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Konfessionalism. Alla religioner, kyrkor och samfund innestänger Gud och ute­
stänger människorna från en nära Gudsgemenskap. Bo Bengtson 



Bo Bengtson: 

Innestängd Gud 
och 
utestängda människor 

Guds väsen: 

Gud är en 
Gud är Ande 

Gud är inom oss 

Det talade och skrivna ordet kan så lätt såra och 
missförstås. Ord kan ha skilda betydelser och kan 
uppfattas på olika sätt. Ord kan lätt bli hårda och 
kalla. 

Bilden är mjukare och talar till betraktaren 
på ett mera nyanserat sätt. 

Konfessionalism 

Ju fler re l ig ioner, kyrkor, samfund,  sekter och 

synoder vi  människor formar, desto högre bl ir  den 

mur som innestänger Gud och utestänger männis­

korna från en nära Gudsgemenskap. 

Bo Bengtson har varit industriledare, lärare i kemisk pro­
ce steknik och sysslar nu som pensionär med ide­
målningar, skriver lyriska stycken för piano och studerar 
religionsfilosofi. 
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Jag har valt att låta bilderna föra fram mina 
tankar och mitt budskap och tillfogar endast 
några sparsamma kommentarer. 

Må mina budskapsbärande bilder lända be­
traktaren till gagn och glädje. 

Post religione Institutionis 

- Bortom institutionell religion -

I fonden ser man silhuetter av en judisk synagoga, 

en katolsk katedral och en islamsk moske- symbo­

ler för av oss människor formade trosriktningar, läro­

satser och dogmer. 

Som kontrast mot de mörka si lhuetterna svä­

var ett par vita fåglar mot solen och ljuset. I friheten 

möter här andlig tillväxt och andlig mognad. Här 

möter Gud, som är kärlek och som tillför oss kraft, 

entusiasm och glädje ... 

De religione ad spiritum 

- Från religiositet till andlighet -

Tavlan skildrar en vandring genom religionernas värld 

alltifrån den polyteistiska asatron via den monoteistis­

ka judendomen, den treenighetspräglade kristendomen 

och till den åter monoteistiska religionen Islam. 

Träng gärna in i religionernas värld, lär av dem, 

vandra genom dem, men det är först när vi lämnar 

dem bakom oss som vi  når fram till en kraft- och liv­

givande Gudshärhet, en berikande andl ighet och and­

lig mognad. 

Littera perimit-spiritus vivificat 

-Bokstaven dödar- Anden ger liv 

Tavlan vill skildra en vandring från dogmatisk tro 

till pietastro : "De dogrna - ad pietatem". 

Kyrkfönstren återger eller har återgivit: 

DEU S CREATOR - Gud, Skaparen 

NATU S CHRISTI - Kristi födelse 

MORS CHRISTI - Kristi död 

ASSU MTIO CHRISTI - Kristi himmelsfärd 

SPIRITUS SANCTUS - Den Helige Ande 

Post dogmas- regiones divinas 

Bortom dogmernas höga mur anar man de 

gudoml iga ängderna 

Inclina cor meum, Deus 

O Gud, böj mitt hjärta till Dig! 
Ps 119:36 

Så enkelt kan en nära Gudsrelation åskådl iggö­
ras ! 

Dimensio supra humana 
-Den övermänskliga dimensionen -

Guds närvaro inom oss människor framgår ofta tydli­
gast i alla former av konstnärligt skapande. Men när­
varon genomsyrar alla mänskliga aktiviteter: 
yrke utvövning, vetenskap och teknik, familje- och 
samhällsliv- och framför allt möten med våra med­
människor ... 
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Det omedvetnas resonans 

Som varande Skaparens avbilder skall vi människor 

uppöva skapande aktiviteter. Och allt skapandes syfte 

är att "nudda vid varandras strängar". Gud uppenba­

rar sig ofta tydligast inom vårt omedvetna. 

På tavlan symboliseras endast bildkonsten, mu­

siken och litteraturen - men skapandet omfattar alla 

våra aktiviteter: hemsyss lor, yrkesverksamheter, 

trädgårdsarbeten ... 

TOGE JAG MORGONRODNADENs VINGAR, 

gjorde jag mig en boning ytterst i havet, så 

skulle också där Din hand leda mig och Din 

högra handfatta mig ... 

Ps1139:9-10 

En enkel bild av frihet och förtröstan ... 
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Progressio spiritualis 

- Andlig tillväxt -

De frågor som idag dominerar inom religionerna och 

dem emellan har en starkt statisk karaktär. De utgör 

- som ärkebiskop Olof Sundby har formulerat det­

krusningar på ytan i jämförelse med Kyrkans verk­

ligt stora problem : oförmågan att väcka intresse för 

andlighet. 

Den andliga til lväxten har en starkt dynamisk 

dimension - dynamiken står för kraft, rörelse, ut­

veckling, mognad ... De mot solen och ljuset svä­

vande, allt större vita fåglarna vill symbolisera denna 

tillväxt, denna utveckling. 

Den tavla j ag k allat PO S T  RE LIGIO NE 

INSITUTIONIS skulle också kunna bära titeln DEN 

I N NESTÄNGDE GUDEN - OCH DEN BE­

FRIADE. 

Ärkebiskop KG Hammar skriver i sitt herdabrev 

"Samtal om Gud": 

"Vi måste lämna 'klassrumsguden' bakom oss, dvs. 

den Gud som det fanns färdiga formuleringar för, 

vilka det bara gällde att i korus lära sig upprepa. I 

vår egen kyrkas tradition har detta sätt att tänka sig 

Gud haft stort utrymme. Det som från början var en 

reformationens befrielsegärning - Guds ord och 

kunskapen om Gud till folket! - blev till ett medel 

att disciplinera och kontrollera människor, samtidigt 

som Gud stängdes inne i formuleringarna." 
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Tänkare och sökare 

Detta nummer inleds med Bo Bengtsons 
fina bilder, "idemålningar", som bely­
ser andliga frågor. Många gånger kan ju 
religiös konst tala ett djupare språk än 
prästers predikningar och filosofers ut­
läggningar. 

Andrew Cohen är en tänkare som sy­
nes ha trängt djupt in i varats natur. Han 
talar, som många andra andliga lärare, 
om upplysning. Men vad är upplysning? 
Det finns skilda meningar om den sa­
ken. 

De upplevelser i dödens närhet som 
Kenneth Ring, amerikansk professor 
emeritus i psykologi, berättar om, är det 
trevligt att ta del av. Inför döden (vi skall 
ju alla "den vägen vandra") kan vi samla 
oss kring erfarenheter av detta slag Det 
kan vara tröstande och uppmuntrande. 
Att tillbakablick på livet förekommer i 
dödens närhet, det vet vi. Däremot vet 
vi inte varför detta sker. Men kanske är 
den bild som Ring ger, riktig. 

Göte Andersson, som upptäckt psi­
spåret, lägger fram tanken att psi-spår 
är en förklaring till bl a klärvoajans. Hur 
det än är med den saken, så är Götes upp­
täckt oerhört intressant och kan vara 
mycket viktig, och jag hoppas att fors­
kare i flera länder vill undersöka detta. 
Det tycks ännu inte ha skett. Så det finns 
en tröghet även hos parapsykologer. 

Hans Granqvist, en gång Sveriges Ra­
dios korrespondent i HongKong, skri­
ver om Tibet och hur dess framtid kan 
bli. Kanske är den gamla tiden, när reli­
gionen präglade landet, för alltid förbi. 

Kanske är Tibet på väg att bli ett pryl­
samhälle efter västerländsk förebild, 
med ett väl utbildad folie Den kommu­
nistiska regimen tycks ha gjort en hel del 
gott för tibetanerna. 

Till Bertil Falks debattinlägg om 
växters eventuella lidande, när vi äter 
upp dem, vill jag svara med följande re­
sonemang: 

När exempelvis en gris slaktas, så vi­
sar den på olika sätt att den lider: den 
skriker och sparkar (åtminstone var det 
så förr på landet). När en växt blir uppä­
ten, så kan vi människor på normalt sätt 
inte märka någon reaktion från växtens 
sida. I naturen är det alltså så inrättat att 

djur, i synnerhet de högre, reagerar på 
ett för oss synligt sätt mot att bli illa be­
handlade och dödade. Det gör inte väx­
ter. De högre djuren har ju också en 
hjärna som påminner om människans. 
Växter har ingen hjärna. Det visar att 
djurs och växters upplevelser måste vara 
mycket olika. Dessutom är Backsters, 
och andras (?) forskningsresultat ifrå­
gasatta. 

Nils-Olof Jacobson skriver om en 
grupp i England, som bl a synes ha fått 
kontakt med forskare från framtiden! 

Eva Moberg har i kulturtidskriften 
Ordfront Magasin skrivit en artikel om 
att "det sjätte sinnet" finns (och vi har 
fått ta in den även i Sökaren). Detta är 
nog liksom att slå in en öppen dörr i vår 
tidskrift, men i Ordfront Magasin, som 
läses av "vanliga intellektuella" är det 
mer anmärkningsvärt och kan bidra till 
att okunnigheten på detta område litet 
börjar skingras i de kretsar som läser den 
tidskriften. Eva Moberg grundar sin 
framställning på Dean Radins nyut­
komna bok "The Conscious Universe". 
Radin hävdar att det idag är absolut klart 
att psi existerar. 

I Viveka Lindgrens intervju med Mar­
tin Johnson kan vi se att professom inte 
är lika säker som Radin. Han formule­
rar sig i ganska så skeptiska ordalag. J ag 
anser för min del, som Radin, att vi vet 
att psi finns. 

SM 

Kenneth Ring 
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Andrew Cohen vill 
avmystifiera upplysning 
Av Peter Jansson 

Det som gör den amerikanske andlige lära­
ren Andrew Cohen intressant är att hans bud­
skap skiljer sig ganska radikalt från det vi 
hör från de flesta andra andliga lärare. Det 
är präglat av stor intellektuell skärpa, och 
kan sägas gå ut på avmystifiering av begrep­
pet upplysning. Innebörden är att upplysning 
inte är något avlägset mål som bara kan nås 
av vissa utvalda eller högt utvecklade som 
följer en rel igiös tradition eller vishetslära. 
Upplysning är ett högst konkret til lstånd, ett 
mänskligt idealtillstånd som kan nås av en­
var om verkligen strävar efter det. 

Andrew Cohens budskap är avskalat från 
trossatser och spekulationer. Han använder 
inte heller ordet gud utan talar i stället om 
det absoluta. Men även om han inte talar i 
religiösa termer och delvis är kritisk mot 
kända indiska gurus, så delar han ändå de­
ras uppfattningar när det gäller själva essen­
sen i den indiska filosofm och använder så­
dana begrepp som befrie lse och karrna 
(handlingar och dess verkningar). Liksom 
indierna menar han att upplysning är att vara 
fri från illusionen att man är en enskild per­
son. Upplysning är att leva i erfarenheten 
av att allt är ett. 

Spontant uppvaknande 
Denna renodlade inställning till upplysning 
beror nog delvis på att Andrew Cohens and­
liga uppvaknande kom av sig självt, helt 
spontant. För att förstå hans budskap kan det 
vara värdefullt att se hur han själv beskriver 
sin väg till upplysning: 

- Uppvaknandet kom när jag var 16 år. 
Plötsligt öppnades all perception, det var som 
om rummets väggar öppnat sig för en oänd­
lig rymd. Denna rymd var fylld av energi. 
Energin var medveten om sig själv, den hade 
intell igens och dess natur var kärlek. 

- Det stod klart att allt i det manifesterade 
universum bestod av samma substans, detta 
medvetande. Det blev också uppenbart att 
varje plats i rymden var exakt samma ställe 
som alla andra platser. 

Så småningom tonade upplevelsen bort, 
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men vid 22 års ålder började han söka sig 
til lbaka till det han kände hade varit hans 
mest verkliga erfarenhet i livet. Han reste till 
Indien och följde olika lärare tills han en dag 
mötte sin sista lärare och berättade om det 
han en gång erfarit. När läraren replikerade 
'då upplevde du allt ' fick han til lbaka förtro­
endet för sin erfarenhet och allt kom til lbaka. 

- J ag upplevde en överväldigande kärlek, 
en hetta och ett brännande som varade i flera 
veckor. Därefter började jag spontant tala om 
det absoluta. Jag kunde inte hjälpa det, jag 

började tala om det och då kom erfarenheten 
til lbaka. Min kropp fylldes av sällhet och 
andra omkring mig drog in i samma erfa­
renhet. 

- Så är det fortfarande. När jag talar om 
det ab oluta kommer erfarenheten, och när 
jag slutar tala faller jag til lbaka i ett mer van­
ligt till tånd, skriver Andrew Cohen i det se­
naste numret av den egna tidskriften What is 
Enlightenment?. 

Han beskriver sitt uppvaknande som en 
upplevelse av att han aldrig tidigare känt sig 

mer levande och mer vid medvetande, ald­
rig mer hemmastadd i sin kropp och i sitt 
sinne. Detta är något som kan hända alla -
man vaknar upp ur drömmen om ett per­
sonligt liv och finner att man är en del av 
hela skapelsen. Allt är ett. 

Väcker rädsla 
Andrew Cohen berättar att hans föredrag ger 
en del människor denna känsla av en befri­
ande helhet, andra blir nyfikna och börjar 
tänka på ett nytt sätt. Men hos somliga väcks 
en rädsla för det okända, en rädsla för för­
ändring och djup i tillvaron. De blir rädda 
för att upptäcka att allt inte är som de trott 
att det är, och då upplever de att han hotar 
deras eget invanda liv. 

När Andrew Cohen möter en publik, som 
vid sitt Sverigebesök i december, är han helt 
koncentrerad på att ge konkret hjälp på vä­
gen till de åhörare som strävar efter att nå 
upplysning. Ett knappt hundratal dök upp 
de tre kvällar han framträdde i Stockholms 
konserthus, och till stor del var det samma 
människor som återkom. En anledning till 
det något låga intresset kan vara att Andrew 
Cohen inte är så omtalad bland andliga sö­
kare i vårt land. Det nybildade Andrew 
Cohen Center i Stockholm har bara ett 1 5-
tal medlemmar, och ungefär l ika många 
icke-medlemmar uppges dyka upp när det 
är meditation eller videovisning. 

Helt vanlig 
När jag träffade Andrew Cohen för en in­
tervju efter ett av framträdandena var det 
som att möta en helt vanlig 43-åring. Han 
har ingen framtoning av auktoritär lärare och 
gör sig inte på något sätt märkvärdig eller 
förmer. När han talar till publiken är han 
omväxlande allvarlig och humoristisk. Ib­
land bubblar den inre lyckan fram i ett kort 
kratt som ligger nära det som skulle kunna 

uppfattas som forcerat. 
B land det som utmärker Andrew Cohen 

är hans synpunkter på kända indiska vishets­
lärare. Han är delvis kritisk till dessa, men 

inte för att framhäva sig utan för att skapa 
klarhet, som han själv säger. 

- En hel del av det de lär ut är vidske­
pelse, säger han. 

- De ger dig en meditationsteknik och sä­
ger att den är den bästa. Så länge du har tro 
är allting bra, men så fort du börjar ifråga­
sätta faller allt ihop som ett korthus ! 

Inte allvetande 
Han dementerar uppfattningen att en person 
som når upplysning blir allvetande och får 
tillgång till kunskap om till exempel det för­
flutna och framtiden. 

- Det enda som händer är att man får kun­
skap om det absoluta. Dessutom kommer 
helt spontant en förmåga att tala om detta. 

- Att vara upplyst betyder inte att du vet 
allt, och ibland säger upplysta rent löjeväck­
ande saker. Allt som sägs är inte sant ! Så 
lyssna t i l l  många lärare och läs många 
böcker för att bilda dig en egen uppfattning ! 
Många människor har uppfattningen att de­
ras mästare är levande gudar. Men andlig 
utveckling handlar egentligen om att uppnå 
ett fullt utvecklat mänskligt til lstånd. 

- En upplyst ger inte automatiskt uttryck 
för sann kärlek. Det finns de som inte ut­
trycker någon kärlek alls, allt beror på vil­
ken personlighet de har. 

Kontroversiell 
Andrew Cohens inställning har gett honom 
ryktet att han är kritisk och kontroversiell. 
Han menar själv att ryktet bottnar i att han 
inte vill kompromissa med sin instäl lning 
till upplysning: Om man uppnår fullständig 
enhet med det absoluta så har man en ode­
lad renhet i alla avsikter, och då fmns det 
inget utrymme för tvivel, förvirring och 
tvetydigheter. 

Därför är det viktigt att de som nått and­
l igt uppvaknande verkligen uttrycker enhet 
och kärlek fullt ut, så de inte uppvisar samma 
schizofrena motsättningar i sin person som 
de flesta andra människor, anser han. 

Men många andliga lärare v isar en diskre­
pans mel lan ord och handling. De hävdar 
att de nått den motsatta stranden - men de 
kanske stannade upp en bit ut i vattnet. De­
ras lärjungar följer deras råd år efter år men 
blir besvikna och cyniska för att de inte når 
det utlovade målet. Många sökare väljer 
ändå att acceptera en lära som inte tål när­
mare granskning. Detta gör man av rädsla 
för att behöva ifrågasätta sig själv och sitt 
liv. 

Överföring 
- Om man granskar fem lärare som förmo­
das vara upplysta ser man att de har helt olika 
lärjungar. Det beror på att läraren inte bara 
överför den sanna icke-dualistiska verklig-

heten till lärjungarna. Han överför också sitt 
eget til lstånd, sin personlighet. Detta är en 
verklig överföring som ingen talar om, för­
klarade Andrew Cohen för åhörarna vid sitt 
framträdande i Stockholms konserthus. 

-Överföringen påminner om det som hän­
der vid sexuell samvaro. Något delas som 
inte är av fysisk natur. Det som överförs 
hänger samman med lärarens karroiska till­
stånd, så se upp, så att du inte alltid måste 
dansa efter hans pipa! 

- Det vi finner vid en en närmare gran sk­
ning är att man uppenbarligen både kan ha 
erfarenhet av enheten och samtidigt ha en 
korrupt personlighet. Och den som dessutom 
har ett stort ego har inte svårt att göra in­
tryck på människor. 

En bra lärare är inte intresserad av dig 
själv, bara av din befrielse. Man får försöka 

finna någon lärare som har kommit dit man 
vill  nå. Om man til lbringar en tid i lärarens 
sällskap bör man få en glimt av dennes till­
stånd. Läraren bör hjälpa en att överbrygga 
gapet mellan ens hittillsvarande tillstånd och 
målet. 

- Det viktiga te är att egot ska dö. Därför 
är det inte nödvändig att erfara sällhet. Egot 
upphör inte att existera för att man erfar säll­
hetens lycka i sitt hjärta! 

Nåväl, synpunkter på andra gurus är inte 
huvudpunkten på Andrew Cohens dagord­
ning. Det viktigaste verkar vara att hjälpa 
andra på vägen mot befrielse. Han ger skarpa 
svar på frågor från publiken, som om han 
försöker få människor att tänka efter och gå 
vidare. Ett par gånger känns det ändå som 
om han bara ger halva svar, så man vill bryta 
in och fylla i. Men när man tänker efter för­
står man att han bara säger precis så mycket 

som är nödvändigt för att frågeställaren ska 
få största möjl iga knuff framåt. Han arbetar 
hela tiden intensivt med dem som ber om 
råd. 

Avsikt och vilja 
Bland Andrew Cohens råd till dem som vill  
nå upplysning finns det två nyckelord: Av­
sikt och vilja. Man måste verkligen på all­
var bestämma sig för att vilja bli upplyst. 

- Drivkraften i ditt liv måste vara en stark 
vilja och en tydlig avsikt att bli fri från den 
ändlösa kedjan av begär. I sökandet efter 
frihet får det inte finnas någon tid för vila 
förrän du dör! 

Den bästa metod man kan ha är att göra 
upplysningen till det viktigaste i livet. Om 
man är en allvarl ig sökare tar sökandet upp 
hela ens liv, betonar Andrew Cohen. 

- Men tyvärr söker sig de flesta till vägen 
mot upplysning bara för att de har behov av 
att fly från livet. Om du enbart nöjer dig med 
att använda en meditationsteknik fortsätter 
du att hålla dig själv under full kontroll ! 

Meditation 
Andrew Cohens vägledning innefattar bland 
annat daglig meditation och kontemplation. 
Meditation är vägen att lära känna sig själv, 
och kontemplation är vägen att lära sig hur 
man ska leva. Meditationsmetoden är att låta 
allt vara som det är. Att inte hänge sig åt 
sinnets vanliga begär att tänka och agera. 
Då ska man kunna lämna sinnet och tankarna 
och erfara medvetandet i sig, varandet 
Meditationen ska ge erfarenheten av en 
oändlig rymd, frid, sällhet och glädje. 

Att bara låta allting vara som det är - detta 
är egentligen inte så mycket en meditations­
teknik som en inställning. Det är uppenbart 
att Andrew Cohens något filosofiska metod 
måste fungera väl för honom själv, och an­
tagligen även för andra som bär det stora 
inom sig och inte har så svårt att lugna ner 
sitt sinne. Men man kan undra hur lätt det är 
för de flesta av oss vanliga sökare att släppa 
taget om allt inom och utom oss för att låta 
en större verklighet träda in i stället. 

Man får associationer till indiern Krish­
namurti, som gav ingående beskrivningar av 
det stadium av upplysning som brukar kal­
las kosmiskt medvetande men inte anvisade 
någon väg dit, utan till och med dömde ut 
meditation. 

Men Andrew Cohen har ändå en metod 
och den har samma grund som indiska 
meditations tekniker, som utgår från att illu­
sionen om att detta liv är verkligt upprätt­
hålls av en mekanism som får medvetandet 
att identifiera sig med tankarna och sinnes­
upplevelserna i världen. En välkänd indisk 
teknik att stegvis och automatiskt dra upp­
märksamheten från denna så kallade May as 
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slöja är mantrameditation, en enkel teknik 
som kan användas av alla. När jag frågar An­
drew Cohen om hans inställning till sådana 
meditationstekniker å visar det sig att han 
inte alls är negativ. 

- Använd det som fungerar. Huvudsaken 
är att det ger resultat, anser han. 

Kontemplation 
Kontemplation är särskiljaodets konst Ufr 
buddistisk fi losofi )  och under kontem­
plationen använder man sinnet och tankarna. 
Men kontemplation kan bara utövas rätt om 
vi genom meditation erfarit det absolutas 
oändliga rymd, så vi har fått distans till sin­
net och kan betrakta tankarna objektivt. Kon­
templation är strävan efter sanningen, strä­
van efter att komma underfund med skillna­
den mellan sanning och falskhet. Det hand­
lar om att ifrågasätta hela det kulturella ba­
gage vi bär inombords. 

Kontemplation enligt Andrew Cohen har 
fem grundpelare, och dessa utgör utgångs­
punkter för upplyst handlande i världen: 
l .  Klarhet i avsik-
ten. Att odla sin av­
sikt att bli upplyst 
tills den blir starkare 
än alla andra begär. 
2.  Viljekraften. Vi är 
inga offer för om­
ständigheter e l ler 
karrna utan har an­
svar för al l t  som 
hänt oss, och fattar 
själva de beslut som 
är viktiga för vårt 
liv. Om vi tar detta 
ansvar bl ir  vi fria 
från det förflutna. 
3. Möt allt och und­
vik inget. Om vi vill 
veta sanningen får 
vi inte vika för nå­
got, hur smärtsamt 
det än är. 
4. Allt är operson-
l igt. Varje erfarenhet och känsla är operson­
lig, det finns bara rent mänsklig erfarenhet. 
Detta gäller såväl frid och sällhet som rädsla 
och ilska. Om vi inte personifierar det vi kän­
ner börjar vi bli medvetna om det universella 
i våra erfarenheter och den universella natu­
ren i mänskligt medvetande. 
5. För helhetens skull. Ge upp det materia­
listiska syn ättet att vi bara lever för vår egen 
skull och till och med vill nå upplysning för 
vår egen skul l .  För att bli fria människor 
måste vi leva för helhetens skull. Det finns 
viktigare ting i andligt liv än viljan att bli fri 
från lidande och rädsla. Poängen med upp­
lysning är evolution, att medvetandet utveck­
las .  När vi inser att hela meningen med 
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mänskligt liv är att leva för helhetens skull 
erfar vi en intensiv sällhet, för den insikten 
innebär den sanna och slutgiltiga befrielsen. 
Då besvaras alla andra frågor, menar An­
drew Cohen. 

Den sista punkten pekar mot något som 
verkar vara en favoritpunkt på hans pro­
gram: Extatisk intimitet. Detta är något som 
vi kan känna bara av att vara til lsammans 
med varandra, om vi har övergett vårt be­
hov av att e oss själva som enskilda indi­
vider och upptäckt det sanna jaget. 

Extatisk intimitet är Andrew Cohens väg 
att förändra världen. Om extatisk intimitet 
kunde manifesteras kollektivt skul le allt 
som är falskt, fel och osant i världen bese­
gras. 

- Det räcker inte med att individen når 
befrielse. För att en verkligt betydelsefull 
utveckling ska äga rum krävs en kollektiv 
seger. Bara om många individer samtidigt 
medvetet lever i sitt sanna jag har vi lyck­
ats ! 

En invändning 
I årets första num­
mer av Sökaren ( 1/ 
1 999 sidan 29) for­
m u lerade j ag en 
principiell filosofisk 
invändning för en 
annan förmodat 
upplyst ,  ind iern 
Ra vi Shankar. En in­
vändning som det 
kan vara viktigt för 
en seriös sökare att 
ta ställning till innan 
man bestämmer sig 
för att slå in på vä­
gen mot upplysning, 
men som jag själv 
inte hört någon and­
lig lärare ta upp. 

Det rör något man 
skulle kunna kal la 

en inbyggd motsättning i den indiska filo­
sofin: Vad är det för mening för en individ 
att bli upplyst när det de facto innebär att 
hans gamla person helt försvinner? För en­
ligt den indiska filosofin lever en upplyst 
inte vidare efter döden, eftersom han inte 
har några begär som drivkraft att återfödas. 
Det enda som finns kvar av hans gestalt är 
det i honom som var det absoluta. Detta är 
till sin natur fullständigt och kan därför inte 
tillföras någonting från den som dör. Där­
för blir det inget kvar av den person som 
blev upplyst. 

Ra vi Shankars svar blev att den evolutio­
nära proce sens riktning mot större lycka 
är skälet till att man bör nå upplysning, och 
att den upplyste lever vidare eftersom han 

är allt. Andrew Cohen delar den uppfatt­
ningen: 

- En upplyst är en person som är befriad 
från den falska illusionen att han är en en­
skild person. Vad som händer efter döden 
vet vi inte förrän vi dör. Men du har alltid 
funnits och kommer alltid att finnas ! 

Modernt budskap 
Det har varit intressant att ta del av Andrew 
Cohens budskap och jag skulle vilja kalla 
hans inställning för ett modernt sätt att se 
på upplysning. Vad jag menar är att vi lever 
i den troligen hitti l ls mest gynnsamma ti­
den i mänsklighetens historia med tillgång 
till dess samlade andliga kunskap och tra­
ditioner, samtidigt som de senaste århund­
radenas utveckling av naturvetenskap, hu­
maniora och kritiskt tänkande har gett oss 
redskap att se på världen och oss själva på 
ett nytt sätt. 

Vi kan ta till oss essensen av mänsklighe­
tens erfarenheter med en kritiskt granskande 
blick och kan stå fria från blind tro, vidske­
pelse och dyrkan av mästare. Vi behöver inte 
längre tro på att det finns en övernaturlig 
kraft i gamla böneramsor el ler att det finns 
en helande kraft i kristaller. Vi behöver inte 
underordna oss 'gudomliga väsen ' i olika 
himlar, och borde inte heller behöva tro på 
'stora andar' som inte verkar ha något bättre 
för sig där på andra sidan än att förvirra 
människor genom så kallad kanalisering av 
kryptiska budskap. 

I dag kan varje sökare som är intresserad 
av indisk filosofi på ett enkelt sätt genom 
ett religionshistoriskt standardverk få red­
skap att skilja agnarna från vetet. Det är i 
hela detta sammanhang sådana som Andrew 
Cohen har sin plats, människor som står fria 
från religiösa föreställningar och diskute­
rar både upplysning och vikten av ett kri­
tiskt tänkande. 

Ideell stiftelse 
Andrew Cohen sprider sitt budskap genom 
den ideella stiftelsen Moksha Foundation. 
Den ger ut hans böcker och tidskriften What 
is Enlightenment? och stöder hans övriga 
verksamhet, som bland annat omfattar dialo­
ger och paneldebatter med företrädare för de 
stora religionerna, vetenskapsmän, med mera. 
Till stiftelsen hör också center i sju olika län­
der, bland annat USA, Indien och Sverige. 
Dessa går under namnet FACE, vilket står för 
Friends of Andrew Cohen. Mer information 
finns på webbadressen www.moksha.org. 

Andrew Cohen kommer till Sverige i vår. Den 
14 och 15  maj håller han föredrag på Musik­
museet i Stockholm, och den 1 6  är det 
heldagsretreat. Andrew Cohen-centret har 
telefon 08-458 99 70. 
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Lektioner från ljuset 
vad vi kan lära oss av 

nära-dödenupplevelsen 
Av Kenneth Ring 

Översättning av Göran Grip 

I över tjugo år har v i  fått höra berättelser om nära-döden­
upplevelsen (NDUn). Många människor som varit nära att dö har 
återvänt till l ivet och berättat för oss om transcendentala upple­
velser fyllda av ljus och kärlek. Vid det här laget har de här 
reseberättelserna blivit välbekanta för många av oss, och de har 
bidragit till att förändra vår syn på själva döden i positiv riktning. 
På sista tiden har jag och andra NDU-forskare börjat intressera 
oss för vad de som inte haft en nära-dödenupplevelse kan lära sig 
av dem som haft en när det gäller det dagliga l ivet. Hur har alla 
de här underbara berättelserna påverkat vårt sätt att leva? Och 
hur kan vi dra nytta av den här kunskapen om nära-döden­
upplevelsen för att lära oss leva i en större medvetenhet om oss 
själva och få större andliga insikter? 

För att svara på de frågorna kommer jag att använda mig 
av en del av materialet i min senaste bok, Lessons from the Light, 
som är ett försök att vaska fram den visdom som finns i NDUn på 
ett sådant sätt att läsaren kan til lämpa den i sitt eget l iv. I den här 
artikeln kommer jag att begränsa mig till ett enda av inslagen i 
nära-dödenupplevelsen, det som brukar kallas återblicken på li­
vet. 

Under återbl icken på l ivet ser upplevaren tillbaka på hela 
sitt l iv och upplever praktiskt taget varenda händelse som har 
inträffat, in i minsta detalj . Ofta upplever han det som en ändlös 
ström av holografiska bilder samtidigt som han upplever att tiden 
står stilla. Men vad många människor med enbart ytlig kunskap 
om detta brukar missa är att man inte betraktar de olika scenerna 
ur s itt liv bara som en passiv åskådare. I själva verket är man 
tillbaka i alltsammans igen, och man upplever det som hände 
som om det utspelade sig en gång ti l l .  Enkelt uttryckt lever man 
om sitt l iv på nytt - ens minne bilder har på något sätt omvand­
lats ti l l levande återskapelser av det som hände en i livet. 

Låt oss granska en enda episod ur en återblick på livet för 
att ge-dem av oss som inte haft en nära-dödenupplevelse en upp­
fattning om vad den här typen av upplevelser kan lära oss. Jag 
känner mannen som hade den här upplevelsen mycket väl. Han 
har det osannolika namnet Tom Sawyer, samrna namn som roman­
hjälten i Mark Twains bok. Låt mig pre entera min vän Tom för 
er genom att berätta l ite om hans bakgrund. 

När Tom var ung var han mycket hetlevrad. En dag när 
han körde sin trimmade lastbil genom stan gick en fotgängare ut 
i gatan rakt framför kylaren och var mycket nära att bli överkörd. 
Men Tom blev inte lättad över att inte ha kört på honom utan blev 
arg över att han hade varit nära att förstöra den fina bilen som han 
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var oerhört stolt över. De började gräla och snart blev det slags­
mål om slutade med att Tom slog honom medvetslös och läm­
nade honom där på gatan. Men när han en stund senare hade lug­
nat ner sig lite fick han dåligt samvete och ringde til l  polisen och 
berättade alltsammans. Han slapp undan med en varning. 

Många år senare blev Tom i sin nära-dödenupplevelse 
tvungen att återuppleva den här scenen, och precis som många 
andra som har beskrivit återblicken på sitt liv för mig, berättade 
han att han upplevde händelserna ur ett dubbelt perspektiv. En 
del av honom, berättade han, satt uppflugen på en hög byggnad 
och såg hela slagsmålet uppifrån samtidigt som en annan del av 
honom var med om slagsmålet igen. Men den här gången, under 
återblicken på l ivet, upplevde han att han var fotgängaren, och 
han kände vartenda slag han hade gett den här mannen - sam­
manlagt trettiotvå stycken, sa han- innan mannen förlorade med­
vetandet och föl l  ihop på trottoaren. 

Detta ombyte av roller, där Tom direkt fick ta emot alla de 
slag han hade gett fotgängaren, är inte unikt för Tom. I själva 
verket upptäckte jag medan jag gjorde undersökningarna för min 
bok att detta var ganska vanligt, och att de som upplevde det här 
empatiska rollbytet fick lära sig sin l ivsläxa med hela kraften av 
de fysiska slag de själva utdelat .  

För att du ska få en uppfattning om hur kraftfull  och ge­
nomgripande dessa empatiska l ivsåterbl ickar brukar vara ska jag 
citera ytterligare några av de berättelser jag valt ut för min bok. 

"TJONG ! Inifrån mig strålade starka färger som proj icerades 
framför oss [hon befann sig til lsammans med en grupp männis­
kor vars ansikten utstrålade villkorslös kärlek], som en teater som 
svävade i luften. Det var en tredimensionell, total bild av mitt l iv, 
varenda detalj i mitt liv. Allt som jag någonsin hade sagt eller 
gjort, eller ens tänkt, fanns rakt framför oss så att allesamman 
kunde uppleva det. Jag tänkte om varenda tanke, återupplevde 
varenda känsla just som den hade inträffat, och alltihop på en och 
samma gång. Och jag kände också på vilket v is mina handlingar, 
eller till och med bara mina tankar, hade påverkat andra männis­
kor. När jag hade kritiserat någon, fick jag uppleva hur jag gjorde 
samma sak en gång ti l l. Och sen fick jag uppleva hur det kändes 
för den andre att få ta emot den kritiken. Sen återvände jag till 
mina egna känslor för att kunna reagera på det drama som jag 
just hade bevittnat och upplevt, ti l l  exempel med skam el ler sam­
vetskval över vad jag gjort. Massor av handlingar eller tankar 
som orsakats av min egen elakhet, ovänlighet el ler ilska fick mig 

att känna den smärta hos 
andra människor som j ag 
hade framkallat hos dem. 
J ag upplevde detta även i de 
fall där jag hade valt att ig­
norera känslorna hos den 
jag sårat. Och jag kände de­
ras smärta l ika länge som de 
själva hade känt den. Efter­
som jag befann mig i en an­
nan dimension, där det inte 
går att mäta tid så som vi 
upplever t iden på jorden, 
kunde jag veta allt det här 
och uppleva det på en och 
samma gång, på ett enda 
ögonblick. Och jag hade för­
måga att fatta all den här in­
formationen. 

nades. Inget enda misstag 
och ingen enda olyckshän­
delse förbigicks .  Om det 
finns ett helvete, så anser 
jag att detta var helvetet." 

Läs l ångsamt och efter­
tänksamt!  Jag har använt 
sådana här citat i min un­
derv is n i n g  och i m i n a  
workshopar och vet att de 
kan vara mäktiga att ta till 
sig i ett enda svep. I de 
grupper där jag har presen­
terat  dem h ar j ag se t t  
många människor b l i  djupt 
eftertänksamrna när de fun­
derat över dessa iakttagel­
ser och senare, när v i  har 
diskuterat dem, har några 
av dem ti l l  och med börjat 
gråta. Om man känner så 
här efter att enbart ha läst 
dem, tänk då hur det måste 
ha känts för nära-döden­
upplevaren själv ! 

[Under återbl icken 
på livet] minns jag en spe­
ciell händelse . .. när jag som 
barn tog ifrån min l i l lasys­
ter hennes påskägg för att 
där låg en leksak som j ag 
v i l l e  ha.  Men under åter­
bl icken på l ivet kände jag 
hennes känslor av besvikelse 
och förlust och övergiven­
het. Tänk vad vi  gör mot an­
dra människor när vi  hand­
lar kärlekslöst ! . . .  Allt man 
har gjort upplever man un­
der återblicken på livet, och 
man bedömer det, [och] när 
jag var där gick det inte att 
dölja någonting. Jag var de 

"Ljuset visade mig varenda sekund under alla de här åren, in i 
minsta detalj, och det tog bara ett ögonblick. När jagfick återupp­
leva alla de här händelserna i mitt liv, förändrades allting." 
Illustration: Cajsa Lindh 

Men det är inte tillräck­
ligt att bara konstatera att 
de här kommentarerna bru­
kar framkalla d ju p a tankar 
och starka känslor hos lä­
sarna. För att få klart för sig 
hur djup deras påverkan är 
och, ännu viktigare, hur du 
ska kunna göra dem me-
ningsfulla i ditt eget liv, kan 
du göra  en e n k e l  m e n  

människor jag sårat, och jag var d e  människor jag hade hjälpt att 
må bra . . .  Varje dag i livet är det en utmaning att veta att när jag 
dör kommer jag att vara tvungen att bevittna varenda en av mina 
handlingar igen, men den gången kommer jag att få känna hur 
jag har påverkat andra. Det får mig verkligen att hejda mig och 
tänka efter. 

Den v isade mig sen varenda händelse i mitt tjugotvååriga 
liv, i ett slags omedelbar, tredimensionel l, total återblick . . .  Lju­
set visade mig varenda sekund under alla de där åren, in i minsta 
detalj, och det tog bara ett ögonblick. När jag fick se och återupp­
leva alla de där händelserna i mitt l iv, förändrades allting. Det var 
en möj lighet att se och känna all den kärlek jag hade gett och fått 
och - ännu v iktigare - all den smärta jag hade förorsakat. J ag såg 
inte bara vad jag själv hade varit med om utan också känslorna 
och tankarna hos alla de människor som jag någonsin hade mött. 
Att betrakta mig själv genom deras ögon var en upplevelse som 
stämde mig till ödmjukhet. 

Jag hade inte en återblick utan ett återupplevande . För mig 
var det ett totalt återupplevande av varenda tanke jag någon in 
hade tänkt, vartenda ord jag någonsin hade sagt och varenda hand­
l ing jag någonsin hade gjort; plus effekterna av varje tanke, ord 
och handling på varenda en av dem som jag någonsin kommit i 
kontakt med, oberoende av om jag kände dem el ler ej . . .  Inte en 
enda detalj saknades. Inte minsta felsägning eller sluddrighet sak-

mycket informativ övning hemma. Här är den .  
Lägg framför d ig  ett tomt ark papper, eller om du för dag­

bok, ta fram den nu. Eller gå och sätt dig vid skrivmaskinen e ller 
datorn. Börja med att skriva ner följande mening och fortsätt sen 
att skriva i en kvart: 

När jagfunderar på de här kommentarerna och sätter dem 
i relation till mitt eget liv så . . .  

J a g  kan försäkra dig att o m  d u  gör den här övningen och, 
ännu hellre, om du berättar om den för andra, så kan den leda till 
en mycket ti l lfredsställande el ler rent av avslöjande upplevelse, 
som kan hjälpa dig att se hur sådana episoder kan få betydelse för 
ditt eget liv, vilket jag ska visa om ett ögonblick. 

Naturligtvis kommer var och en som funderar över de här 
kommentarerna att få sina egna insikter, men kanske kan det vara 
meningsfullt att här försöka beskriva några av de viktigaste följ­
derna som de har lett till i mitt eget arbete med det här materialet. 

Den tydligaste - och viktigaste - insikten som man på ett 
el ler annat sätt ger uttryck för är att denna övning tvingar en att 
betrakta den gyllene regeln på ett helt nytt sätt. De flesta av oss är 
vana vid att betrakta den enbart som ett rättesnöre för moralisk 
handling - "Allt vad ni vi l l  att människorna ska göra för er, det 
ska ni också göra för dem". Men i ljuset av kommentarerna kring 
återblicken på livet är den gyllene regeln mycket mer än så - den 
beskriver hur det verkligen ligger till. Med andra ord, om dessa 
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berättelser verkligen avslöjar för oss vad vi kommer att uppleva 
i dödsögonblicket, innebär det att allt v i  har gjort mot andra män­
niskor får vi  uppleva som om det gjordes mot oss själva. När 
man betraktar välbekanta uppmaningar som "Du skall älska din 
nästa som dig själv", från den här utgångspunkten förstår man att 
man under återblicken på l ivet verkligen är sin egen nästa som 
man blivit uppmanad att älska. Och detta är inte bara en intellek­
tuell  övertygelse eller ens en rel igiös lärosats - det är ett obe­
stridligt faktum baserat på ens egen levande erfarenhet, något 
man vet för att man själv varit med om det. 

Denna insikt blir en självklarhet för de NDUare som upp­
levt en återblick på livet, och ibland får den dem att betrakta 
denna universel la religiösa befallning med en mycket djupare 
uppfattning om varför den måste vara sann. Eller som en NDUare 
uttryckte det: 

"Oberoende av vad jag gjorde mot någon annan människa - obe­
roende av vad det var för en handling, god el ler dålig - så ver­
kade den handlingen inte bara mot mig utan också mot andra i 
min närhet. Jag v isste att varenda handling var sin egen reaktion . 
Allt vi gör för el ler emot varandra, gör vi för el ler emot oss själva. 
Jag förstod hel t  och fullt vad Jesus menade när han sa: 'Sannerli­
gen, vad ni har gjort för någon av dessa minsta, som är mina 
bröder, det har n i  gjort för mig . '  " 

Ett annat sätt att uttrycka samma sak vore att säga att återblicken 
på l ivet v isar att det ur psykologisk och andlig synvinkel bara 
finns en enda människa i hela universum - och den människan är 
du själv. Varenda handling, varenda tanke, varenda känsla riktad 
mot någon annan oberoende av om du känner den människan 
eller ej - kommer du senare själv att få uppleva. Allting du sän­
der ut återvänder - på samma sätt som Tom Sawyer kände vart 
och ett av de trettiotvå slag han ondsint hade utdelat till sitt sva­
gare offer. Minns vad en av dem jag citerar här ovan sa som en 
kärnfull sammanfattning av vad han lärt sig av sin l ivsåterblick: 
"Jag var de människor som jag sårat, och jag var de människor 
jag hade hjälpt att må bra." Nästa gång du står mitt uppe i ett gräl 
kanske du hejdar dig mitt i en mening när du inser att en dag 
kommer alla de ti l lmälen du utslungar att reflekteras tillbaka till 
dig själv från l ivets skoningslösa spegel . 

Jag vet ingenting om dig, men när jag ·själv funderar över 
vad l ivsåterblicken innebär tänker jag på rättvisa på ett nytt sätt 
också. Vad skulle kunna vara en perfektare form av rättvisa än 
detta - allting man gör återvänder ti l l  en själv. Det är inte att v i  
bl ir belönade för våra goda handlingar eller bestraffade för våra 
onda; utan det är på ett mycket enkelt sätt så att vi får tillbaka det 
vi har gett ut, och exakt så som vi har gett ut  det. Den osjälviska 
kärlek man gett till sitt barn är den kärlek man upplever att man 
får ti llbaka. Och på samma sätt, ett obetänksamt ord som sårat 
någons känslor träffar en själv. Perfekt, utan utrymme för fel .  
Vilkep Salomo skulle ha kunnat tänka u t  någonting mera rätt­
v ist ! 

Dessa reflexioner kan i sin tur få en att tänka om när det 
gäller en annan aspekt av nära-dödenupplevelsen, en aspekt som 
många människor tycks ha svårigheter med. Väldigt ofta när jag 
föreläst om nära-dödenupplevelsen är det någon som frågar om 
alla människor kommer att få möta ljusvarelsen och få ta emot 
den villkorslösa kärlek som ljuset ger till dem som kommer i 
dess närhet. B akom den frågan finns oftast en annan: att vissa 
människor inte borde vara förtjänta av denna upplevelse -
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våldtäktsmän, ti l l  exempel,  e ller andra som har levt ett moraliskt 
förkastligt liv (eller som v issa fundamentalister anser, männis­
kor som inte är "frälsta"). 

Det svar jag har hört många nära-dödenupplevare ge på 
den här frågan är oförbehållsamt: Alla människor, svarar de, kom­
mer ti l l  det här ljuset.  Ljuset är vil lkorslöst och har inga favori­
ter. Detta svar leder ofelbart till upprörda reaktioner från publi­
ken, och förr e ller senare är det någon som spelar ut  trumfkortet. 
Med klentrogen röst frågar någon: "Til l  och med Hitler?" 

Jag minns det svar som en nära-dödenupplevare gav på 
den här frågan, en nära-dödenupplevare som hade blivit utsatt 
för incest och fysisk misshandel av sin far. Under sin nära-döden­
upplevelse ställde hon en telepatisk fråga ti l l  ljuset :  "Kommer 
alla människor hit?" Svaret var "Ja". Sen ställde hon den fråga 
som för de flesta är den mest otänkbara: "Til l  och med Hitler?" 
"Ja." Och därefter ställde hon den fråga som för j ust henne var 
ännu mer otänkbar: "Til l  och med min far?" Återigen "Ja". 

Men när hon berättade om sitt möte med ljuset nämnde 
hon också den andra sidan av myntet - återblicken på l ivet. Tänk 
på vad vi redan har hört: "Massor av handlingar e ller tankar som 
orsakats av min egen elakhet, ovänlighet eller i lska, fick mig att 
känna den smärta hos andra människor som jag hade framkallat 
hos dem. Jag upplevde detta även i de fall jag hade valt att igno­
rera känslorna hos den jag sårat. Och jag kände deras smärta lika 
länge som de själva hade känt den." En annan person samman­
fattade vad jag hört många nära-dödenupplevare säga: att vara 
tvungen att återuppleva vad hon gjort mot andra och vad hon 
tänkt och känt om dem var rena helvetet för henne. Och en fånge 
som jag hittil ls inte citerat och som hade en lång kriminell kar­
riär bakom sig, berättade något vars betydelse man på tal om 
Hitlers grymheter inte kan förbise: "Tydligen utelämnades ing­
enting i denna mardröm av skador, men det hemskaste av allti­
hop var att jag själv upplevde varenda smärta jag hade tillfogat 
andra, efter hand som skriftrul len rullade ut sig." 

Återigen perfekt rättvisa. Kan du nu föreställa  dig hur 
Hitler måste ha upplevt sin återblick på l ivet? Man kan undra om 
han inte fortfarande är mitt uppe i den ! 

Sådana här tankar kanske til lfredsställer vårt behov av 
rättvisa, i synnerhet gentemot grymma historiska personer, men 
samtidigt väcker de oro hos oss. För uppenbarligen är det ingen 
av oss som levt ett felfritt liv; vi  har alla gjort saker som vi skäms 
djupt över, och nu måste vi leva i vetskapen att skuggan av dessa 
handlingar kommer att jaga oss som en ond ande. Dessutom har 
vi utfört handlingar vars konsekvenser vi varit omedvetna om, 
men vars effekter v i  kommer att vara tvungna att själva uppleva 
under återblicken på livet. Sårlana tankar dök kanske upp medan 
du satt och skrev, och de brukar vara mycket oroväckande för att 
inte säga skrämmande för många av oss. Til l  och med att tänka 
på dem just nu är en börda som alla skulle v i lja  sl ippa ifrån, och 
samtidigt tycks det inte finnas något ärligt sätt att skaka dem av 
sig. 

Men det finns trots allt ett sätt att hantera det här proble­
met som hotar att trycka ner oss i stövlarna med dystra föraningar 
av olycksbådande proportioner. Och det är ett sätt som kan komma 
som en överraskning som nästan är för bra för att vara sann. För 
det är ett obestridligt faktum att rättvisan under återblicken på 
l ivet alltid mildras av ett slags nåd som gör det möj l igt för de 
flesta av oss att återuppleva vårt l iv utan vånda och samvetskval . 

Det finns ingen fördömelse - du blir inte dömd. 
Du är tillsammans med en varelse som älskar dig vill-

kors löst. 
Du möts av total medkänsla. 
Du är redan förlåten. 
Du ombeds bara att granska ditt liv, och att förstå det. 

Återblicken på livet är det pris du betalar för att få 
komma til l  ljuset, men ljuset hjälper dig genom den med den 
allra största och mest ömsinta medkänsla och kärlek, och ibland 
till och med med humor. Du bl ir inte straffad; du blir visad, så att 
du kan lära dig. 

Jag väljer ett enda c itat bland många tänkbara för 
att il lustrera välviljan i den här processen. En man som hade haft 
en svår pärs när han gjorde återblicken på l ivet sa: 

"Jag är övertygad om att hela återblicken på l ivet skulle ha varit 
känslomässigt förödande . . .  om det inte hade varit för det faktum 
att min vän [ljusvarelsen] och min väns vänner älskade mig medan 
vi tittade på all tsammans. Jag kunde känna den kärleken. Var­
enda gång jag blev l ite upprörd stängde de av den en l iten stund 
och bara älskade mig. Deras kärlek var handgriplig. Jag kunde 
känna den på min kropp, jag kunde känna den inom mig; deras 
kärlek gick rakt igenom mig. Deras kärlek var terapi, för min 
l ivsåterblick bröt ner mig hela 
tiden. Det var eländigt att  titta 

kände sig förhindrat att göra någonting åt det ."  

Men Judy, som redan var mycket medveten om vad återblicken 
på livet innebär, fick plötsligt en ingivelse som förändrade hela 
situationen. 

"Jag kände mig frustrerad över att i nte kunna tala mer med 
Michelle och att i stället vara tvungen att prata med någon som 
inte gjorde några ansträngningar att engagera sig och som höll 
avståndet. Men det är inte lätt för mig att välja  att vara ytligt 
social, som en ren förpliktelse, så detta var en svår s ituation för 
mig. Plötsligt fick jag tanken :  Mur skul le det kännas att se den 
här scenen i min återblick på l ivet?" Omedelbart kände j ag 
Kathleens smärta, och den var så stark att den sände rysningar 
genom hela  min kropp. Jag såg inte i och för sig min egen l ivs­
återblick men jag kände Kathleens l iv inom mig, nästan som om 
jag själv upplevde det, särskilt den oerhörda u tstötning som hon 
hade upplevt under en stor del av sitt l iv (och som hon senare 
bekräftade för mig) och hur avvisande hon själv hade blivit för 
att skydda sig mot ännu mer smärta."  

När den här insikten hade slagit 
ner i Judy som en blixt berättar 
hon att på den, eländigt . . .  den gjorde 

mig illamående. Men rätt genom 
al l tsammans fanns deras kär-
lek." 

Låt mig avsluta med att citera ett 
brev som jag fått av en vän som 
heter Judy för att v isa hur kun­
skap om dessa upplevelser fak­
tiskt kan påverka hur man lever 
sitt l iv. Judy kände redan till det 
man kan lära sig av dessa l ivs­
återblickar och hade funderat 
över det. I sitt brev beskriver hon 
följande händelse för mig: 

Återblicken på livet är det pris du 

betalar för att få komma till ljuset, 

men ljuset hjälper dig genom den 

med den allra största och mest öm­

sinta medkänsla och kärlek. Du blir 

inte straffad; du blir visad, så att du 

kan lära dig. 

" . . .  empati och medkänsla snabbt 
kom upp ti l l  ytan åtföljda av en 
äkta och stark känsla av omsorg 
om Kathleen.  Utan tvekan och 
u tan falskhet vände j ag - inte 
bara ansiktet utan hela kroppen 
- mot henne och gav henne ett 
mycket varmt leende och började 
åter att prata med henne (samti­
digt som j ag v isste att det inte 
egentligen skulle behövas några 
ord). Hon reagerade som om hon 

"En kväll träffade jag en vän och två nya bekantskaper på en 
restaurang. Vi satt vid ett bord på ett sådant sätt att v i  inte kunde 
tala allesammans med varandra samtidigt - och ljudnivån på res­
taurangen var så hög att det inte skulle ha gått i alla fal l .  En kvinna 
som heter Michelle satt längst ut till vänster; min vän Jim satt 
omedelbart t i l l  höger om henne; jag satt til l  höger om Jim och en 
annan kvinna, Kathleen, satt längst ut t i l l  höger vid bordet. 

Jim och jag v il le gärna tala med Michelle för vi var båda 
mycket intresserade av hennes arbete och visste att vi inte skulle 
kunna träffa henne på mycket länge eftersom hon skulle resa till 
Europa för en längre v istelse där. Men eftersom det var omöjligt 
för oss alla fyra att prata med varandra gav jag til l  slut upp mina 
försök att haka på, särskilt eftersom j ag blev medveten om att 
Kathleen verkade vara l ite utanför. Det skulle ändå ha varit svårt 
för henne att del ta eftersom M ichelle, som är en riktig ' underhål­
lare ' som alltid håller igång, snabbt tog över samtalet. Och det 
hade redan blivit tydligt att Michelle och Kathleen inte gillade 
varandra. 

Men i vilket fall som helst visade Kathleen tecken på att 
vi lja dra sig undan, och kanske också på ovilja, och det blev allt 
tydligare för mig att hon kände sig utanför. Senare berättade Jim 
för mig att han var vagt medveten om detta men att han just då 

hade fått en stor kärleksful l  kram, och snart var vi fördjupade i 
vårt eget samtal . 

Detta ledde till att kvällen trots allt blev lyckad, och dess­
utom växte det mellan Kathleen och mig fram en varm och äkta 
tillgivenhet, som sen dess har mognat till vänskap. Och jag har 
ända sen dess känt en oföränderlig och vi l lkorslös empati för 
henne, som om jag under ett kort ögonblick hade fått se igenom 
alla de hindrande slöjorna rakt in i en annan människas hjärta 
och därigenom med ful l  kraft fått uppleva den totala förståelse 
som man får när man verkligen befinner sig i en annan männis­
kas ställe. 'Att verkligen känna någon är att älska henne ' ,  minns 
jag att jag läst någonstans, och jag kan försäkra att den sanningen 
gick upp för mig den kvällen." 

Allt detta hände enbart för att Judy medvetet använde sin kun­
skap om återblicken på livet för att uppträda så som hon skulle 
vi lja se sig själv i sin egen återblick på l ivet. Detta exempel i l lus­
trerar temat i den här artikeln och i min bok: lärdomen i åter­
blicken på livet är tillgänglig för alla människor oberoende av 
om de haft en nära-dödenupplevelse el ler ej . Det enda som be­
hövs är att minnas vad man lärt sig och att handla i enlighet med 
det. 

© Kenneth Ring 1 998.  
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Ar psi-spåret 
den förmedlande länken 
vid paranormala fenomen? 

Av Göte Andersson 

P 
arapsykologin har sannolikt tagit ett 
stort steg framåt bland annat i och 
med användandet av den s k 

ganzfeldmetoden. Den har med stor fram­
gång använts utomlands, men även i Sverige 
av Adrian Parker. Hos oss har också fors­
karna Jan Dalkvist och Joakim Westerlund 
med andra metoder gjort värdefulla telepati­
experiment, vilka ger starkt stöd för att te­
lepati är ett verkligt fenomen. 

Förutom telepati kan man räkna klärvoa­
jans och psykokinesi ti l l  de primära para­
psykologiska fenomenen. Det är ett viktigt 
steg att man genom vetenskaplig metodik 
verkligen tycks kunna påvisa att dessa säll­
samma fenomen existerar, något som i och 
för sig länge varit en folklig erfarenhet. 

Nästa steg framåt borde vara att ställa frå­
gan hur dessa paranormala fenomen uppträ­
der. Kan det finnas någon energetisk infor­
mationskanal som förmedlar exempelvis 
tankebilder från en människa till en annan ­
vid telepati - och som kan förmedla intryck 
från ett avlägset objekt til l  ett medvetande ­
klärvoajans - utan förmedling genom de 
vanliga sinnena? 

Ps i -spåret- en informationska­

nal? 
En hypotes som jag här vil l  lägga fram är 
att psi-spåret kan vara svaret på frågan. Kan­
ske psi-spåret fungerar som en paranormal 
informationskanal vid telepati och kärvaa­
j ans och som en dynamisk faktor v id  
psykokinesi. Artiklar om psi-spåret har va­
rit införda i Sökaren nr 3 och 4, 1 994. 

För nytillkomna läsare kan det kanske vara 
på sin plats att kortfattat berätta l ite om 
forskningen runt psi-spåret. 

Jag hade läst att det fanns naturläkare som 
med slagruta el ler pendel kunde detektera 
auran runt sina patienter. Jag blev nyfiken, 
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och eftersom min far är slagruteman, som 
med framgång lyckats ta fram brunnar, så 
bad jag honom delta i ett experiment att 
känna av min aura. Han fick ett starkt utslag 
och blev själv förvånad, eftersom han ald­
rig hört att man kan använda slagrutan på 
detta sätt. 

Sedan ville jag testa om jag med viljan 
kunde få min aura att expandera. Min far 
detekterade igen men utan att observera nå­
gon förstoring. Jag fick nu en ingivelse att 
försöka rikta auran i en viss riktning, mot 
en stol . Jag föreställde mig att jag höl l  hän­
derna på dess sits .  Avståndet till stolen var 
3-4 meter. 

Til l  min fars stora förvåning blev det ett 
starkt utslag på stolen, och sedan konstate­
rades att ett starkt energistråk hade etable­
rats mellan mig och stolen. Detta energistråk 
fanns kvar vid den plats jag stått på även 
efter det att jag flyttat på mig. Min far hade 
ju sett vilket föremål jag sänt till , så detta 
allra första försök var ju inte vattentätt. Men 
efteråt gjorde jag flera serier av blind-för­
sök, som lyckades mycket bra och som jag 
redovisat i min bok "Psi-spåret" (Ny köpings 
Tvärvetenskapliga Bokförening 1 994) .  

Att jag fick ingivelsen att sända - etablera 
ett psi-spår - på detta sätt berodde säkert på 
att jag redan tidigare funderat över om ex­
empelvis telepati hade något med energi­
överföring att göra. Jag hade nämligen själv 
vid flera tillfällen - även i min barndom -
haft upplevelser som jag tolkat som telepati. 

De första experimentserierna gick ut på att 
jag som sändare koncentrerade mig på syn­
l iga föremål , exempelvis ett visst träd bland 
många andra träd i omgivningen. När detta 
var gjort, fick sedan en skicklig slagrute­
person gå i cirkel runt p lat en för sändningen 
och sedan följa energistråket till rätt träd. 
Åtgärder v idtogs för att inte s lagrute­
personen skul le få några ledtrådar. 

Senare upptäcktes att det var möjligt att eta­
blera psi-spår även till föremål som gömts 
för både sändare och slagrutegängare. Ett 
forskningsprojekt genomfördes sedan tillsam­
mans med fysikern Jens A. Tellefsen och psy­
kiatern Nils-Olof Jacobson. 

40 dubbelblinda försök gjordes under de 
båda forskamas kompetenta ledning. 32 av 
dessa lyckades. Forskningen redovisades se­
dan i den engelska parapsykologiska tidskrif­
ten Journal of the Society for psychical re­
search, 1 994. 

slagrutan ett bra instrument 
I våra experiment med psi-spåret har vi varit 
helt beroende av slagrutan - eller rättare sagt 
av skickliga slagrutegängare, eftersom det är 
människan bakom grenklykan som är det 
känsl iga instrumentet. 

Slagrutegängeriets kritiker brukar hävda att 
hela detta område är en pseudovetenskap och 
fenomenen il lusoriska. Dessa kritiker brukar 
säga att det finns grundvatten överallt - det 
är bara att borra tillräckligt djupt, så får man 
vatten. När man säger så, har man inte för­
stått vad det rör sig om. slagrutegängaren får 
inte utslag för grundvatten utan för de smala, 
armstjocka vattenådror som med olika has­
tighet skruvar sig fram i jordlagren. Förr i ti­
den grävde man med spade, eftersom djup­
borrningstekniken inte fanns då. Det gällde 
då för slagrutegängarna att träffa rätt, annars 
fick man gräva i onödan. Dessa vattenådror 
kan ligga långt isär, så det är inte alls förnuf­
tigt att ange slumpen som förklaring, när man 
hittar rätt. 

De bästa brunnarna blev de som matades 
av två korsande vattenådror, enligt vad min 
far säger. En skicklig slagrutegängare hade 
ingen svårighet att känna dessa korspunkter. 
Slagrutan kan också registrera metaller av 
olika slag. 

En skicklig slagruteman, Harald Karlsson, 
som med stor framgång deltagit i mina psi­
spår-experiment, berättade att när han en 
gång på 60-talet blev anlitad som vatten­
sökare, så hände en märklig sak. När han 
gick sakta med slagrutan på en gräsbevuxen 
äng, fick han plötsligt ett starkt utslag. Till 
hans stora förvåning slog slagrutan bara på 
en viss begränsad plats, ungefär en meter i 
omfång. Han förstod att det inte var en vat­
tenåder, eftersom en sådan har en omfattande 
utsträckning i längd. Den man som anlitat 
honom tyckte att man för skojs skull kunde 
kontrol lera vad det var, så man började 
gräva. På cirka 3 decimeters djup påträffa­
des ett gammalt rostigt järnspett som tydli­
gen legat i jorden länge. Hur det hamnat nere 
i jorden var inte lätt att veta - kanske hade 
det glömts kvar i samband med arbete och 
sedan plöjts ned. 

Min sagesman är mycket trovärdig och jag 
vet ju att han är ytterst kunnig i att hantera 
slagrutan. Exemplet visar att här kan man 
inte åberopa några ledtrådar. Inget synligt 
tecken kunde vittna om att ett järnspett låg 
3 decimeter nere i jorden. 

Kritikerna borde gå ut i verkligheten och 
studera dessa fenomen i stället för att sitta 
vid sina skrivbord och döma ut sådant som 
de inte förstår. Slagrutan eller en variant av 
den - "pekaren" - används yrkesmässigt av 
en del elektriker och grävmaskinister för att 
lokalisera nedgrävda elkablar och ledningar. 
Förutsättningen är naturligtvis att den äkta 
känsligheten finns hos den som gör under­
sökningarna. 

Multipla p si -spår 
Förutom de rent vetenskapliga dubbelblinda 
försöken med psi-spår, så kan metoden fung­
era mycket bra i vardagen, exemJ?elvis om 
ett föremål tappats bort eller ett husdjur för­
svunnit. 

Fascinerande är att det många gånger vi­
sat sig att det ibland går flera olika spår vid 
samma sändning. Ett av spåren brukar då 
gå till det föremål som gömts under experi­
mentet, medan det andra går till något före­
mål som liknar det sökta och som ingen av 
de vid experimentet närvarande haft någon 
kännedom om. Jag kan nämna ett exempel. 
För några månader sedan gjorde mina för­
äldrar och jag en utflykt till ett torp, Ängen, 
i Svanskog (Värmland). Torpet hade varit i 
vår familjs ägo för över 30 år sedan. Stället 
ägs nu av andra och används som sommar­
ställe. Vid vårt besök var ingen där. Ovan­
för en boddörr fick jag se en hästsko fastsatt 
med en spik. Gamla hästskor hängs ibland 
upp som prydnader och tros också ge lycka. 

Tanken slog mig att hästskon vore lämp-
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Principskiss över ett PSI-spårexperimmt. 
S = sindarelsändarplats. MO = målobjekt C = Psi-spårets cmtrum 
SRP = slagrutepersonens rörelse motsols och medsols runt sändaren. 

lig som målobjekt under ett experiment med 
psi-spåret. Formen var ju lätt att visualisera. 
Min far Arthur och jag gick avsides bakom 
huset och min mor Inga-Lisa fick uppgiften 
att gömma hästskon utefter en cirka 50 me­
ter lång dikesren med gammalt visset fjol­
årsgräs. Det var vid tillfället barmark och 
fruset, och gömmandet hade gjorts så att inga 
sensoriska ledtrådar kunde avslöja var häst­
skon fanns. Jag sände sedan på en viss plats 
och visuliserade då hästskon starkt för mitt 
inre öga. 

När detta var gjort, tog Arthur fram slag­
rutan och gick i cirkel runt mig. Han fick 
uts lag för två psi-spår. Det ena spåret 
detekterades ända fram till dikesrenen, och 
mitt i psi-spårets centrallinje låg hästskon. 

Sedan följde Arthur det andra psi-spåret. 
Hela tiden gick han vinkelrätt mot spåret på 
ett flertal ställen tills han kom cirka 75 me­
ter ut på ett gärde. Där på en viss plats slu­
tade psi-spåret, och när Arthur tittade ned 
fick han se en gammal rostig hästsko. Psi­
spåret slutade just vid hästskon, som ingen 
av oss i förväg hade en aning om att den 
fanns, eftersom ingen av oss hade beträtt 
detta gärde på över 30 år. Förr i tiden ägdes 
marken av en hästuppfödare och det var inte 
ovanligt att hästskor lossnade. På senare år 
arrenderas jorden av en bonde som harvar 
och plöjer årligen och då händer det ibland 
att gamla hästskor kommer upp i dagens ljus. 

Det är väl onödigt att nämna att hästskon 
absolut inte var synlig från sändarplatsen på 
75 meters avstånd, där min far först kände 
av psi-spåret och dess riktning. Hästskon var 
ju rostig och smälte väl samman med jor­
dens färg. Att Arthur ändå upptäckte den 
berodde på att psi-spåret slutade just där den 
låg. Det blir en rak linje me1lan sändare och 
målobjekt, så slagrutegängaren går efter 
denna linje. Detekterandet sker alltså inte på 
måfå lite här och där. 

När man betänker hur psi-spåret beter sig, 
kommer man osökt att tänka på klärvoajans. 
Det kan mycket väl vara så att det är samma 

fenomen. Kanske kan man tänka sig att 
fjärrskådaren - om än omedvetet - använ­
der sig av psi-spår som fungerar som en in­
formationskanal? I litteraturen finns många 
beskrivningar av hur en klärvoajant person 
får intryck - oftast visuella - av saker som 
har en påfallande likhet med det som den 
klärvoajante fått i uppdrag att söka. Ett ex­
empel kan nämnas här. Det är ett fall där 
pol isen i Ho l l and an l i tade den kände 
fjärrskådaren Gerard Croiset. Följande är ett 
citat hur Hans Herlins bok "Naturligt. Över­
naturligt", sidan 82. 

"Den holländska polisen hade gripit en 
sinnesrubbad man. Man visste inte vad han 
hette. Polisen gjorde stora ansträngningar för 
att finna hans kavaj - och därmed hans 
identitetshandlingar. Polisen förmodade att 
han lagt ifrån sig kavajen när han tänkt hänga 
sig. Man tillkallade Croiset. Denne beskrev 
platsen, en skogsdunge. Där 'såg' han något 
som hade med hängning att göra. Följande 
morgon kontrollerade man hans uppgifter. 
Man fann platsen - och där en hjort, som 
dött i en snara." 

Detta exempel visar att det även vid klär­
voajans händer att sidospår uppträder som 
går ti l l  saker som helt oplanerat kommer 
med i sammanhanget. Det rör sig om l ikhe­
ter i mönster, således ett slags associativt 
drag. 

Kan p si -spåret förklara telepati? 
Beträffande psi-spårets eventuella samband 
med renodlad telepati, så vil l  jag lägga fram 
samma hypotes som vid klärvoajans : spåret 
kan också här tänkas som en informations­
kanal . Jag har tillsammans med några för­
sökspersoner och slagrutegängare gjort 
några försök för att se om så kan vara fallet. 

Försöken går ut på att två personer får i 
uppgift att tänka intensivt på samma sak. De 
måste vara helt oberoende av varandra, dvs 
ingen av dem får i förväg veta om den and­
res medverkan i experimentet - i annat fall 
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blir det sändning på det vanliga sättet, alltså 
att psi-spår etableras mellan sändare och en 
målpersons kropp. Här måste i stället för­
bindelsen upprättas mellan två människors 
medvetandesinnehåll - telepati - och det är 
något helt annat. De båda försökspersonerna 
måste också vara åtskilda och gömda på var 
sitt hål l .  

En duktig slagrutegängare får sedan i upp­
gift att lokalisera ett eventuellt psi-spår mel­
lan de båda. Naturligtvis får inte heller slag­
rutegängaren veta var de båda försöksper­
sonerna är gömda. Det ligger i sakens natur 
att dessa försök blir tidsödande och omständ­
l iga att utföra, så många sådana försök har 
det inte blivit. Trots detta har vi fått indika­
tioner på att psi-spår uppstår mellan två per­
soner som tänker på samma sak. Den intres­
serade kan läsa några exempel i min bok 
"Ps i -spåret". 

Ps i -spåret tycks inte vara av 

elektromagnetisk natur 
Så återstår den stora frågan: vad är det för 
slags energi eller strålning det rör sig om? 

Det tycks i varje fall inte vara frågan om 
vanlig elektromagnetism. Psi-spåret utgår 
från sändaren men l igger kvar mel lan 
sändarplats och målobjekt i en till tre tim­
mar, även om sändaren lämnat platsen -
innan det tonar bort. N å got som också pe­
kar på att spåret inte är elektromagnetiskt är 
erfarenheten att det kan förflytta sig i tvära 
- ibland 90-gradiga - vinklar. Vissa försök 
går ut på att jag sitter i mitt hem och visua­
liserar att jag befinner mig hemma hos en 
viss slagrutegängare och där går på ett visst 
sätt, inomhus eller utomhus. Det kan röra 
s ig  om sträckor på flera m i l .  När v i ­
sualiseringen är klar, ringer jag ti l l  slagrute­
gängaren, som förhoppningsvis är hemma, 
och ber honom eller henne att försöka de­
tektera det psi-spår som jag skapat på detta 
sätt. slagrutegängaren får givetvis inte veta 
i förväg hur eller till vilket objekt jag sänt. 
Jag anger endast en bestämd utgångspunkt. 
Ett exempel kan här redovisas. Vid ett till­
fålie visualiserade jag att jag befann mig vid 
den slagrutekänsliga Karin Erikssons hem 
beläget 20 kilometer från mitt hem. Jag vi­
sualiserade att jag befann mig vid utsidan 
av ytterdörren och att jag sedan gick sakta 
fram på grusgången framför huset. 

När jag många gånger besökt familjen 
Erikssons hem, har jag noterat att deras bil 
al ltid stått parkerad på en bestämd plats på 
grusgången. J ag tänkte nu att säkert stod den 
där även vid detta til lfälle. Därför dirigerade 
jag i tanken psi-spåret vänster om bilen. 
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Därefter visualiserade jag att jag åter gick 
mitt i grusgången bakom bilen och fortsatte 
några meter, varefter jag vek av i 90 graders 
vinkel och lade spåret fem meter till vän­
ster, där det växer ett kastanjeträd. 

När hela proceduren var avklarad, ringde 
jag upp Karin, som lyckligtvis var hemma, 
och bad henne att söka efter psi-spåret, gi­
vetvis utan att ge henne några ledtrådar. Jag 
bad henne bara att pröva vid ytterdörren. 
Huduvida spåret dirigerats inomhus eller 
utomhus hade hon ingen aning om. Efter en 
stund ringde hon upp mig och berättade att 
hon sökt psi-spåret och fått starka utslag för 
det. Hon berättade : "Jag har med slagrutan 
följt spåret från ytterdörren ut på grus­
gången. Sedan har du väjt till vänster om 
Eriks bil, som stod i vägen. Du har sedan 
åter proj icerat spåret ut på grusgången 
bakom bilen några meter, varefter du tagit 
av till vänster i 90 graders vinkel och gått 
fram till kastanjeträdet." 

Hon tillade att hon känt efter strax innan­
för ytterdörren, men där var det helt neu-

traJ t. 
Detta försök var ingen lyckad engångsfö­

reteelse. Det går att upprepa denna typ av 
försök med hög grad av träffsäkerhet. Det 
skall framhållas att det inte går att göra flera 
sådana försök vid samma tillfälle, eftersom 
psi-spåret ligger kvar på platsen en till tre 
timmar innan det tonar bort. Görs flera pro­
jektioner inomhus, blir det till slut en massa 
spår där och det blir svårt för slagrutegänga­
ren att detektera rätt. Man kan bara göra nya 
försök när föregående spår har tonat bort. 

Jag har til lsammans med skickliga slag­
rutegängare gjort ännu mer komplicerade 
försök, som lyckats perfekt. Under årens 
lopp har jag utfört bortemot 50 projiceringar 
över stora avstånd, och träffsäkerheten har 
varit att i genomsnitt två av tre försök har 
lyckats. 

Då sändare och slagrutegängare under för­
söken är isolerade från varandra - de är 
skilda åt av flera mil - så utesluts helt och 
hållet sensoriska ledtrådar. 

Ett holistiskt fält? 

Vid inledningsstadiet i utforskandet av 
psi-spåret var både jag själv och mina 
medarbetare - slagrutegängarna - över­
tygade om att psi-spåret måste utgå från 
huvudet på sändaren, dvs från mig själv. 
Det var ju frågan om en mental akt, så 
tanken var naturlig. 

Emellertid v isade det sig att så inte var 
fallet: den intensivaste och energitätaste 
delen - centralkärnan - låg etablerad i 
nivå med skrevet. Tittar man lite närmare 
på detta, ser man att det motsvarar krop­
pens mittpunkt, liksom aurans mittpunkt: 
ett symmetriförhållande alltså. 

Försök som tycks påvisa detta har 
gjorts så att detektörema fått arbeta en 
och en vid olika tillfållen och helt obe­
roende av varandra och utan förhands­
kunskap om föregående resultat. Trots 
detta har mina säkraste lagrotegängare 
fått samma mätvärden. 

Givetvis är hjärnan delaktig i en sänd­
ning, men försöken tycks ge vid handen 
att hjärnan interagerar med auran på ett 
invecklat sätt och att psi-spåret i sin tur 

är relaterat till denna. 
Varifrån kommer då dessa energier: 

auran och psi-spåret? 
Sannolikt producerar inte själva krop­

pen eller nervsystemet energin. Vissa in­
vecklade försök som jag gjort och som 
finns beskrivna i min bok, tycks tyda på 
att själva energikällan är ett utbrett fält 
som omsluter allt och som allt levande 
interagerar med. Vi kan kalla detta fålt 
för ett holistiskt fält. 

Kanske kan man se på saken så att p si­
spåret är energi som reläas ur detta fålt 
och riktas vidare vid en sändning. 

Hur detta kan tänkas ske i detalj är det 
ingen som vet idag. 

När allt kommer omkring kanske 
"paranormala" fenomen i framtiden 
kommer att helt integreras av natur­
vetenskapen och kallas "normala", ej 
"övernaturliga". 

Då skringras också de ockulta dimmor 
som en del vil l låta omsluta allt outfors­
kat och til l  synes gåtfullt. 

GA 

Dör Tibet med Dalai lama? 
Av Hans Granqvist 

Tibets högste - och landsflyktige - le­
dare Dalai lama är (eller blir) 64 i år. Det 
är ingen överväldigande hög ålder ens i T i­
bet, där medellivslängden nästan har för­
dubblats (från 35 ti l l  66 år) sen kineserna 
ryckte in i området i oktober 1 950. 

Men ändå har Dalai lamas ålder börjat 
spela en v iktig rol l  i diskussionerna om 
Tibets framtid. Den uppfattningen sprider 
sig att kineserna tänker invänta Dalai la­
mas död istället för att förhandla med ho­
nom om en mera självständig ställning för 
Tibet. 

Fyrtioårsminnet av den kinesiska ocku­
pationen av Tibet den 1 0 mars 1 959 (för­
orsakad av ett tibetanskt uppror mot Kina 
och resulterande i att Dalai lama flydde till 
Indien) gav sannerligen inte stort hopp för 
de tibetaner som nu fruktar att kineserna 
kommer att totalt förinta den gamla tibe­
tanska kulturen, som ju  i så hög grad byg­
ger på rel igionen och på Dalai lamas rol l  
som både andlig och världslig ledare. 

I Beij ing (Peking) förklarade Raidi,  ord­
förande i Tibets folkkongress (han deltog i 
Nationel la folkkongressens möte i den ki­
nesiska huvudstaden) att Dalai lama var 
"den främste representanten för det feodala 
trälsystemet". Under Dalais välde hade det 
tibetanska folket det inte bättre än djuren. 

Den kinesiska pressen hade under en 
veckas tid i samband med inte bara 40-års­
dagen av ockupationen av Tibet utan också 
tioårsdagen av stora orol igheter i Tibets 
huvudstad Lhasa den 8 mars 1 989 (som 
ledde till att ett nästan årslångt undantags­
til lstånd infördes) riktat mycket skarp kri­
tik mot Dalai lama. Han anklagades för 
bakslughet :  utåt verkar han så mild och 
fridfull  medan han i jälva verket arbetar 
på att rycka loss Tibet från Kina. Och den 
kinesiska pressen glömde inte heller att 
berätta att amerikanerna själva har erkänt 
att den amerikanska regeringen fmansie­
rade Dalai lama och tränade små grupper 
tibetanska motståndsmän på 60- och 70-
talen. 

Nej ,  utsikterna för en fredlig lösning av 
Tibetfrågan är inte goda. Och ändå såg de 

ganska ljusa ut i juni 1 998,  när president 
Clinton besökte Kina och hans kinesiske 
kollega Jiang Zemin sa sig vara vil l ig att 
möta Dalai lama - på vi llkor att denne of­
fent l ig t  förkl arade att både T i bet  och 
Taiwan var kinesiska provinser. 

Visserligen finns det en amerikansk tid­
ningsuppgift om att Dalai lama skul le ha 
avgett en sån förklaring, men jag har svårt 
att tro på den. Dalai lama har givetvis ingen 
möj lighet att yttra sig om Taiwan. Och 
skulle han gå med på att Tibet är en 
kinesisk provins ,  riskerar han att sprickan 
inom den tibetanska flyktinggruppen på ca 
1 00 000 personer i Indien ytterligare vid­
gas .  

Idag växer s ig  motståndet mot Dalai la­
mas förhandl ingspolitik allt starkare bland 
tibetanerna. Redan för två år sedan mörda­
des tre ledande tibetaner - Dalai lamas 
medarbetare - av extremister som öns­
kade ett nytt väpnat uppror i Tibet. Nu är 
det framför allt den tibetanska ungdoms­
rörelsen som i alltmer hotfulla ordalag krä­
ver Tibets självständighet. 

Til ls v idare är dock Dalai lama den ende 
som kan hål la  ihop den djupt söndrade 
gruppen tibetanska flyktingar. Och skulle 
han dö utanför Tibet, uppstår en egendom­
l ig situation. 

Den hör samman med ett problem som 
uppstod beträffande Panchen lama, num­
mer 2 i Tibets andl iga hierarki .  När den 
gamle Panchen lama dog 1 989, letade de 
tibetanska lamorna upp den pojke som 
skulle vara inkarnationen av den döde 
Panchen. Lamornas val godkändes av Da­
lai lama - men inte av kineserna, som hit­
tade en egen "inkarnation" av Panchen 
lama. Och de tibetanska lamor som är kvar 
i Tibet har tvingats erkänna det kine i ka 
valet. 

Men det är Panchen lama som har det 
avgörande inflytandet när det gäller att hitta 
en inkarnation av en död Dalai lama. Det 
betyder att när den nuvarande Dalai lama 
(den 1 4:e i ordningen) dör, kommer den 
"kinesiske" Panchen lama att kunna se ti l l  
att en för Beij ing behaglig pojke blir den 

nye Dalai lama. 
Trots allt är det dock inte de politiska 

manövrerna som blir avgörande för den ti­
betanska buddhismens framtid. Det största 
hotet är helt enkelt den moderna tiden . 
Under det kinesiska väldet har levnadsstan­
darden höjts kraftigt, sanitära förbättringar 
och effektivare sjukvård har lett t i l l  att 
tibetanerna lever nästan dubbelt så länge 
som för 50 år sen, skolutbi ldningen har 
förbättrats, utländska turister strömmar till 
och de, l iksom televisionen, ger den tibe­
tanska ungdomen smak för sådant som hör 
till det västerländska prylsamhället. 

Förutsättningen för att den uråldriga ti­
betanska kulturen ska kunna överleva nå­
gotsånär intakt är antagl igen att Tibet för­
blir isolerat från yttervärlden .  Ur den syn­
vinkeln skulle man kunna säga att de väs­
terländska turister som nu flockas till Lhasa 
(och som utgör en mycket viktig inkomst­
källa för Tibet) är den kinesiska politikens 
bundsförvanter. 

Men ändå är det svårt att hävda att den 
kinesiska politiken i Tibet (det vi l l  säga den 
politik som förts sen omkring 1 980) i alla 
avseenden varit rel igionsfientlig. Statliga 
anslag har möjliggjort återuppbyggnaden 
och restaureringen av ett stort antal klos­
ter och tempel .  N u har v isserligen en gräns 
satts för hur många munkar och nunnor 
som får finnas, men den gränsen är så hög 
som 40 000 - och alla dessa munkar och 
nunnor lever på statens bekostnad. Klos­
tren har visserligen påtvingats kommunis­
tiska förvaltningsutskott, men det är fram­
för allt i själva Lhasa som det politiska 
trycket mot munkarna är kännbart eftersom 
det är j ust där som upprorstendenserna har 
varit starkast. Rapporter från mera avlägsna 
delar av Tibet tyder på att munkar och lo­
kala tjänstemän samexisterar utan alltför 
svåra slitningar - munkarna lägger sig inte 
i politiken och tjänstemännen lägger sig 
inte i rel igionen. 

Det är också i dessa avlägsna delar som 
den moderna tiden har haft svårast att 
tränga in. Men den är på väg .  
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Debatt 

Är det rätt att åsamka växter lidande? 

Vi läser i tidningarna hur militanta veganer 
slår till mot köttaffärer och köttransporter. 
Vi ser uppgifter om att veganer uppfattar 
köttätande som att äta lik, ja, rentav som en 
form av kannibalism. Det är starka krafter i 
rörelse och känsloengagemanget för lidande 
djur är stort. 

Jag citerar några anonyma rader hämtade 
från Internet: "Hallå, föredrar ni som är här 
att äta upp era vänner, de som ni sett gå på 
åkern och beta, för min del äter jag inte 
likdelar och jag hoppas att fler inser att det 
är grymt, men det är naturligtvis ett eget val 
. . .  men tänk på det nästa gång, att oskyldiga 
djur avlas fram för att dö och får stå i trånga 
smutsiga ladugårdar, eller i höns fall sitta i 
burar, pyttesmå, för att just DU skall få äta 
dem . .. jag säger inte att någon här skall bli 
vegetarian eller vegan, bara tänk på det . . .  " 

Veganer och vegetarianer vil l  att al la 
köttätare ska övergå till att äta grönsaker och 
annan vegetarisk föda. Och visst är detta 
tänkvärt och vi bör som den anonyma rösten 
hävdar tänka. 

Men varför då inte samtidigt vidga vårt 
tänkande till att omfatta de växter som odlas 
för att "DU och vännerna, de som ni sett gå 
på åkern och beta" ska kunna äta dem. För i 
dag antyder forskning att inte bara djuren 
utan även växtema är våra släktingar. 

Och inte nog med det !  
Nyare forskning, som redovisades i förra 

numret av Sökaren, pekar också på att CIA:s 
tidigare lögndetektorexpert Clive Backster 
hade rätt när han ansåg sig finna att växter 
har känslor. 

Växter tycks kunna förutse fara som 
närmar sig, de kan känna, de kan se, höra, 
förnimma dofter, uppleva smaker. I vissa 
avseenden, som när det gäller förmågan att 
"se" (uppfatta spektrum) är de till och med 
bättre rustade än vi .  

Hur påverkar det nya oss? 
Man måste med allt detta för ögonen fråga 

sig: hur ska dessa nya insikter påverka oss? 
Hur ska de påverka vegetarianer och 

ve ganer? 
Och varför inte köttätare? 
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Av Bertil Falk 

Om det är orätt att skapa lidande hos djur, 
slakta dem och äta dem, hur kan det då vara 
rätt att skapa lidande ho växter, skörda dem 
och äta dem? 

Problemet är inte nytt. Hos jainismen ­
en indisk reformrörelse inom hinduismen 
som i s in  kända form är samtida med 
buddhismen - har man brottats med liknande 
frågor. 

De komplicerade reglerna i "Jaina Sutras" 
visar att det var en delikat uppgift för denna 
djupt asketiska rörelse att avgöra vad en 
människa får och inte får äta . 

Det heter exempelvis i den andra delen 
av "Akaranga Sutra" att en munk eller nunna 
som tigger inte ska acceptera vilka örter som 
helst utan att först noga undersöka dem. Om 
de då finner att örterna "fortfarande är hela, 
fortfarande innehåller fröet till l iv, inte är 
uppskurna på längden eller på tvären och 
fortfarande lever, friska bönor, levande och 
inte brutna", så ska de inte acceptera dem, 
"ty sådan föda är oren och oacceptabe". 

För att äta denna vegetariska kost ska 
alltså jainisten övertyga sig om att växtema 
verkligen är döda och inte ens innehåller frön 
som kan ge upphov till nytt liv, en som alla 
för tår nästan omänsklig uppgift att klara av. 
Med veganskt synsätt i överförd bemärkelse 
kan man fråga sig om inte en jainist som 
följer denna tes faktiskt äter "lik". 

Växter producerar ol ika former av frön, 
det må vara vete och kom eller nötter av 
skilda slag. Enligt jainismens synsätt i ovan 
c i terade utra, så bör vi inte äta dessa 
eftersom de innehåller l iv. 

Hur ställer sig vegetarianer och veganer 
till detta i ljuset av att dagens forskning har 
fördjupat våra insikter om att växtema kan 
känna, lida, uppfatta fara osv? 

Det är faktiskt en viktig frågeställning och 
det kulle vara mycket intressant att få höra 
synpunkter från olika berörda parter. 

Växter frossar på andra växter 
För att komplicera saken ytterligare så ska 

jag här citera vad Andy Coghlan rapporterar 
om de rön som John Pickett vid Arable 
Crops Research i Rotham tead, Hertford-

shire gjort. 
"Växter som hungrar efter människakött 

är sånt som hör hemma i cience fiction, men 
det finns växter som inte är obenägna att 
glufsa i sig sina egna gröna släktingar. 
Striga-plantor, bättre kända som witchwed, 
jagar aktivt upp sitt "offer" under jorden, tar 
sig in i rötter och stjäl vatten och mineraler. 
Plantorna fördärvar 40 procent av a l l  
odlingsbar jord i Afrika och Asien." 

Kannibal ism e l ler  antropofag i 
(människoätande) handlar om att människor 
äter andra människor. När begreppet 
används om människor som äter djur, så har 
begreppet vidgats. Det l igger nära till hands 
att kalla växter som äter andra växter för 
kannibaler, men även då använder v i  
begreppet i överförd bemärkelse. 

Det här "förmänskligandet" av växtema 
har därefter ytterl igare understrukits i en 
artikel av Bryant Furlow, publ icerad i New 
Scientist i början av detta år. 

Artikeln handlar om något som mest 
l iknar en vegetarisk tvålopera : sexuella 
konfl ikter, fami ljegräl,  rivalskap mellan 
syskon och så vidare i växtemas värld. 

Forskarna kartlägger nu systematiskt och 
mycket envetet hur individer i grönsakernas 
värld lägger sig vinn om att vinna fördelar 
på andras bekostnad. Forskningsresultaten 
publ iceras i en strid ström i tidskrifter som 
Nature, Science o v. och redovisas i New 
Scientist på ett mera populärt sätt. 

Oavsett hur vi uttrycker oss, å kan vi 
konstatera, att om man ti l ldelar djuren 
människaliknande egenskaper och använder 
begrepp som att äta lik om köttätande, så 
ligger det med de nya resultaten för ögonen 
nära ti l l  hands att även til ldela växterna 
människaliknande egenskaper och betrakta 
växtätande som en form av "kannibalism" i 
denna ordets utvidgade och överförda 
bemärkelse. 

Det handlar då om en om möj l igt 
obehagligare form av kannibalism än vad 
vi annars föreställer o s. En kokt potatis är 
kanske ett lik i denna bemärkelse, men hur 
är det med en rå morot? Äter vi  kanske 
levande grönsaker som har känslor??? 

"Plantor som vi .  Seende smakande luktande hörande kännande." 
Omslaget ti l l  New Scientist nr 2 1 53 ,  2 september 1 998 

"Svarta hjärtan. När växter är lika mordiska som djur" .  Omslaget 
ti11 New Scientist nr 2 168, den 9 januari 1 999. 

Att det därtill finns växter som suger ut, 
ja, äter upp andra växter understryker, att vi 
står inför en komplex situation, vilket visar 
att de lösningar som övertygade veganer 
visar på inte tar hänsyn till alla fakta. 

Frågetecknen hopar sig 
De nya kunskaperna om växtema aktuali­
serar de 2400 år gamla jainistiska syn­
punkterna. Om vi tar dessa nya fakta på 
allvar tvingas vi också att ta nya hänsyn. 
Vilken väg ska vi slå in på? 

Icke befruktade ägg innehåller förvisso 
mat som naturen tillhandahåller som föda 
för en kyckling som inte finns. 

Är det rätt att äta denna mat i varje fall  
om de läggs av frigående höns? 

Kor, vattenbufflar, getter etc. producerar 
mjölk avsedda för kalvar, men sen år­
tusenden t i l lbaka har de domesticerade 
djuren kommit att producera denna vara i 
ett överflöd som människor dricker. 

Är det rätt att dricka denna mjölk? 
Om inte, så finns det snart sagt ingenting 

som vi kan äta. 
Det stora spörsmålet blir då: Har vi med 

allt detta nått gränsen för vad vår medkänsla 
med andra levande individer klarar av? 

Vi har i alla händelser hamnat i en situa­
tion då vi tvingas till betydligt mer djup­
gående eftertanke än den anonyma rösten 
på Internet efterlyser. 

För var går egentligen gränsen för vad vi 
kan äta och inte kan äta med den moral och 
den attityd som utvecklats inom framför allt 
veganrörelsen. 

Kommer vi att få en rörelse som både 
riktar sig mot vegetarianer och mot köttätare 
som följd av dessa nya ideer. Och vad ska 
de som til lhör en sån proteströrelse i så fall 
göra? 

Vad ska de äta? 
Ska de svälta ihjäl e l ler l ivära sig på 

äggvita och mjölk? 
Vi har uppenbarligen hamnat på ruta ett 

igen i stället för att ha nått vägs ände som 
många nog har trott. 

Det handlar om en stor utmaning och 
tanken svindlar lätt, inte sant? 

Lästips: 
"Jaina Sutras" Part I, The Akaranga Sutra 
The Kalpa Sutra. Översatta från Prakrit till 
engelska av Hermann Jacobi ( Sacred Books 
of the East, Vol. 22, först tryckt 1 884, senaste 
tryckningen med stöd av UNESCO 1 994. )  
Motilal Banarsidass Publishers, Delhi. 
Coghlan, Andy, "Sensitive flower" (New 
Scientist, 28 september 1998). 
Furlow, Bryant, "Flower power!" (New Sci­
entist, 9 januari 1 999) 
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Konstig bok 
Ändligt och oändligt spel. För­
fattare: James P. Carse. Översätt­
ning: Jan Wahlen. Boklärlaget 
Korpen 1 998. 

Denna bok utkom på svenska 
1987, men utges nu i ny upplaga. 
Varför är mig en gåta. James P. 
Carse är professor i religionsve­
tenskap vid New York Univer­
sity och boken synes mig mest 
vara ett bländverk, ett glaspärle­
band afori smer. Så gott som 
varje mening yttras med ett slags 
schvungfull tvärsäkerhet, som 
för att understryka auktoriteten 
i det utsagda. För att exempli­
fiera: "Samhället är en makt­
manifestation. Det är teatraliskt 
genom att det har ett färdig­
skrivet manus. Alla avvikelser 
från manuskriptet märks ge­
nas t .  . .  Om ind iv iderna inte 
iakttog gällande samhällsregler 
skulle reglerna kunna förändras 
hur som helst eller avskaffas helt 
och hållet." 

Inför earses argument kan jag 
genast anbringa ett annat som 
talar emot det - och eftersom det 
rör sig om en språklig lek kan 
ingen domare avgöra vilket ar­
gument som är det mest hållbara. 
Och vad menar han egentligen 
med orden "makt", "teatraliskt", 
"manus" och "märks"? Eftersom 
Carse uppenbarligen inte använ­
der sig av gängse definitioner, 
torde det vara lämpligt om han 
tydl igt  avgränsade s ina ords 
innehåll .  Författaren faller i den 
gamla l ingvistfål lan, där språket 
alltför markant frånkopplas det 
som språket betecknar. Mäns k­
liga erfarenheter reduceras till 
tvivelaktiga generaliseringar och 
substanitiveringar för att Carse 
skall kunna erhålla sin "spel­
plan". 
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Att här söka utreda vad Carse 
menar med ändl igt respektive 
oändligt spel tar alltför stort ut­
rymme i anspråk. Den enklaste 
dist inktionen är att "ett finit  
(ändligt) spel spelar man för att 
vinna, ett infinit (oändligt) spel 
för att fortsätta spelet". Carse 
fabulerar vidare: "Reglerna är 
olika för varje finit spel .  Det är i 
själva verket reglerna som säger 
oss vilket spel det gäller. Det 
reglerna fastställer är ett antal 
gränser för spelarna: varje del­
tagare måste till exempel starta 
bakom den vita linjen el ler be­
tala alla sina skulder före må­
nadsskiftet, får inte ta mer be­
talt av patienterna än de rimli­
gen har råd med e l ler köra i 
högerfilen." Han gör så en häf­
tig omkastning och skriver: "l 
strängaste mening är regler inte 
några lagar, de påbjuder inte ett 
bestämt beteende, utan inskrän­
ker bara spelamas frihet ... " 

Bara i detta korta avsnitt är det 
helt klart att denna kompott av 
obegripligheter inte leder någon­
stans. Carse har också blandat in 
olika citat eller hänvisningar från 
kloka historiska tänkare som 
Platon, Rousseau, Einstein och 
Freud. De senare har bidragit 
med att föra den mänskliga kun­
skapen framåt. earses bok däre­
mot gör halt på stället. Förhopp­
ningsvis var det en ti llfällig sin­
nesförvirring som drabbade den 
gode professorn. Han hade må­
hända vid författandet en släng 
av den postmodernistiska feber 
som grasserade som värst under 
1 980-talet. 

Gunnar Martin Aronsson 

Färre självmord ! 
Prevention av självmord. Jan 
Thorson och Nationella rådet för 
självmordsprevention,  Folk­
hälsoinsitutet 1 997, Stockholm. 

Hur minska antalet självmord 
i Sverige? Denna myndighets­
text består av ett antal samman­
fattningar av andras forskning 
samt statistiska slutsatser därav. 
Enligt Folkhälsoinstitutet skall 
texten kunna användas "inom de 

samhällsmedicinska enheterna 
och under den socialmedicinska 
utbildningen av vårdpersonal, 
beteendevetare och ingenjörer". 
För texten ansvarar f.d. profes­
sorn i skadeforskning, Jan Thor­
son. 

Jag tycker detta är en mycket 
skrämmande skrift ,  inte  så  
mycket med tanke på  innehållet 
utan på den grumliga människo­
syn och okritiska hållning til l  
källmaterialet som det statliga 
Folkhälsoinstitutet vittnar om 
genom denna text. Människor 
ses genomgående som biolo­
giska apparater, vilka vid depres­
s ioner som innebär risk för­
självmord effektivast behandlas 
med diverse kemiska preparat 
och el-chocker. Psykoterapi dä­
remot anses blott "ett fåtal stu­
dier" tala för. Innehållet bärs 
fram av en närmast komi sk 
byråkratprosa, som: "Risken för 
skottskador (vid självmordsför­
sök) kan modifieras genom lag­
stiftning . . .  Bara en ringa andel 
av de självmordsbenägna tycks 
uttnyttj a  andra metoder när 
vapenti l lgängligheten försvå­
ras." 

Vidare: I boken talas det om 
"Werther-effekten". Härmed av­
ses den självmordsbenägenhet, 
som ansågs ha blivit följden av 
att Goethes "Den unge Werthers 
lidanden" ( 177 1 )  lästes av de­
pressiva och olyckligt föräls­
kade. Dessa människor skulle ha 
imiterat Werther och tagit sig av 
daga. Här kan man fråga sig vad 
forskarna bygger s itt resone­
mang på. Någon statistik att utgå 
i från fanns som bekant inte 
1 77 4.  Att sprida ett rykte gör 
inte detta sannare. 

För det tredje: I modem form 

skulle massmedia hjälpt till att 
suggerera fram högre '"suicidal­
frekvens" hos befolkningen. Det 
påstås att tidningsartiklar som 
beskrev hur människor hade kas­
tat sig framför Wiens tunnelbana 
påverkade andra att imitera 
handlingen. Genom införande 
av striktare publicistiska regler 
1 987 minskade denna tendens, 
påstår texten. Inget av detta förs 
dock i bevis, varken av österri­
karna eller av FHI. Nedgången i 
antal självmordskandidater i tun­
nelbanan efter 1 987 kan ju ha 
helt andra orsaker. 

Här finns också text som hand­
lar om huru v ida TV-vålds­
skildringar påverkar självmords­
frekvensen - en helt förvrängd 
diskussion. Kommersiellt beto­
nade våldsskildringar i TV och 
på film har oftast sitt fokus på 
en hjälte, som trots fientligt in­
ställda personer i omgivningen 
övervinner allt. Hjälten kämpar 
för att överleva - inte för att 
begå självmord. (Om TV-våld 
leder till ökad våldsbenägenhet 
i samhäl1et, är en helt annan dis­
kussion.) 

Boken innehål ler dessutom 
sammanfattningar för engelsk­
språkiga läsare, tidningsklipp, 
ett otal referenser samt en 
mängd korrekturfel.  

Gunnar Martin Aronsson 

UFO-Sverige 
om UFO 
Fakta om UFO. Sammanställ­
ning: C. Göran Norlen och Clas 
Svahn. Utgivare :  R iksorga­
nisationen UFO-Sverige och 
Parthenon förlag . Andra helt 
omarbetade upplagan. 

Ett rikt il lustrerat verk på 47 
A 4-sidor, som utgör en kortfat­
tad beskrivning av UFO-ämnet 
under kapitelrubriker som Ett 
globalt fenomen,  Teorier och 
spekulationer, UFO-bilder, Kon­
spirations teorier, Forskning,  
Cirklar i sädesfälten och När­
kontakter. Boken är gjord i en 
seriöst forskningsinriktad anda 
och kan användas av dem som 
vil l  få en vederhäftig översikt 
över ämnet UFO. 

SM 
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Tidigare l ivs läkande 
kraft 

Weiss själv hade hypnotiserat 
hundratals patienter men aldrig 
råkat ut för något liknande. "J ag 
var chockad och reagerade med 
skepsis", säger han. Men han 
kunde inte förneka faktum, att 
Catherine efter denna seans bör­
jade förbättras påtagligt. "Den 
här patienten hade tidigare varit 
obehandlingsbar, men nu för­
svann hennes symtom under lop­
pet av några veckor, i takt med 
att hon i hypnos mindes allt fler 
tidigare liv. Efter några månader 
var hon helt botad utan att vi  

Brian L. Weiss heter en arneri- hade använt oss av någon medi­
kansk psykiater. 1 980 hade han cinering." 
blivit chef för en sjukhusklinik i Efter ytterligare några hypnos­
Florida. Han fick remitterad ti ll seanser blev Weiss ännu mer 
sig en 27-årig kvinna, Catherine. chockad. Catherine beskrev ett 
Hon hade i många år lidit av fo- mellanti llstånd efter döden i ett 
bier, ångest och depression, men tidigare l iv, där hon upplevde 
besvären hade blivit värre. Weiss ett starkt "andligt ljus". Hennes 
behandlade henne först med sed- röst förändrades, och hon berär­
vanliga metoder, men hon blev tade mycket specifikt om vissa 
inte bättre. Det framkom att hon av Weiss ' privata förhållanden, 
hade haft en svår barndom. Efter om hans far och om hans son 
drygt ett års behandling med bara som hade dött av hjärtsjukdorn 
obetydlig förbättring beslöt sig 1 97 1 ,  ett par veckor gammal. 
Weiss att försöka hypnotisk reg- Weiss var säker på att dessa för­
ression, dvs att under hypnos föra hållanden bara var kända inom 
henne til lbaka i tiden (regression hans allra närmaste familjekrets. 
= t i l lbakagång) .  Han försatte Under de närmaste månaderna 
henne i djup hypnos och gav en utforskade Catherine ett dussin­
öppen instruktion : "Gå til lbaka tal tidigare liv, och "mästaren" 
till den tidpunkt då dina symtom talade ib land genom henne.  
uppstod ! "  Dessa erfarenheter förändrade 

Weiss hade väntat sig att Cathe- Weiss ' liv i grunden. Han slutade 
rine skul le  återuppleva någon senare vid sjukhuset och etable­
händelse i barndomen. I stället rade en egen praktik där han 
beskrev hon, mycket levande och främst arbetar med regressions­
påtagligt, en scen som föreföll terapi. 
l igga tusentals år til lbaka i tiden Weiss skrev en bok om arbe­
och utspelas i Mellanöstern. Hon tet med Catherine: Mdnga liv, 
beskrev händelser ur ett liv som mdnga mästare . Den utgavs 
ung kvinna, vilket slutade med att 1988, och kom på svenska 1 996 
hon drunknade i en översväm- på Forum. Hans andra bok, Kär­
ning. När hon dog beskrev hon lek liv efter liv, har jag ännu inte 
något som liknade en nära döden- läst. Den berättar hur två av hans 
upplevelse. I samma session åter- patienter, som han behandlar var 
upplevde hon också minnen från för sig och som inte känner var­
två andra, senare liv. andra, förefaller ha en gemen-

Såvitt Weiss kunde utforska sam tidigare historia. 
kände Catherine inte till något av Weiss ' tredje bok utgavs 1992 
litteraturen om hypnotisk regres- och kom på Forum 1998, över­
sion, tidigare liv eller nära döden- satt av Göran Grip. Den heter 
upplevel er. Hon hade inte visat Tidigare livs läkande kraft och 
något intresse för sådana ting el- har 273 sidor. Här har han sam­
ler  för l ivsåskådningsfrågor. lat ett stort antal korta skildringar 

av regressionsterapi med sina 
patienter. De är sorterade efter 
olika typer av besvär och pro­
blem. Ett fåtal patienter hade 
inga svårare problem, utan sökte 
upplevelsen av regress ion av 
andra skäl . 

För mig som psykiater är detta 
en högst fascinerande bok. Oav­
sett om patienten tror på reinkar­
nation el ler inte, så förefaller 
upplevelsen av tidigare liv ha en 
läkande potential som i somliga 
fall  kan verka nästan mirakulös. 
Ibland tycks patienterna med­
verka i ett kosmiskt drama: Pro­
blematiska eller plågsamma per­
soner i det nuvarande l ivet dy­
ker upp i liknande roller i tidi­
gare l iv. Det kan förefalla som 
en konstruktion som patienten 
fantiserar ihop. Det märkliga är 
då att just denna konstruktion 
har en så stark läkande kraft, så 
att långvariga och svåra problem 
ibland löser sig definitivt efter 
en enda session. 

Weiss garderar sig dock l ite i 
förordet. Han konstaterar att det 
har gått några år sedan den ame­
rikanska utgåvan, och han ser i 
efterhand att boken innehåller 
många av hans mest lyckade fal l .  
Det är inte al ltid som regres­
s ionsterapi ger så remarkabla 
resultat; l iksom andra terapi­
former har den också sina miss­
lyckanden. 

En annan psykiater från USA, 
Raymond Moody, har skrivit en 
bok med t i teln Tidigare-liv­
upplevelser (N oK pocket 1 998, 
242 sidor, också den översatt av 
Göran Grip). Utgångspunkten 
för Maodys bok var den 
omvälvande upplevelse han fick 
när han själv första gången i hyp­
no blev ledd genom en regres­
s ion .  Moody gör en a l lmän 
granskning av fenomenet och 
dess terapeutiska användning. 
Hans bok är ett bra komplement 
ti l l  Weiss ' mer personliga och 
intensiva berättelse. Weiss och 
Moody beskriver var sin proce­
dur som man kan använda för att 
leda sig själv eller någon annan 
genom en regression. 

Svenska erfarenheter 
Själv gjorde j ag hypnotiska 
regressionsförsök på 60-talet, 
med ibland intressanta resultat. 
J ag skrev om detta redan i Söka­
rens andra nummer, 1 964, och 
har återkommit till ämnet i några 
senare artiklar. När det visade sig 
att intryck från det nuvarande 
l ivet dök upp bland "minnena" 
fann jag dessa försök mindre in­
tressanta och slutade med dem.  
Men tydl igen behöver det inte 
vara något h inder för att  
regressionen kan ha en terapeu­
tisk verkan. Nu känns det lock­
ande att åter börja utforska denna 
väg att hjälpa patienter. 

Det finns nu en omfattande lit­
teratur om regression till tidigare 
l iv, både utländsk och svensk. 

Jan Erik Sigdel l  beskriver en 
variant i boken Emotionell be­
frielse genom regression (256 
sidor, Solrosens förlag, Västerås 
1 997) .  Han lägger stor vikt vid 
att hans metod skulle vara "icke­
hypnotisk", vilket ter sig lite be­
synnerligt när han sedan beskri­
ver en typisk hypnotisk induk­
tionsprocedur. 

Det senaste svenska tillskottet i 
regressionsl itteraturen är en bok 
av Ylva Cronstedt, Vi vanliga 
odödliga. Den har 133 sidor och 
är utgiven av Bokförlaget O-Liv, 
Ekshärad, tel. 0563-30202. 

På sex dagar kan man enligt 
annons i Energivågen (nr 9 1 ,  si­
dan 29) hos Ylva gå en yrkesut­
bi ldning t i l l  "re inkarnations­
terapeut". Hon förefaller i boken 
starkt övertygad om att reinkar­
nation är verklighet, och tycks 
kunna förmedla det till sina kli­
enter. Hon låter dem uppleva 
tidigare liv inte bara som män-
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niskor utan ock å som d jur, väx­
ter och stenar. Då är det rimli­
gen tal om fantasi övningar, som 
säkert kan vara roliga att göra 
och allmänt stimulerande för 
kreativiteten. Frågan är dock 
om man kan ta sådana "minnen" 
på allvar? Det förefaller som om 
Ylva menar det. 

Ylvas make, slagruteforska­
ren Arne Groth medverkar med 
ett kapitel om en speciell form 
av jordstrålning som han kan lo­
kalisera på golvet runt en per­
son. Den har formen av en stor 
spiral. Kontakt med olika punk­
ter längs denna spiral förefaller 
ge upphov till särskilda minnen, 
från det nuvarande l ivet el ler ti­
digare. Beskrivningen är svår att 
förstå, i varje fall för mig som 
inte själv kan gå med slagruta. 

Ylva har en kreativ variant av 
reinkarnationsterapi .  Hon kan 
presentera de påhittade el ler 
ihågkomna personl igheterna 
från olika liv för varandra och 
ge dem olika uppgifter att ut­
föra, allt för att ge den nuva­
rande personen mer tillgång till 
sina inre krafter. "Det händer 
inte sällan att jag ber ett tidigare 
liv att verkligen gå in och stödja 
sitt senare jag." Det påminner 
l i te om en annan terapiform, 
Voice Dialogue där man syste­
matiskt låter olika inre röster 
komma t i l l  tals i dialog med 
varandra. 

"En värld är varje människa, 
befolkad l av blinda varelser i 
dunkelt uppror" skrev Gunnar 
Ekelöf i en dikt.  Reinkarna­
tionsterapi är ett sätt att få kon­
takt med våra inre varelser och 
kanske få dem att samarbeta i 
stället för att bedriva uppror. De 
här bÖckerna vi ar ganska olika 
sätt att använda tidigare liv i te­
rapi. Tydligen kan de alla göra 
nytta. Om dessa upplevelser se­
dan har något att göra med verk­
liga tidigare liv, det förblir en 
trosfråga. 

Nils-Olof Jacobson 
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Om livet och döden 
Chri ter Gudmundsson var lä­
rare , föreläsare, pedagog och 
författare ti l l  flera böcker om 
konsten att lära ut och lära in. 
Han dog i cancer i maj 1 998. Sin 
sista tid på jorden använde han 
till att skriva ner tankar om var­
dagsliv och vardagsrelationer, 
hur vi förhåller oss till varandra 
och ser, eller inte ser, varandra. 
Det blev boken Att bli sedd, ut­
given av Brain Books i Jönkö­
ping. Det är en liten luftig bok 
på 72 sidor, illustrerad av honom 
själv med kluriga teckningar. 

Det är funderingar och tan­
kar på ett klart och enkelt språk, 
om väsentliga ting i t i l lvaron 
som vi lätt glömmer bort, om hur 
vi kan se och uppfatta annor­
lunda. 

Tänk om någon kom in 
på jobbet och sa 

"Hej glada kontoret. 
Vad har vi för roliga 

uppgifter idag?" 
Vilken härlig start på dagen ! 

Man kanske kunde vänta att 
Christer skulle dela med sig av 
några tankar om sin egen före­
stående död, men det gör han 
inte. Sin sjukdom nämner han 
bara i förbigående, även om 
sjukhusmiljön återkommer på 
flera stäl len. Kanske han inte 
visste att hans tid var så snålt 
utmätt, el ler kände att det ämnet 
var alltför privat. 

Barry Long är desto mer rak och 
öppen om döden. J ag krev om 
han böcker om meditation och 
kärlek i nr 5/98. Hans nya bok 
heter Se igenom döden. Den har 
69 s idor, är översatt av Mia 

Winberg och utgiven av PEM 
publishing, Stockholm. 

"Skulle du vilja veta san­
ningen om döden? Med den här 
boken vil l  jag vi a dig att jag 
förstår döden och att jag kanske 
kan hjälpa dig att förstå döden, 
så att du sl ipper frukta den när 
den kommer." 

Barry skriver om livet, döden . 
och kärleken. Han skriver om att 
möta den älskades död, om vik­
ten att förbereda sig på döden 
genom att tala om den med sina 
kära, och om konsten att dö med­
vetet. Han sammanfattar bud­
skapet: "Döden är bara en död 
kropp." 

Jag tycker om Barrys sätt att 
skriva, enkelt och direkt. Där 
finns inget insmickrande el ler 
flummigt. Hans text tål att läsas 
sakta och eftertänksamt. 

Barry berättar bara kort om 
vad som händer den som dör: 
världen drar sig undan, han upp­
lever i stället en inre drömvärld 
som är fullständigt verklig för 
honom. Därefter följer "en ny 
sorts drömvärld motsvarande 
den kärlek och det medvetande 
du är". Ti l l  slut kan följa "att 
sammansmälta med det gudom­
l iga medvetande som finns 
bakom al l  existens". 

Om Barry har "rätt" i denna 
bild kan vi ju inte veta. Eftersom 
vi inte kan veta, så kan vi lika 
väl anta att det kan vara så, och 
därigenom kunna dö med min­
dre fruktan om det skulle visa sig 
vara så. Kanske han har rätt: 
"Gläds åt din re. a. Det finn 
ingen död." 

Nils-Olof Jacobson 

Vis företagsledare 
Författare: Karl-Erik Edris. Den 
vise VD:n .  Caduceus Förlag , 
Åkersberga 1 998. 

Viktor Lauden,  VD för 
Chemical Products, riskerar att 
få sparken. På omvägar får han 
kontakt med konsulten Johan­
nes, som för honom till ett klos­
ter. I denna miljö sker så vad som 
skulle kunna karaktäriseras som 
en mästare-lärjunge-undervis­
ning i management och närings­
l ivshistorik samt företagandets 
fi losofiska och moraliska im­
plikationer. 

Det är ramen för Karl-Erik 
Edris nya bok "Den vise VD:n", 
en hybrid mellan essä och ned­
skrivet samtal kring temat. Tro­
ligtvis är Johannes författarens 
alter ego. Den "vise" VD:n har 
förstått att världen håller på att 
radikalt  ändra riktning även 
inom företagssfären och att den 
därmed behöver en annan typ av 
ledarskap: "trots eventuella tem­
porära lysande siffror i boksluten 
för enskilda företag är (det gamla 
sättet att agera) en säker väg till 
reell global bankrutt i en civi­
l isationskris av sådant skräm­
mande allvar att t.o.m. romarri­
kets undergång ter sig som en 
idyll isk picknick vid en jämfö­
relse". 

När den tidigare VD:n var helt 
fokuserad på vinstmaximering 
oavsett eventuellt  obehagliga 
följdverkningar för andra, är den 
nye, "vise" VD:n inför tådd med 
att mål tyming och vinstintresse 
måste kombineras med ett slags 
etik och omsorg. VD:n skall bli 
en icke-auktoritär - men fortfa­
rande handlingskraftig och ef-

fektiv - ledare, som har en vi­
s ion om företaget och före­
tagaodets konsekven er. 

J o hannes är grundlig, Han tar 
avstamp i det romerska riket. 
Han analyserar "kyrka-kristen­
domen" och dess betydelse för 
hur näringslivet kom att utveckla 
sig i västvärlden, Han tar upp 
Adam Smith och den fria mark­
nade n ,  industr ia l i ser ing -
revolutionen, Taylors arbets­
metodeffekt iv i sering ,  ny­
l iberal ismen o v. Dessutom 
flätar JohanneslEdris in tankar 
från filo ofer och religiösa före­
trädare och analyserar även hur 
närbesläktade "tusenårsriket" 
eller paradisvisionen är i Marx 
och Jesu tappningar. 

Tankarna är inte ointressanta, 
om hel ler inte nya. Upplägg­
ningen av boken påminner ex­
empelvis starkt om "företags­
doktorn" Ken Blanchards.  En 
svaghet i "Den vise VD:n" är att 
Viktor åtminstone för mig fram­
träder som väl naiv för att vara 
VD. Han bl ir  inte trovärdig.  
Språket har ett  naturligt flöde, 
det märks att Edris är van att ar­
gumentera och att han är enga-

Bokfloden 

geract i sitt ämne. Men efterhand 
uppstår vid läsningen en viss 
monotoni, då mönstret hela tiden 
är detsamma: VIktor lyssnar och 
Johannes docerar. 

Måhända behöver Edris, när 
han ger ut nästa bok, en medför­
fattare på liknande sätt som Ken 
Blanchard. En samarbetspartner 
kan ge författaren den kom­
plementära timulans, som kan 
hjälpa till att göra en sådan här 
bok inte bara intressant utan 
också underhållande. 

Gunnar Martin Aronsson 

Rapport från livet 
Kärlek till livet. Författare: Ing­
Marie Rydeman. Ord och visor 
förlag, Fäbodgatan 1 35,  93 1 56 
Skellefteå, 1 997. 

Ing-Marie Rydeman berättar 

på ett enkelt och rakt sätt, livligt 
och väl, om 47 upplevelser i sitt 
l iv, under kapitelrubriker som 
Avsked, Möte med det okända, 
Jag har inte tid ! Små barn, små 
bekymmer, Att våga tala, Arbets­
lösheten blev mitt l ivs chans, 
Möte på tåg, Bilar och jag går 
inte ihop, Spökhistorier, Mam­
mografiundersökning, Livets 
smörgåsbord. 

Boken handlar bl a om att för­
ändra sitt liv och om menings­
fulla sammanträffanden, som le­
der till något nytt. 

Ta vara på livet och njut! är 
Ing-Marie Rydemans budskap 
till folkhemssvenskar. Många lä­
sare kan säkert känna igen sig 
och bli glada, kanske få en in­
jektion av nytt liv. 

SM 

Livet är just nu för mig 
som ett enda stort , dig­
nande "smörgåsbord", där 
det är fritt fram att ta för 
sig av alla läckerheter ef­
ter eget tycke och smak. 

Ing-Marie Rydeman 

Sommarkurs i 

PA ZengArden den 7 - 11 juli. 

Akademiskt 
om nyreligiositeten 
Nyreligiositeten i Sverige. Ett 
religionsvetenskapligt perspek­
tiv. Författare: Liselotte Frisk. 
Nya Doxa 1 998. 

Liselotte Frisk är universitets­
lektor i religionshistoria. Hon vill 
alltså beskriva nyreligiositeten i 
Sverige på ett vetenskapligt sätt. 
Tyvärr blir verk av det här sla­
get, utförda med ett kyligt aka­
demiskt iakttagande intellekt, 
gärna tråkiga. Liselotte Fri ks 
bok är också (för mig) tråkig, liv­
lös. J ag vill ha en levande, intres­
sant framstäl lning, om lyfter 
fram det väsentliga och där man 
känner de utvalda rörel sernas 
själ. J ag beklagar att jag inte kun­
nat läsa den här boken från pärm 
till pärm, så som en recensent 
kanske förväntas göra. Som icke 
akademiker tillhör jag väl inte 
målgruppen. 

Intressant var dock undersök­
ningen av vilka begrepp som är 
van l igast i annonst idningen 
Energivågen (som har fått repre­
sentera new age). De vanligast 
förekommande var he lande, 
meditation, kristaller/stenar, en-
ergi/kraft. SM 

Kursen leds av Sensei Sante Poromaa, lärare vid stockho/m Zen Center, och ger en 

grundlig introduktion till Zen och dess metoder för meditation och andlig utveckling. 

Kostnad: 1500 kr. Mat och logi ingAr. 

Betala in anmälningsavgiften (500 kr) pJ postgiro 45 97 38 - 1  senast den 30 juni. 

Du kan ocksl ringa Zengdrden/Stockholom Zen Center för mer information. 
0581-63 00 61 
08 - 641 63 82 
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l Läsarforu m l 
End of science? 

För något år sedan rådde viss uppståndelse 
vid Stockholms Universitet på grund av att 
en docent inom den naturvetenskapliga se k­
tiorren på sin fritid hade kurser i att gå med 
slagruta. slagrutan är ett folkligt redskap 
som mest används vid sökande efter vat­
ten, och det är inte något vedertaget veten­
skapligt instrument. 

"Att inte hitta vatten i Sveriges berggrund 
är en större bedrift än motsatsen", sa till 
mig en son, vars naturvetenskapliga bak­
grund inkluderar studier vid universitetet i 
Cambridge, England. Han sände mig en 
bok med uppmaningen: "Läs John Horgans 
"The End of Science"!  

För en forskare inom naturavetenskapen 
gäller ju regeln att endast resultat som har 
en empirisk grund - dvs en klar erfarenhets­
grund - är äkta och utvecklingsbara. Re­
sultaten kan sedan brukas på olika sätt, från 
utformning av l ivsåskådningar till tekniska 
framsteg. 

Skulle då den empiriska naturvetenskap­
liga forskningen nått en slutstation så som 
bokelns titel anger? 

Ja, säger Horgan, chefsskribent (senior 
writer) i den välrenommerade tidskriften 
Scientific American. Hans bok utkom 1 97 6 
i USA och året därefter i England. Horgan 
har som vetenskapsjournalist kunnat träffa 
och ta pulsen på en stor mängd kända fors­
kare inom naturvetenskap, medicin och fi­
losofi. Han har förmått dessa vetenskapliga 
guruer att avslöja sina innersta tankar och 
förhoppningar om forskningen. Samtidigt 
ger han intima och roande porträtt av de 
vetenskapliga höjdarna. 

Efter ingående samtal med bland andra 
Noam Chomsky, Richard Dawkins, Mur­
ray Gell-Mann, Stephen Hawking, Stephen 
Jay Gould, Roger Penreose och E. O. Wil­
son kommer han fram till den slutsats som 
bokens titel anger. Vi står idag vid vägs ände 
inom empirisk naturvetenskap. De fyra 
stora upptäcktema - Darwins evolutions­
biologi, Watsons och Cricks genetiska kod­
knäckande, Binsteins relativitetslära och 
kvantfysiken - är slutet på sökandet. Nu 
syssl� forskarna med finslipning av eta­
blerade sanningar och med att omsätta rö­
nen i praktiska landvinningar. 

En majoritet av de nu levande teoretikerna 
inom naturvetenskapen arbetar med kom­
menterande utläggningar av vunna rön . 
Några solar och roar sig i kraft av sin be­
römmelse och en som följd därav generös 
bidgragsgivning. Crick, han med den ge­
netiska koden,  en glad materialist enligt 
Horgan, arbetar hårt inom ett nytt område 
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av biologin : han är i full  färd att avskaffa 
själen som icke-materiellt begrepp! Han har 
således blivit hjämforskare. 

Horgans bok, som inte finns på svenska, 
är mycket innehållsrik, lättläst och ange­
lägen. Naturligtvis har den mött mothugg 
och då speciellt vad han skriver om forsk­
ningen om det som är allra svårast att fatta, 
universums början och slut l iksom om det 
mänskliga medvetandet. 

Skulle verkligen, som Horgan menar, 
naturvetenskapen idag ha nått vägs ände? 
Långt ifrån alla håller med om det. 

Söker man "på nätet", kan man t ex finna 
en Harold Aspden som vill ersätta Einsteins 
absoluta fys ikal iska ljushastighetspara­
meter med det urgamla begreppet etern, en­
ligt en modem ordlista "strålningen i uni­
versum". Han argumenterar i många bites 
för det ta  begrepp ,  som skapades av 
Pythagoras 500 år före Kristus ! 

Ett annat exempel på vånda inför den av 
de nutida forskarna givna bilden av univer­
sums natur ges i förförra numret av Söka-

ren. Där får man möta Amit Goswamis för­
klaring av varats natur. Goswami är pro­
fessor i fysik i USA. Han tar kvantfysiken 
til l  hjälp för att förklara "det självmedvetna 
universum". 

Det finns också många andra som ärligt 
söker nå bortom det som idag ibland är ve­
tenskapens sista ord. John Eecles t ex, som 
porträtteras i Horgans bok, utgår från kvant­
fysiken i sina teorier om hjärnans funktion. 
Just inom hjärnforskningen skulle jag tro 
att man kan finna en vederläggning av Hor­
gans End of Science-tes .  

Vad Horgan har oemotsägligt rätt i är kra­
vet på experimentel l  bevisning. Sådan me­
todik har fört oss dit vi befinner oss i dag 
inom naturvetenskapen, och dylik forsk­
ning och dess resultat är värd vår största 
aktning. En tröst för oss småforskare är 
Horgans tes att ingen mänsklig sysselsätt­
ning kan anses mer aktningsvärd är den 
empiriska naturvetenskapliga. 

Nils T arras-Wahlberg 

BI LDTERAPI ­
S O M M A R K U R S E R  

MÖTEN v. 24 

Kursen ger utrymme för den l ivsbejakande och kreativa skaparkraften i det egna 
unika bildskapandet för oväntade möten, med sig själv, andra och det konstnärliga 
materialet. 

ST ÄM TRÄFF MED DIN SKUGGA v. 26 

Med ett jungianskt perspektiv stämmer du träff med din naturliga och oförfalskade 
arketyp. Där finns ditt sanna själv, din energi, din vitalitet och din skaparkraft. 

BILDEN OCH DRÖMMENS SPRÅK v. 33 

Vi arbetar med drömgrupper enligt Monte Ullmans metod, ihop med bildskapande 
för att utvidga och fördjupa drömmarnas innehåll .  Arbetet i grupp stimulerar och 
frigör den kreativa fantasin. 

HOLOTROPISK BILDTERAPI v. 38 
En djupgående och självutforskande metod som kombinerar holotropisk djupand­
ning med kraftfull  musik, fokuserad kroppsterapi och bildarbete för integration av 
inre upplevelser, tankar och känslor. 

Kurslängd 5 dagar. Max 1 2  deltagare. Kurskostnad 3250 kr. Kost och logi med 
enkelrum 1 700 kr. Förkunskaper i bild behövs ej. 
Kursledare Kenneth Wide, konstnär, leg. psykolog och bildterapeut 

BILDTERAPI INsTITUTET N i A ;ecr e 
BILDTERAPIUTBILDNING 

FÖR MER INFO OM KURSER OCH UTBILDNING 0 1 9--45 42 1 5  

l Tidkrigare i England? l 
Scole är en liten by i distriktet Norfolk i 
England. Där har större delen av de senaste 
sex åren en grupp på fyra personer och ett 
varierande antal gäster träffats två kvällar i 
veckan i ett rum i källaren til l ett bostads­
hus. Deras mål var att återuppliva och ut­
forska vad som i den klassiska spiritismen 
kallas "fysiska fenomen", som direktröst, 
levitation och materialisation. I början hände 
inte mycket, men de fortsatte tålmodigt. Så 
småningom har Scole-gruppen blivit vida 
känd, och rapporter har kommit om att de 
flesta kända fysiska fenomen och några där­
till har utspelats i källaren. 

Två deltagare i gruppen är mediala, dvs 
upplever kontakt med väsen från andra di­
mensioner och förmedlar dessa kontakter till 
de andra. De fick kontakt med en viss grupp 
"spirit friends", och dessa gav detaljerade 
anvisningar om hur seanserna skulle gå till. 
Det skulle vara helt mörkt i rummet, och 
möblerna skulle stå på ett visst sätt. Efter en 
tid hördes knackningar och andra ljud, se­
nare kom en sorts lysande kulor som for 
omkring i rummet. Föremål dök upp och 
försvann. Man fick bilder på Polaroid-film 
i slutna behållare. 

Transdimensioneli kommunikation 
Längre fram fick man instruktion att bygga 
elektroniska anordningar. Ritning till en så­
dan visade sig t.ex. på en ny 35 mm film­
rul le som aldrig hade varit i en kamera utan 
förvarats i en trälåda under seansen. Vid den 
tiden, 1 996, deltog bl .a. två forskare från 
Society for Psychical Research (SPR) i se­
anserna. Den ene var Arthur Ellison, pen­
sionerad elektronikprofessor, och den andre 
psykologen David Fontana, en period ord­
förande i SPR. Genom bl.a. Ellisans hjälp 
kunde man efter ritningen bygga en anord­
ning som enligt Ell ison inte kunde ta emot 
några kända signaler. Den förmedlade ändå 
tydliga röster med långa budskap, som sa­
des komma från en annan dimension. Denna 
anordning är helt olik de som används av 
forskare i instrumentell transkommunikation 
på andra hål l .  Man kal l ar den Trans 
Dimensional Communication Receptor, el­
ler TDC-mottagaren. 

Vid senare seanser kunde deltagama fy­
siskt påtagl igt känna närvaron av andra var­
elser i rummet. Man fick också instruktio­
ner om videoinspelningar, och har nu en 
samling bilder av former och ansikten som 
sägs vara filmade eller fotograferade mot en 
neutral slät yta, enligt exakta anvisningar 
från "andegruppen". 

Man har bildat en stiftelse, the New Spi­
ritual Science F oundation, som ger ut tid­
skriften the Spiritual Scientist. Gruppens 
ledare, Robin Foy, har skrivit en bok på 3 1  O 
sidor om de samlade erfarenheterna, In 
Pursuit ofPhysical Mediumship. Hela tiden 
har fenomenen blivit alltmer komplicerade, 
och man har upplevt sig få kontakt med "mer 
avlägsna" andliga dimensioner. 

Chockv/1gor i tiden? 
Hösten 1 998 började ett nytt fenomen. Från 
TDC-mottagaren kom tjutande signaler av 
hög frekvens och med hög volym, som var 
mycket störande och gjorde att medierna inte 
kunde koncentrera sig. Detta upprepades vid 
varje seans .  Efterhand meddelade ande­
gruppen att dessa störningar orsakades av 
en grupp forskare i framtiden, som under­
sökte "tidsmönster" och försökte få kontakt 
med vår tid. Därigenom åstadkom de en sorts 
"chockvågor i tiden", som gjorde det svårt 
för Scole-gruppen att få kontakt med sina 
andevänner. Dessa sade att Scole-gruppens 
särskilda energier, och de avancerade expe­
riment som gruppen hade gjort, hade öpp­
nat en "port i tid och rum", som hade dragit 
till sig uppmärksamhet från forskare i fram­
tiden. 

Andegruppen förmedlade kontakt med 
väsen från ännu en annan dimension som 
sades ha större överblick över tid och rum, 
och därigenom kanske kunde hantera situa­
tionen. Man skulle koppla TDC-enheten till 
en videokamera, vilket resulterade i en rad 
förbluffande budskap i ljud och bild från ett 
väsen som kal lade s ig "Varrenheeric" .  
Denne meddelade att Scole-gruppens kon­
takt med sina andevänner hade gått förlorad 
och inte kunde återknytas. Än mer, varje 
gång som gruppen träffades och försökte 
återupprätta kontakten, så öppnades "tid­
rum-porten", och forskarna från framtiden 
upprepade sina försök att få kontakt med vår 
tid. Dessa kontaktförsök från framtiden sa­
des bryta mot "de kosmiska och interdimen­
sionella lagarna för tid och rum". Därför 
kunde de inte tillåtas fortsätta. Väsendena 
från Varrenheerics dimension kunde inte 
göra något åt saken. Den enda praktiska lös­
ningen var att Scole-gruppen upphörde med 
sina seanser. 

Så har också skett. Efter sex år och 500 
seanser har Scole-gruppen nu slutat sitt ar­
bete som grupp. Medlemmarna fortsätter 
individuella försök i sina hem, med band­
spelare och datorer. Man stöder också andra 
grupper i liknande arbete. Sådana finns re-

dan på flera håll i England och andra länder. 
Några av dem har rapporterat preliminära 
resultat av liknande typ som man i scale­
gruppen hade i början.  Scoles kontakter 
menade att de grupperna inte behöver vara 
rädda för att liknande störningar ska inträffa, 
eftersom "tid-rum-porten" öppnades av de 
speciel la energier och förhål landen som 
rådde i Scole. 

Tidkrigare? 
Denna sällsamrna historia berättas i the Spi­
ritual Scientist, mars 1 999.  En yrkes­
skeptiker skulle kanske säga att det verkliga 
förhållandet är att gruppens arbete från bör­
jan byggde på bluff och båg, och att man nu 
fann situationen ohållbar och hittade på 
denna historia för att kunna avsluta verksam­
heten och rädda ansiktet. Vi som inte har 
varit med kan ju inte veta. J ag har tyvärr inte 
haft möjlighet att besöka Scole, men har ta­
lat med åtminstone fyra personer som har 
deltagit i seanserna, några av dem flera 
gånger. Samtliga har varit ganska tagna av 
sina upplevelser. Det kan ju också vara så 
att berättelsen i tidskriften återger vad del­
tagama faktiskt upplevde. 

Richard Wiseman, engelsk parapsykolog 
och specialist på bluff och båg, besökte 
Sverige vid SPF:s seminarium i apri1 98 (se 
Sökaren 6/98). Jag frågade honom vad han 
menade om Scole. Han v isste att folk från 
SPR hade deltagit i seanserna och var 
"impressed" (imponerade). Själv ansåg han 
verksamheten ur vetenskaplig synpunkt oin­
tressant, eftersom gästande forskare inte 
själva kunde bestämma betingelserna utan 
måste finna sig i de förhållanden som grup­
pen angav, som att rummet i början var helt 
mörklagt. Det var därför omöjligt att komma 
till några vetenskapligt hållbara slutsatser 
om vad som försiggick. Detta belyser den 
klassiska konfl ikten mel lan deltagande 
forskning, "psychical research" och kritiskt 
observerande forskning, "parapsykologi". 

Vi får se hur de andra Scole-inspirerade 
grupperna runt om i världen kan utvecklas. 
I varje fall kan de senaste händelserna i Scole 
ses som en kommentar till min anmälan av 
Mikael Kvists Tidkrigarna i Sökaren 1 /99. 
Pågår tidkriget inte bara i Dalarna utan även 
i Norfolk? 

Mer om Scole-gruppen, med bilder, finns på 
Internet, www. psisci .force9 .co. uk. 

Nils-Olof Jacobson 
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Olle Jönsson ur tiden 
Den så kallade Varbergsingenjören Olle 
Jönsson blev på 1 940-talet känd i Sverige 
som mirakelman. Han demonstrerade upp­
repade gånger paranormala fenomen, så­
s o m  tanke lä sn ing ,  k l ärvoaj ans  och 
psykokinesi : han kunde tala om vilken en­
kel figur som en person tänkte på, och han 
fick föremål att röra sig utan iakttagbara or­
saker. 

Men vissa tidningar förföljde honom och 
påstod att de avslöjade honom, vi lket ledde 
til l  att han lämnade Sverige för USA. Han 
har nu avlidit, 79 år gammal . 

Man kan läsa om Olle Jönsson i profes­
sor Olle Holmbergs bok "Den osannolika 
verkligheten". 

J oumalisten, sedermera bokförläggaren, 
Sune Stigsjöö utförde på 40-talet en rad ex­
periment med Olle Jönsson, som man kan 
lä sa  om på S ökarens  hems ida :  
www.sokaren.se/INDEX72.HTML. Flera 
forskare experimenterade med Jönsson, 
bland dem Poul B jerre, Torbern Laurent, 
Olle Holmberg och John Björkhem. 

Man kan också läsa om Olle Jönssons för­
måga i hans egen bok "Bakom ridån til l  det 
okända" ( 1953)  som kanske finns på något 
bibliotek. Den är redigerad av journalisten 
Berndt Ho l isten. B rad Steigers bok "Fallet 
Olle Jönsson" bör läsas med skepsis. 

Olle Jönsson 

Claude Thorlin ur tiden 
Claude Thorlin i Eskilstuna har avlidit, 82 
år gammal. Han var född i England och kom 
til lsammans med sina föräldrar till Sverige 
vid sex års ålder. Han var verksam bland 
annat som ingenjör, reklamman, fotograf 
och kontrollant hos "Mått-Johansson". 

Thorlin blev känd för sitt intresse för para­
normala röster på band. Han fångade upp 
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Sökarnyheter 

många sådana röster och blev - liksom Frie­
drich JUrgenson - övertygad om att det 
rörde sig om kontakt med de döda. Han 
skrev boken "De döda talar på band" 
( 1 972). Thorl in lyckades även fotografera 
"andar" - det är märkliga fotografier, som 
publicerats bland annat i Sökaren. 

Claude Thorlin tillsammans med sin hus­
tru E lin i sitt laboratorium, där han spe­
lade in paranormala röster på band. 

UFO-Sveriges policy 
UFO-Sverige formulerar numer sin policy 
på följande sätt : 

"Riksorganisationen UFO-Sveriges in­
ställning är att det finns en kärna av UFO­
rapporter som representrerar hittills outfors­
kade fenomen och stimuli .  Det finns en 
kärna av rapporter som förtjänar v idare 
forskning. Dessa kan i grova drag delas in i 
tre kategorier: 

l/ Lysande klot och andra ljusfenomen, 
2/ Formbeskrivna, till synes fasta före­

mål/farkoster, 
3/ Varelser, ibland observerade i samband 

med kategori l och 2." 
UFO-Sverige konstaterar att "kärnan av 

ouppklarade rapporter består av 'fenomen' ,  
som kan vara kända och okända naturfeno­
men och 'stimuli ' ,  vars bakomliggande or­
sak vi inte känner ti l l  men vars effekter v i  
kan registrera i form av  ob-servatörernas 
berättelser. På det sättet tar vi inte ställning 
i frågan vad som ligger bakom dessa sti­
muli, men konstaterar samtidigt att själva 
rapportema består av beskrivningar av så­
väl farkoster, ljus som varelser". 

Clas Svahn kriver också att det gäller 
att väga in våra mänskliga brister."Hur 
gärna vi än skulle vilja tro det, så är ingen 
av oss någon perfekt observatör. Hjärnan 
är ingen perfekt bandspelare som netralt 
registrerar allt vi ser, hör och upplever. 
Människan är i högsta grad en dynamisk 

och känslosam varelse som registrerar, fil­
trerar och analyserar den information som 
når oss. Det vi kal lar intell igens består till 
stor del av denna process." 

Fallet Corso 
I förra numret hade Sökaren en notis om f 
d översten i den amerikanska armen Philip 
Corso ,  v i lken  skri v i t  en bok om 
Roswellhändelserna, där han bland annat 
berättar att han sett döda utomjordingar. 
Notisen grundade sig på texter på Internet. 

Nu har jag läst i Corsos bok. Den är olid­
l igt mångordigt skriven i en icke vederhäf­
tig stil .  Tydligen fantiserar förre översten 
om vad han tänker sig kan ha skett. Påstå­
endena är inte väl förankrade i verklighe­
ten. 
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Sökarnyheter 

Roswell, Projekt Mogul och debatten 

"Roswellkraschen" i USA har blivit ett 
av de mest uppmärksammade UFO-fal­
len. Händelsen har återgivits i böcker 
och TV-dokumentärer : I juli 1 947 är 
lantbrukaren William "Mae" Brazel ute 
och rider på sin ranch då han plötsligt 
upptäcker en mängd okända vrakdelar 
som ligger utspridda över ett stort om­
råde. Han tar med sig en del av materia­
let in till den lokale sheriffen, och kort 
därefter underrättas flygbasen i Rosweil 
om fyndet. Några officerare anländer till 
platsen och fraktar under stor sekretess 
bort återstoden av vrakgodset. Innan 
dess har dock några civila i trakten hun­
nit titta på och undersöka det främmande 
materialet. Vad var det egentligen som 
hände i öknen den där sommaren? 

Projekt Mogul 
Amerikanska flygvapnet bekräftade i en 
rapport 1 994 att något verkligen störtade 
utanför Ros weil, men ansåg att det san­
nolikt rörde sig om en militär spanings­
ballong med radarreflektorer. Den ingick 
i ett hemligt projekt kallat "Mogul" med 
syfte att försöka registrera strålning från 
sovjetiska atomexperiment ( se Sökaren 
l ,  1 996 ). Flygvapnets teori får stöd av 
professor Charles Moore, tidigare an­
ställd i projektet. Han berättar att det 
gjordes flera ballonguppsändningar un­
der sommaren 1 947, bland annat en den 
4 juni. Denna ballong tappade man kon­
takten med sedan batterierna laddat ur 
sig. Moore tror sig minnas att den då 
befann sig i trakten kring Arabella i New 
Mexico, några mil från den plats där 
Brazet sedan h i ttad e  vrakdelarna. 
Rosweilvittnenas beskrivning av ett 
"folieliknande material" med ''korta pin­
nar och balkar" talar också för att det 
rörde sig om radarreflektorer från en 
Mogul-ballong, anser Moore. Dessa var 
nämligen uppbyggda just av foliepapper 

Av Håkan Eriksson 

som hölls ihop genom limbehandlade 

pinnar av balsaträ. 

Kritiken 
En del ufologer är beredda att acceptera 
denna förklaring, medan andra förhål­
ler sig skeptiska. Till de senare hör Kevin 
Randle som själv har undersökt 
Rosweil-kraschen och intervjuat flera av 
de inblandade. Han påpekar att det sak­
nas en dokumenterad länk mellan pro­
jekt Mogul och händelsen i RosweiL I 
loggboken som den projektansvarige 
förde står nästan ingenting om ballong­
uppsändningen den 4 juni. Det nämns 
bara några korta fakta om ballongens ut­
rustning, men ingenting om var den tap­
pades bort eller huruvida den någonsin 
återfanns. 

Vidare menar Randle att även om 
Rosweilmaterialets beskrivna utseende 
kan leda tankarna till radarreflektorerna 
hos en ballong, så talar samtidigt dess 
beskrivna egenskaper mot en sådan tolk­
ning. Han hänvisar här till förstahands­
uppgifter från officerare på nedslags­
platsen att pinnarna varken gick att bryta 
itu eller tälja i, samt att de inte brann 
när de utsattes för eld. Ett civilt vittne 
som höll det folieliknande materialet i 
handen berättade också hur det, när hon 
försökte knyckla ihop det, omedelbart 
återgick till sin ursprungliga form utan 
minsta rynka. Detta, menar Randle, är 
uppenbart beskrivningar av något annat 
än vanligt balsaträ och folie. 

("The Randle Report - UFOs in the 
90 's" av Kevin D. Randle, M. Evans & 
C o 1 997, s 9 1 - 1  O l )  

Men Mogul-förespråkarna anser att ma­
terialets hårdhet kan förklaras med att 
träpinnarna i radarreflektorn var behand­
lade med lim. Kanske, menar de, inne-

höll limmet också produkter som gjorde 
att materialet inte tog eld när man för­
sökte bränna det. 

Galganskis experiment 
UFO-forskaren Robert Galganski, som 
följt Roswelldebatten en tid, beslöt att 
genom egna experiment en gång för alla 
kontrollera huruvida Mogul-teorin stod 
sig gentemot vittnenas beskrivningar. 
Han gick systematiskt tillväga och in­
förskaffade i enlighet med professor 
Maores beskrivning den sorts material 
som Mogulballongens radarreflektorer 
bestod av. Pinnar av balsaträ gick lätt 
att få tag på i vanliga butiker och efter­
som trä är en naturlig produkt borde dess 
fysiska egenskaper vara desamma nu 
som då, resonerade Galganski. Limmet 
som pinnarna behandlats med hade nu­
mera bytt namn, men dess sammansätt­
ning var i realiteten likadan. Då profes­
sor Moore ej mindes säkert huruvida trä­
pinnarna doppats i eller bara penslats 
med lim, prövade Galganski för säker­
hets skull båda variantema i sina tester. 
När alla förberedelser var klara försökte 
han sedan i tur och ordning att bryta 
materialet, bränna det och skära i det 
med kniv. Resultatet visade att balsaträ 
doppat i och/eller penslat med lim gick 
tämligen enkelt att bryta itu och tälja. 
Det brann också när det utsattes för eld. 
Galganskis slutsats är därför att det inte 
var radarreflektorer från en Mogul-bal­
long som hittades i Rosweil utan att lös­
ningen på gåtan måste sökas någon an­
nanstans. 

(''The Glue explanation just w on 't stick" 
av Robert A .  Galganski, International 
UFO R eporter vintern 1 997-98 och 
I n te r n e t :  h ttp : /  / w w w. c u f o  s. or g /  
lUR_ winter97 .html) 
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»Jag angrips av två motsatta sekter - vetenskapsmännen och ignoranterna. Båda 
skrattar åt mig - kallar mig grodornas dansmästare. Ändå vet jag att jag har 
upptäckt en av de starkaste krafterna i naturen.« 
LUIGI GALVANI, 1 737- 1 798 

Eva Moberg 

Ditt sjätte sinne 
(Ur Ordfront Magasin 3/99) 

Nu är det så grundl igt vetenskapligt bevisat som det över huvud taget är 

möjl igt: Sådant som telepati,  klärvoajans, prekognition och psykokinesi 

existerar ! Med andra ord: det paranormala finns inte - det är het normalt !  

En TV-reporter v id  Canactian Broadcasting 
berättar följande : Han var i England 1 963 
för att rapportera från en procession med 
drottning Elizabeth i hennes kungliga vagn. 
Utan förvarning kände han plötsligt ett 
starkt obehag, närmast i l lamående åtföljt 
av akut huvudvärk. B ilden av drottningen 
och hennes kavalkad försvann lika snabbt 
som om den försänkts i mörker på en tea­
ter. I stället framträdde en lika levande bild 
av president Kennedy åkande i öppen bil, 
flankerad av tjutande motorcyklar. Och 
som om det blev dikterat för honom bör­
jade han beskriva scenen. 

När processionen var över några 
minuter senare, gick han till en bar för att 
ta en drink. En okänd man kom fram till 
honom och sa: »Pres ident Kennedy har 
blivit mördad. Det hände för sex minuter 
sen.« 

Den här typen av händelser har 
människor alltid beskrivit för varann över 
hela världen. Men under det senaste seklet 
har de i västvärlden gjort det mest i hem­
lighet, för att inte beskyllas för galenskap 
eller vidskepelse. Trots att såna här feno­
men inte är mer fantastiska än t. ex. tråd­
lös telefoni eller satellit-TV - eller vilka 
företeelser som helst, för den som har en 
oförvillad blick - så har vår typ av veten­
skap dragit en skarp gräns för vilka av våra 
upplevelser vi får känna vid. Den går vid 
alla slags »paranormala« fenomen. De kan 
inte flnnas, enligt vetenskapens vedertagna 
lagar. De får inte finnas, och finns därför 
inte .  

Människor skolas tidigt i vanan att 
misstro sina egna upplevelser och känslor 
och sina egna sinnens vittnesbörd. Lydigt 
inpräntas vetenskapens läxa: Det är inbill-
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n in g! Ändå kommer fenomenen hela tiden 
tillbaka med varje ny generation. Eftersom 
de är verkliga och samtidigt förbjudna så 
kan man aldrig komma åt floran av skrock, 
magi och trosföreställningar. 

Jag kan tänka mej att många reage­
rar ungefär så här, halvt omedvetet: »Ef­
tersom jag vet att det finns tankeöverfö­
ring och fjärrsyn, och dom påstår att det 
inte finns, så kan dom ju ha precis l ika fel 
om änglar och spöken ! «  Eftersom ingen­
ting av detta diskuteras på allvar i vår kul­
tur, så kan den som så önskar l ika gärna 
fortsätta tro att folk tagits ombord på ufon 
eller att Elvis Presley har reinkarnerats i 
en jättezucchini som bär hans omisskänn­
liga drag. 

Den etablerade vetenskapen har 
med sin enorma auktoritet lyckats under­
trycka all kunskap om den ytterst seriösa 
forskning i paranormala fenomen som trots 
allt länge fumnits. En av de mest framstå­
ende på området, Dean Radin, har nu gjort 
en pionjärinsats genom att presentera, sam­
manfatta och anal y sera denna forskning i 
s in  bok The Conscious Universe.  The 
Scientific Truth About Psychic Phenomena. 
(Harper/Collins, San Francisco 1 997) .  Det 
skul le  förvåna om inte den här boken 
lyckas åstadkomrna en vändpunkt i synen 
på psi. 

Ps i är den term Radin genomgående 
använder, och därför ska jag också göra det 
här. Psi är bara en grekisk bokstav, men 
det är också ett samlingsbegrepp för all 
ESP, extra-sensory-perception ,  dvs.  erfa­
renheter utanför de vanliga sinnena, och för 
PK, psykokinesi, dvs. psykiskt inflytande 
på materien. 

Dean Radin är chef för forskningen 

om medvetandet vid universitetet i Nevada. 
Han har också forskat vid universiteten i 
Princeton och Edinburgh samt arbetat för 
Contel ,  Bell Laboratories, AT & T och US 
Arm y. 

Han beskriver sin til lvaro så här: På 
måndan blir han anklagad för hädelse av 
religiösa fundamentalister, som anser att psi 
hotar deras tro på den uppenbarade kris­
tendomen. På tisdan anklagas han för reli­
giös kultism av militanta ateister, som an­
ser att psi hotar deras tro på den uppenba­
rade vetenskapen.  På onsdan blir han ho­
tad av paranoida schizofrena, som kräver 
att han sätter stopp för FBI :s  kontroll av 
deras tankar. På torsdan får han avslag på 
sin ansökan om forskningsanslag eftersom 
de konsulterade professorerna sagt att det 
inte finns någon legitim forskning om ps i .  
På  fredan tar han i tu  med en enorm trave 
brev från studenter som vi l l  ha kopior på 
vartenda ord han skrivit. På lördan får han 
telefonsamtal från forskare som gärna vil l  
samarbeta, bara han kan garantera att ingen 
får reda på deras heml iga intresse .  På 
söndan vilar han och försöker tänka ut en 
metod at t  få parano i kerna  att hota  
fundamentalisterna i stället för honom 
själv. 

Radin stöter l ika ofta på personer 
som tvärsäkert förkunnar att det »inte flnns 
skymten av bevis« för psi ,  som personer 
som anförtror honom att de kommunicerar 
via delfiner med Zeron från Atlantis. Han 
skulle då behöva föreläsa i timtal och har 
ofta önskat att han haft något klargörande 
art sätta i händerna på dessa människor. The 
C onscious U ni v ers e är den boken. 

Det finns många som behöver läsa 
den. J ag vill t .  ex. varmt anbefalla den till 

Lars Björkvall i Expressen. Han hade för 
inte så längesen ett helt uppslag, där han 
kryddade sin översikt över den blomstrande 
vidskepelsen med alibin som »det finns inte 
något enda hållbart bevis för något para­
psykologiskt fenomen«, och »det saknas 
fortfarande minsta belägg eller hederl igt 
bevis  för att någon enda övernaturlighet 
stämmer«. 

Nu skulle förstås varken Radin el­
ler någon annan seriös forskare använda 
termen »övernaturlighet« om psi. Psi till­
hör bara den ofattbart stora del av naturen 
som vi ännu inte kan begripa. 

Däremot är existensen av psi så 
grundligt bevisad som överhuvudtaget är 
möjl igt -jag kommer strax till det. Vad det 
numera gäller är hur vi  ska kunna förstå 
det - vad det är, hur det sker, och varför. 

All banbrytande forskning är från 
början försök att förklara något gåtfullt .  
Mycket som nu är vedertagna ämnen för 
forskning, som drömmar, hallucinationer, 
hypnos, etc . ,  var det länge ytterst suspekt 
att forska om. Och mycket långt til lbaka 
var de flesta fenomen vi i dag känner inom 
fysik, kemi och astronomi betraktade som 
magiska och övernaturl iga. 

Dean Radin hävdar att all vetenskap 
måste gå igenom fyra faser för att accepte­
ras. I den första, som kan bestå i sekler, 
hävdas att iden är omöj lig för att den stri­
der mot vissa av vetenskapen etablerade 
lagar. I den andra fasen medges motvill igt 
att det kan l igga något i det, men att iden 
är för ointressant och av ringa betydelse. I 
den tredje fasen börjar de flesta fatta att 
iden är inte bara v iktig utan har mycket 
större räckvidd än man tidigare anat. Den 
fjärde fasen är uppnådd när de skeptiker 
som i början föraktade allt intresse för iden 
börjar hävda att det var de som förstod den 
först. Radin tror att psi-forskningen nu be­
finner sej i övergången mellan fas ett och 
två. 

På senare tid har de märkliga resul­
tat som fakti kt uppnåtts börjat tränga in 
hos några av de mer öppna bland de väl­
kända skeptikerna, t .  ex. den nyligen av­
lidne Carl Sagan. 1995 gjorde han uppse­
endeväckande medgivanden. Han skrev då 
att man borde ägna vetenskapligt studium 
åt såväl telepati som psykokinesi och så­
dana fall ,  där barn faktiskt berättar om ett 
annat l iv och anger detaljer som visat sej 
v ara helt korrekta och som de omöjl igt 
kunnat ha någon kännedom om. 

»Det finns två sätt att bli lurad. Det ena är att tro på det som inte är sant. Det 
andra är att inte tro på det som är sant. « 
S0REN KIERKEGAARD 

Radin går dock inte in på rein­
karnationstanken i boken,  inte hel ler på  
nära-döden-upplevel ser, out-of-body­
upplevelser, poltergeist m. m. Inte för att 
han avfärdar dem utan för att de inte går 
att bevisa med vedertagna vetenskapliga 
metoder. Det gör däremot telepati , klärvoa­
jans, prekognition och psykokinesi. 

Eftersom v ittnesmål är opålitliga, 
minnet  är se lekt ivt  och uppfattnings­
förmågan lättsuggererad, så skul le  inte 
miljoner anekdoter om upplevda fall tas 
som bevis i vetenskaplig mening. För det 
krävs många upprepade försök under iden­
tiska betingelser, där alla andra orsakssam­
band kan uteslutas. Och detta är just vad 
psi-forskama har ägnat sej åt i flera decen­
nier, främst i små team vid universiteten i 
Amsterdam, Edinburgh, Nevada och Prin­
ceton, samt i militära och industriella la­
boratorier. 

Det kriterium som ställ ts upp för att 
något ska vara säkerställt är ett utfall där 
psi är statistiskt mer sannolikt än slumpen 
med oddsen hundra mot ett. Och i de stu­
dier Radin redovisar med en fulllkomligt 
bedövande utförlighet och noggrannhet är 
oddsen oerhört mycket högre. 

TELEPATI 
Överföring av bilder eller tankar mellan 
två medvetanden utan känt mellanled. 

Inga mödor verkar ha sparats för att 
undanröja alla tänkbara felkällor, såsom 
gemensamma minnen, tankevanor, omed­
vetna nyckelord, associationsbanor etc . I 
drömtillstånd är telepati särskilt vanligt och 
lätt att verifiera. Träffprocenten i jämfö­
rande drömstudier var så hög att oddsen 
mot slumpen var 75 miljoner mot ett. 

skeptikerna ändrar emellertid stän­
digt de krav som måste vara uppfyllda för 
att de ska kunna acceptera resultaten ,  och 
därför förfinas metoderna fortlöpande. De 
blir alltmer tekniskt sofistikerade för att 
uppnå högsta möjliga exakthet, på bekost­
nad av rikedomen och intensiteten hos de 
bilder som förmedlas. Den s. k .  ganzfeld­
metoden, där försökspersonerna isoleras 
totalt från alla andra sinnesintryck, är nu­
mera helt datorstyrd och ger en träffpro­
cent där oddsen mot slumpen är tio miljar­
der mot ett. 

skeptikernas sista försvarslinje bru­
kar vara att det kan finnas en massa undan­
stoppade studier i byrålådor med idel ne­
gativa resultat som skulle neutralisera de 

positiva statistiskt. För att »null ifiera« det 
nyssnämnda resultatet skulle det emeller­
tid krävas att det fanns 423 l ika omfattande 
negativa studier som stoppats undan. 

Tar man samtliga kända studier som 
gjorts med ganzfeldmetoden på olika plat­
ser i världen, blir träffprocenten inte min­
dre än 32. Det innebär odds gentemot slum­
pen på en miljon miljarder mot ett. 

KLÄRVOAJANs 
Fjärrsyn, upplevelse av något på avstånd, 
utan känt mellanled. 

Det här kan också innefatta dofter, 
smak, känsel och ljud. Varken avståndets 
storlek eller elektromagnetisk avskärmning 
tycks spela någon roll för resultatet. Man 
har funnit stor skillnad mellan individer i 
detta fall .  Cirka en procent av befolkningen 
tycks ha förmågan till klärvoajans. Den 
tycks inte gå att träna upp. Däremot ökar 
mottagligheten för all psi betydligt vid hyp­
nos. Vad man anser möjl igt, l iksom vad 
man anser omöjligt, påverkar nämligen i 
hög grad vad man uppfattar. Och det gäl­
ler inte bara psi, som bekant. Det har att 
göra med hjärnans egenskap av filter, som 
tar bort från medvetandet allt som vid till­
fället inte behöver tas in, upplevas eller 
tänkas. 

För att nå maximal exakthet har man 
också här fått skala bort allt utom det mät­
bara, v ilket gör arbetet ganska trist och tå­
lamodsprövande. Det idoga slitet med kort­
gissning i slutna kuvert och dylikt har dock 
rikligt belönats. Träffprocenten av alla kor­
rekt utförda studier gav i genomsnitt en 
nivå där oddsen mot slumpen var en mil­
jard miljarder mot ett. 

PREKOGNITION 
Upplevelse av framtidafenomen eller hän­
delser som inte kunnat erhållas på annat 
sätt. 

Det här är betydligt mer omstör­
tande för vår bild av verkligheten och våra 
l iv. Att se igenom materien och utväxla 
budskap mellan hjärnor, det verkar ändå på 
något sätt l igga inom ramen för det tänk­
bara. Att däremot se vad som händer i fram­
tiden, det innebär att den redan existerar 
och berövar oss vad vi menar med frihet. 
Hela vår föreställning om tiden skulle då 
vara en il lusion. 

Väldigt många lever med dubbla 
tidsbegrepp, utan att riktigt inse det :  de 
anser sej råda över sitt l iv samtidigt som 
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det redan är utstakat av Gud eller stjärnorna 
eller något annat. Men det är ändå i framti­
den - med prekognitionfinns allt nu. 

Alla de hundratusentals  exempel 
som berättas i världen sekel efter sekel gör 
prekognition sannolik. Att bevisa den ge­
nom strikt vetenskaplig metod är betydligt 
svårare än när det gäller klärvoajans el ler 
telepati .  Men nu är det ändå gjort. 

Bortom allt riml igt tvivel har det 
kunnat beläggas att vissa människor har 
förmågan att uppfatta händelser och ske­
enden som tillhör framtiden . För att ute­
sluta alla felkällor måste framtiden här vara 
närliggande, men det ändrar ju ingenting 
ur principiell synpunkt. 

Ett tålamodsprövande och omsorgs­
fullt arbete under alltmer rigorösa former, 
och under övervakning av skeptiker, har 
pågått i flera decennier med att låta folk 
gissa i förväg vilken bild el ler symbol som, 
inte v isas, utan kommer att visas. Givetvis 
måste försöksledarna själva vara garante­
rat okunniga om detta, för att utesluta tele­
pati eller klärvoajans.  Alla möj l igheter til l  
fusk har varit utraderade. 

Ä ven här gäller att en del männis­
kor har förmågan i högre grad än andra. 
Resultatet av 248 studier var en träffpro­
cent som innebär att oddsen mot slumpen 
var en miljard mot ett. Det är också bevi­
sat att man kan reagera fysiolog iskt på 
kommande händelser utan att ha en aning 
om att de ska inträffa. Det har kunnat be­
läggas genom mätningar av puls och hud­
spänning. 

PSYKOKINES l 
Psykets inflytande på materien. 

En kolossal mängd experiment har 
gjorts med elektronisk slump generator, den 
moderna motsvarigheten til l  tärningskast, 
där människor med blotta vi ljan kunnat 
påverka utfallet. Effekten är inte stor, men 
den är jämn och statistiskt säkerställd. Den 
överträffar slumpens sannolikhet med över 
en triJjon mot ett ! 

Psykets makt över fysiska skeenden 
i kroppen är också synnerligen väl belagd. 
Det finn t .  ex. människor med s .  k. dubbla 
personligheter. De upplever sej som två 
olika personer och växlar mellan dem.  När 
de är den ena kan de ha en viss sjukdom, 
när de är den andra kan de ha en helt an­
nan sjukdom. Och det är inte fråga om hy­
pokondri . Det är fullt mätbara sjukdomar 
som diabetes och ledgångsre umati sm.  
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»Den skönaste och djupaste känsla vi kan uppleva är erfarenheten av mystik. Den sår 
fröna till all sann vetenskap. Den för vilken denna känsla är främmande, den som inte 
längre kan förundras och stanna upp i vördnad, den är så gott som död.« 
ALBERT EINSTEIN 

Vilka processer som här l igger bakom är 
fortfarande ti l l  stor del en gåta. Lösningen 
på den skulle revolutionera all sjukvård, det 
står helt klart. 

Att healing kan vara mycket verk­
samt erkänns numera även av många inom 
skolmedicinen, säkert under påverkan av 
den så ofta positiva effekten av placebo­
mediciner, dvs. läkemedel med låtsas-sub­
stans ,  där patienten är övertygad om den 
verkande kraften. Psykets rol l  är nyckeln. 
Ur allt det här har på senare år vuxit fram 
en helt ny vetenskap, psykoneuroimmuno­
logi. 

Okända psi -faktorer kan vara in­
b landade i många oförk larl iga  dator­
haverier, kärnkraftincidenter, flygplans­
olyckor etc . ,  och psykokinesi är därför fö­
remål för heml igt studium i militära och 
industriella sammanhang. Liksom telepati ,  
klärvoajans och prekognition har den här 
forskningen i hemlighet stötts under kalla 
kriget av både NSA, CIA och US Army, 
eftersom man sett stora militära möjl ighe­
ter i den. Radin har själv under flera år del­
tagit i sådan regeringsunderstödd forsk­
ning. Först några år efter det kalla krigets 
slut blev det möj ligt att lyfta på sekretes-
sen. 

Under tiden fick han vackert lyssna 
på de okunniga skeptikernas hån och löje, 
utan att kunna avslöja vad han visste. » Ing­
enting fick yppas om det faktum att US 
Arm y höll sej med ett team av fjärrskådare, 
att dessa deltog i hundratals fjärrsyns­
uppdrag, och att tullen, knarkpolisen, FBI,  
CIA och Secret Service alla hade förlitat 
sej på detta team under decennier, ibland 
med förbluffande resultat .« 

statistikern Jessica Utts vid Univer­
s ity of California hade 1 995 i uppdrag av 
kongressen att utvärdera den regerings­
stödda psi-forskningen. Hon konstaterade 
att resultaten »går långt utöver vad som kan 
förväntas av slumpen. ( . . .  ) De kan inte för­
klaras av fusk eller felgrepp.( . . .  ) Fortsatta 
experiment bör fokusera på förståelsen av 
hur dessa fenomen verkar och hur de kan 
nyttiggöras. Det är nu föga meningsfullt att 
fortsätta ökandet efter bevis.« 

Ett v isst nyttiggörande pågår redan 
i olika former inom medicin, teknologi ,  
detektivarbete och affärsvärld. De börs­
mäklare och finansmän som anlitar p i­
begåvningar brukar hålla tyst om saken, 
del s  för att inte bli till åtlöje, dels för att 
själva behålla v insterna. Radin påstår att 

framgångsrika investeringsanalytiker har 
anförtrott honom, att psi-tekniker i all tyst­
het börjar spela en allt v iktigare roll på Wall 
Street. 

Redan 1 982 testade St Louis B usi­
ness Journal under ett  ha lvår hur en 
framtidsskådare presterade på börsen jäm­
fört med professionella börsmäklare. Psi­
mannens resultat överträffade arton av de 
nitton professionella trots att han saknade 
all utbildning el ler träning på området. 

Hur i herrans namn ska vi nu tolka 
allt det här? 

Radin har några olika hypoteser som 
jag inte är kapabel att bedöma. En närlig­
gande men otillräcklig handlar om med­
vetandet. Som nämnt tycks en av hjärnans 
huvudfunktioner vara att från medvetan­
det utestänga all information som uppfat­
tas som skadlig, onödig och belastande. 
Detta stämmer helt överens med det fak­
tum att barn och djur, vi lkas medvetanden 
är mindre utvecklade, har betydligt mer av 
»sjätte smine« än vuxna människor. Det 
stämmer också med det faktum att mysti­
ker uppnår sina tillstånd av att vara ett med 
alltet och förstå sammanhangen, när de 
länge har tränat sej i att utesluta alla yttre 
störningar, alla sinnesintryck och tankar. 
När filterfunktionen inte längre behövs så 
öppnas kanalerna ti l l  bakomliggande och 
tidlös information . 

Inte sällan leder forskning på ett 
område till genombrott på ett helt annat. 
Psi-forskningen kan därför leda till helt nya 
insikter om medvetandet och filtret. Vad 
är det? »Vem« är det som så1lar? Och var­
för? 

Parallel len har ofta dragits mellan 
psi och kvantteorin i »den nya fysiken«. 
Inte så att psi måste »söka stöd« hos den. 
Men när forskarna famlar efter tolkning av 
dessa obestridliga fenomen så infinner sej 
omedel bart övere n ss tämm e l sen  med 
kvantteorins »ickelokalitet«, dvs .  att objekt 
eller fenomen kan ha samband med varan­
dra utanför tid och rum. De påverkar var­
andra genom något som inte är orsak-ver­
kan. Kvantteorins grundare lutade åt upp­
fattningen att allting står i ett ömsesidigt 
beroendeförhållande till allting annat, och 
talade om världsal ltet som »en stor tanke« .  
Det tycks nu finnas indicier på  att biolo­
giska system är ytterst känsliga för kvan­
tumeffekter och kan utnyttja dem på ett 
särskilt sätt som vi knappt har börjat ut­
forska. 

Ii 
� 
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Att levande väsen utmärks av rö­
relse och förändring har vi länge vetat. Men 
detta tycks även gälla materien och allt som 
existerar. Något slag av kommunikation på­
går ständigt, en oavbruten feedback mel­
lan allt och alla som gör utvecklingen så 
oförutsägbar och samtidigt så omutlig. Om 
vi  fullt ut förstod prekognitionens natur, 
skulle vi då kunna påverka och ändra den 
framtid som vi ser glimtar av? Radin anser 
faktiskt inte detta uteslutet. Hur han tän­
ker sej det överstiger dock definitivt min 
fattningsförmåga. 

Psi är inte oförenlig med etablerad 
neurologisk vetenskap. Däremot är den 
oförenlig med en reduktionistisk syn, dvs .  
en som utesluter en annan verklighetsgrund 
än den materiella. Psi kan inte hel ler för­
stås enbart utifrån den klassiska vetenska­
pens grundantaganden. 

Radin har en grundläggande opti­
mism ifråga om möjligheten att radikalt 
v idga förståelsen av bakom- och underlig­
gande verkligheter. Ett verkligt genombrott 
i förståelsen av psi skul le kunna avskaffa 
tron på »det övernaturliga« och på rel igiösa 
mirakler. Det skulle klargöra att allting är 
mirakulöst. Att undren finns överallt, här 
och nu .  Men ett sådant genombrott lär 
dröja, eftersom den helt övervägande de­
len av forskarsamhället alltjämt betraktar 
psi som oseriöst flum. De har helt enkelt 
aldrig brytt sej om att ta del av den solida 
bevismängd som har byggts upp under 
många decennier. Varför? 

Forskarna blockeras av sina fördo­
mar. Deras vetenskapliga paradigm är ofta 
l ika omedvetet för dem själva som vattnet 
är för fisken. Man ser helt enkelt inte så­
dant som man är förvissad om inte existe­
rar, det är väl dokumenterat. Man letar i 
lju set under lyktan, eftersom det är för 
mörkt där man tappade nyckeln. 

Vidare har det gått mycket prestige 
i frågan. Det finns också en ganska ogrun­
dad rädsla för att erkännandet av ps i skulle 
släppa fram en flod av mörka krafter som 
kulle ra era den verklighetsbild man byggt 

sin karriär på. 
Dubbelmoralen är utbredd bland 

forskarna i den här frågan. De kan i itt yrke 
entydigt stå för en materialisti k livssvil 
medan de på ändagama går i kvrkan (bo� 
ken handlar om USA) och uppriktigt ber 
ti l l  Gud om lycka och hälsa för ej och sin 
familj .  Yrkesmässigt är det bara de riktigt 

»Människan besitter också förmågan att se sina vänner och de omständigheter 
de befinner s ig i, även om dessa personer är tusen mil bort just då.« 
PARACELSUS, 1 493- 1 54 1  

stora genierna som Einstein och Hawking 
etc. som til låts uttala sej om en andlig verk­
l ighet, och då är det plötsligt ett bevis på 
deras storhet. 

Det är militära intressen som hitti l ls  
visat mest generositet när det gäller den här 
forskningen. Därför finns det onekligen 
skäl att vara måttl igt entusiastisk, ja syn­
nerl igen vaksam, inför framtida ti l lämp­
ningar. Men att det akademiska etablisse­
manget så länge föraktat psi-forskning har 
ingenting att göra med att den skulle kunna 
bli farlig - det framgår klart av den forsk­
ning som tvärtom tillerkänns hög status. 
Arrogansen beror i stäl let, förutom på va­
netänkandet, på frånvaron av anslag och 
karriärmöj l igheter, samt rädslan för att 
verka udda och lite störd. En forskare som 
väljer detta område som sitt primära tar en 
avgjord risk för sitt anseende. 

Många av Radins kol leger utgick 
ifrån att han måste ha haft något slags psy­
kisk kris el ler mystisk upplevelse när han 
valde detta suspekta forskningsfält. Men 
han tyckte bara det var rena drömmen för 
en djärv och verkligt nyfiken forskare. Inte 
för att han ser ner på mystiska upplevelser, 
tvärtom. 

De som haft starka mystiska upple­
velser talar ogärna om dem annat än med 
sina närmaste, eftersom de skulle betrak­
tas som l ite störda av de flesta. Faktum är 
dock att just erfarenhet av mystisk upple­
velse har visat sej mycket starkt korrelerad 
till toppvärden i psykisk hälsa, enligt ett 
standardtest i ämnet. Ingen annan faktor 
hade så signifikant samband med topp­
värdena. 

Skepticism är förvisso bra och l ivs­
nödvändigt i många sammanhang. Men 
den måste också kunna gälla skepticismen 
själv. skepticism är en sekundär hållning. 
Den kan inte leva på sej själv, utan lever 
alltid av något annat, t .  ex. den vetenskap­
liga material ismen.  Och om detta något 
aldrig får ifrågasättas på någon punkt så 
handlar det inte längre om skepticism utan 
om tro. 

skepticismen har paradoxalt nog 
vidmakthållit en avgrundslik okunnighet 
om p si  som uteslutande har spelat de verk­
liga charlatanerna i händerna. Radin går 
mycket noggrant igenom och bemöter 
mängder av typiska förvrängningar och 
missuppfattningar i massmedier och popu­
lärkultur, där verkl ig psi behandlas på 

samma sätt som blödande statyer och grå­
tande tavlor. Han finkammar också läro­
böcker i psykologi som antingen ignorerar 
ämnet totalt eller förlitar sej på tredjehands­
källor av troende skeptiker. 

Det mäts också friskt med ol ika 
måttstockar. Många vetenskaper är högt 
respekterade trots att det aldrig kan bli fråga 
om upprepade försök under identiska vi l l­
kor, t .ex. historia, arkeologi och meteoro­
logi. Och när det gäl ler naturvetenskap tar 
de flesta för givet att allt har gått rätt t i l l ,  
trots att fusk förekommer överraskande 
ofta. 

Dessutom lyser de omhuldade upp­
repningarna ofta med sin frånvaro. Det ger 
nämligen mycket mer status att själv göra 
nya försök än att bara upprepa andras. Och 
slutligen kräver man annars sällan de ut­
omordentligt höga odds mot s lumpen som 
psi-forskningen fått fram. I fysiken ansågs 
t.ex. den s.k. mega-minus-partikeln bevi­
sad redan efter två lyckade försök av 
200.000 ! 

Jag har trots allt l ite svårt att ore­
serverat anamma Radins huvudbudskap: 
eftersom allt v i  hitti l ls  upptäckt en gång 
varit magiskt och oförklarligt så kommer 
även detta en gång att bli självklart för oss. 
Det kan ju faktiskt vara så, att dessa di­
mensianer bara på ett helt inadekvat sätt 
kan fångas in genom våra vetenskapliga 
metoder. Det kan också mycket väl finnas 
dimensioner som är ohjälpligt otil lgängliga 
för oss på grund av vår en gång för alla 
givna begränsade utrustning. Det betyder 
inte att dessa dimensioner är »övernatur­
l iga«, bara att v i  kanske är oti l lräckliga, 
ungefär som att igelkotten aldrig kommer 
att bli särskilt bra på att hoppa. 

Men arbetshypotesen ska förstås 
ändå vara att det kommer att gå. Vi ska ha 
den gamla kära humlan som vårt föredöme, 
hon som skulle ha lagt av att flyga för läng­
esen om hon lyssnat på vetenskapens då­
varande ståndpunkt att det var omöj ligt. 

Vi kan också hål l a  i m innet vad 
ledarskribenten på B oston Post skrev år 
1 865 : »Väl insatta människor vet att det är 
omöjligt att överföra röster genom trådar. 
Och om det vore möjligt att göra så, skul le 
det ändå inte ha något praktiskt värde.« 

Eva Moberg är författare. Hon fick Söka­
rens klokprisför 1998. 
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Läsares uttalanden: 

"När jag lade boken på en 
persons onda ben, så kändes 
den som en värmedyna och hon 
utbrast: 'Detta är ett under ! '  " 
/rene P. , Sunne 

"Jeg l�ftes opp og hele meg 
vibrerte fra f�tteme og opp 
genom hele min kropp. Det var 
en himmelsk f�lelse som je g 
unner alle å opp leve." 
M. Pedersen, Oslo 

Tankar 
Av Bengt Petersen 

Osynlig gäst 

Vi är rädda för tystnaden och försöker jaga bort den med 
allehanda aktiviteter: radio, TV, video, säl lskapsprat Men 
tystnaden är omodern, uråldrig och outtröttl ig.  Den kan vara 
kall och hård som en frostig v intervind e ller den kan vara 
som en smekning av din älskades hand. Den kan uppsöka 
dig var och när som helst, på bussen e ller tåget, i ensamhet 
eller i säl lskap och du sneglar försiktigt på de andra, om de 
också märker den osynliga gästen.  

Till Kerstin 

Jag minns att du tog min hand och sa: nu har jag gjort mitt 
och snart reser jag härifrån. På din begravning fick du tre 
skovlar mull på din kista. Mul l  skal l du åter vara, sa prästen.  
När jag gick hem genom Pålsjö skog tänkte jag att  visst är 
du mull och aska. Du är jorden som jag trampar på. Du är 
vind, vatten och stjärnor, och du är alltid nära mig. Du finns 
i allt omkring mig. 

Gränsen finns kvar 

Gränsen mellan natt och dag. Gränsen mellan ljus  och mör­
ker. Gränsen mellan ung och gammal. Gränsen mellan him­
mel och jord. Gränsen mellan l iv och död. Gränser är t i l l  för 
att överskridas. Men gränsen finns kvar. 

Över gränsen 

Endast den sönderrivne går över gränsen. Endast den kry­
pande kommer fram. Ingen går över gränsen leende och med 
högburet huvud. Ingen kommer med knäppta händer. Hän­
derna måste vara öppna och tomma. 

Gåtfull tystnad 

Längst bort och längst ner, vid barndomens s lut e l ler bör­
jan,  är allt mörkt och tyst och orörligt. En gåtfull vakande 
orörlighet. Hur kan det vara så? Levde jag inte då? Fastän 
mörkret kring denna tid är fullständigt och totalt upphör 
jag aldrig att medvetet söka mig dit i hopp om att en gång 
allt ska l igga öppet och solbelyst för mig och det förflutna 
ska avslöja sina hemligheter. 

M itt l i l la  barn, som jag en gång v ar, du upphör ald­
rig att söka mig. 

Dimman 

Dimman l igger tjock och ogenomträngl ig kring min barn­
dom. Den döljer de händelser och skeenden som en gång 
t i l ldrog sig i nuets klappande hjärta. Ibland skymtar jag 
mig själv genom små hål i dimman. I varje fal l  tror jag att 
det är jag .  Jag vet i nte säkert. Det kan vara någon annan. 
Jag ser inget ansikte, bara en suddig gestalt som döljs bakom 
de drivande dimslöjorna. Jag anar något, skymtar kontu­
rerna av något som en gång fanns, men den mäktiga dim­
man behåller för sig tidens dunkla heml igheter. 

Stegen 

Ibland när jag sitter ner i tystnad hör jag steg som närmar 
sig, ibland snabba steg, ibland långsamma. De stannar, som 
om de väntade på något. Vill de hinna ifatt mig e ller är de 
på flykt? Ibland försvinner de och jag undrar om de nått 
sitt mål e l ler själva blivit upphunna. Men snart hör jag ste­
gen igen, hur de närmar sig. 

Förbjudet område 

FÖRR eller senare kommer du til l  en gräns där det står skri­
vet: FÖRBJUDET OMRÅDE. Akta dig ! På andra s idan 
finns ett liv som kan döda dig. 
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Gustafsson, 50:-, Helvi Persson, 50:-, Eila Eriksson, 50:-, Harald 
Karl son, 50:-, David Cavallin, 50:-, Maylie Ander on, 50:-, Ker­
stin Pettersson, 50:-, Madeleine Odgren, l 00:-, Gunnar Mällberg, 
50:-, Anders Wahlborg, 50:-, Bengt Friberg, 1 00:-, Rarnon Sjöberg, 
1 00:-, Krister Grafström, 1 00:-, Povel Randen, 100:-, Lena B lixt­
Lindhagen, 50:-, Ingegerd Gustafsson, 50:-, Gerhard Holm, 50:-, 
Gunnar o. Sonja Vilson, 50:-,  Peter Nordin, 50: -, Jan Teuber, 50:-, 
Folke Berglund, 1 00:-, Gunny Lars on, 50:-.  

Hjärtligt tack för hjälpen ! 
Red. 
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möt n d re Cohen 
Fredag 1 4, Lördag l 5 maj, kl 1 9.00 

Söndag 1 6  maj, kl 1 7.00 
Entr 80 kr 

på Musikmuseet 
VäJkommen till gratis video'ntroclJI<tfon på 

Center for the T eachlngs of Andrew Coh 
Söndag 9 maj, Id 1 9.00 

"Something extroordinary 
occurs when we ollow 

ourselves the free­;-
dom to not know 
becouse it is then 

that everything 
opens up, it is 
then thot the 

experience of 
Iife becomes 

profoundly 
joyous and 
unthinkobly 

rious." 

D!nligt! upple!e j�. \ 
STÖRSTA ANDLIGA SKRIFTEN �,. 1 • • 

I MODERN TID · • " 

'---�=----___, "MIRAKELKURSEN" . 
Har lven Du funderat p att studera 

80 PARAVIS PCNSIONAI A COURSE IN MIRACLES - ACIM -? [HÄR KAN DU DET l 
RINKESIA SLOIT -natursk&rt bc)jget �r E Jdlstu . 
lAR.\DIS PE SIONAT - "PARADISET" - mellan NISJjiJ och 
Ekaj& pl sml1åndsb bOglandct. 270 m.O.h, i en sant paradisisk miljö 
- samt i BELSINGBORG (se nedan). 

[DETKANDUPA l 
" ": under Aret i bl a 

Vixjo. J�in& Huskva.ma, Kristianstad. Ordno, Vlmamo, Halm-
stad, SkOvdc, Nyköp' Linköping och Falun. 

· ADa dessa fllredrq vidareutveddas der fristlende 

�DdlllliHI���IJA�: på "PARADISET": 
29-31.1, 26·28.3, 28-30.5 1999 
SiQmdJimJ]B[:. pl "PARADISET": 11-20.6 
pl RINKESTA: 2·11.7, 16-25.7. Sakra Din  kursplats i god tid! 
fsU!IIlt.tniiUIIklmllr:· pl "PARADISET":30.7-8.8 
pi RINKESTA: 20..29.8. Boka i god tid! ,:::: ;HELSINGBORG, pl kvlllstid varannan veclca. 
tl . för erfarna såvll som mindre erfarna ACIM-
studcrande inom ramen fOr . "PARADJSET", ett 
vedm lut i {start freda& Id 18.00 med middaa. avslutn. 
IG da& Id 17.00-lS.OO med middag). 10.1, 5-7.2, 12-14.3, 
9-11.4, 14-16.5, 4-6.6. 
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HanHOrten Gerloff. fil. mag. i naturveteoskapliga tmncn, 
hurnanolog och ACIM-terapeut. esoteriker och andlig inspiratOr pl 
bred front och sedan ett drygt tiotal år kind som tolk mr otb erfaren 
kursledare i "A Coune In Mirad.es". 
Av · lr att ge underlag fhr att praktiskt kunnA fllrlndra den 
en kildes penonliaa livssituation å positiv riktnma mot att funaera 
otb dlrfllr odal ml bittre! Du spar tid och kraft eno att inse 
att 

HÄLSA ÄR INRE HARMONI/ 

Du välkommen au per tclefoo eller brev rekvirera en kunbeskriv­
oin& samt praktisk information om dels PARADIS PENSIONAT. 
dels RINKESTA SLOIT. kost och logi, priser, vågbeskrivning mm. 
Alla praktiska upplysninzar genom 
ESOTHERACIM-KURSER, 
Hans-JGram Gerlofr, Ryttmästaregatan 3 B, 254 53 Helsingborg, 
tel 042- 1 3  56 94 eller 042- 14 08 1 0. 
Var vänlig ange tydligt egen adress otb elst tel.nr. 

Sanna ö-ten I N R E H A R M O N I  
Sveriges största alternativmässa d v nn r och dig sJ4Iv i vcack r ncatur 

Varmt vllkomm n till vAr kursgArd vackert bellgen vid �ön Hlllungen, strax norr om Göteborg. Vi kapar liv kvalitet genom att umgås p! ett !kta K R O P P  och mer ligt s och genom möten i karl k, re pekt och lrlighet. 
Under ommaren 1r vi tillsamm i avslappning, meditation & Jcreativi­
tet. Som g vilj du vad du vill ta d l i och du kan komm n om helst & Livet ar en gudagc!va 

som väntar p& att t& utforskas 
och levas i gUldje. njutni g och 

kärlek. 

Allt inom 
New Age S J Ä L  Ring för 

program !  

Med utställare från hela landet 

• Göteborg 4-5/9 -99 

• U meå/U n iversum 2-3/1 O -99 

• Helsingborg/Idrottens H us 6-7/1 1 -99 

Gratis  föredrag , scenprogram, spå dig, astrologi , aura­
fotografering , handläsning , numerologi , akupunktur, 
massage, healing ,  naturmedel , örter, stenar, kristaller, 
indianhantverk, smycken, l itteratur för självutveckli ng ,  
CD-musi k, meditationskassetter m. m .  

Ar Du utställare • ring och prata med oss 
om vår lågprisprofiii 

ARISTO 2000 

Tel & fax 0303 - 7 7  54 03 PI 9368, 444 9 7  Sven högen 
b fr@ goteborg. mail .  tel ia .com http: l /welcome. to/hal l ungen 

Britt Rudolfsson, Småbränna 37, 9 1 4  95 GRÄSMYR 
Tel : 0930-702 53, 0930-702 54, Fax: 0930-702 1 2  

Mobi l :  070-339 00 8 5  och 070-21 3  50 43 

'jJJ PÅ(/ Hl d� ��IIIJHIHfl • • •  l 
Indicierna hopar sig för en djupare världsbild som närmar sig religionens sfär! 

Spännande gränsforskning om UFO, liv efter döden, interdimensione/1 kommunikation! 

Bestall bok- och videodokument�rema 

Shekinah Media 
TV kontakt med Andra Sidan (teknisk kontalet med döda) bok 219 �cr, video 229 kr 

Närkontakt med UFO bok 239 kr (UFO-gåtans 16sning7), video 199 kr (6-punktssystem) 
av Eva Olsson & Tony Eckardt 

Bor 6028, 187 06 T AB Y. Tellfax 08-510 126 06. 
www.algonet.se/ .... shekinah Porto ingårf Betala vid leverans. Vi bifogar inbetalningskort. 

TAROT 
Vägvisare i personlig 
och andlig utveckling 

Som��rkurser i Värmland )\ ASTROLOGI Att vaxa med symboler � upp� o!9 sjal� !  dtt 

ur ett jungianskt perspektiv Kurserna vänder sig till horoskop. Dtna �öJhgheter, 

den potential , relationer etc. 
3300 kr. 

Marie-Louise Cronstedt 
l bnd ptyblogi ed hiaiDna 

08/641 58 67 

�\1 d � . k 1 900 kr. VCV\an e manms an. Annika Johanssom En vecka • Fyra dagar l.k�nd. Allolog 
2s:e juli - 1 :a aug. Sk1cka efter kursprogram! 22:a - 2s:e juli 0590/504 47 

En god ide: annonsera i Sökaren! 
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Martin Johnson 
professor i parapsykologi 

Intervju :  Viveka Lindgren 

Foto: Göran Buhre 

En gång i tiden trodde Martin Johnson att det flammande norrskenet var de dödas 
andar som skulle hämnas på den som förde oväsen. Då var han fem år gammal och 
utförde sitt första parapsykologiska experiment för att ta redan på sanningen. Idag är 
han en av världens få professorer i parapsykologi - numer emeritus. 

Martin Johnson är född 1 930 i Malå, en l iten by i västra Lapp­
land där uråldrig folktro och samisk magi genomsyrade hans upp­
växt. Där fanns farmor som stämde blod, farfar som hade mött 
det gåtfulla vitterfolket och morrnor Jenny som hördes varsla innan 
hon kom. 

- Jag minns att jag själv och andra personer också upp­
levde dessa märkliga förebud. Vi kunde tydligt höra hur hon när­
made sig ytterdörren och borstade av sig snön. Men när vi tittade 
efter var det alldeles tomt där ute ! En stund senare kunde samma 
ljud upprepas igen och då kom verkligen morrnor Jenny på be­
sök ! Man brukade säga att vissa personer var "starka i anden", 
och det var deras tankar som åstadkom de spöklika ljuden innan 
de själva var där. 

- Detta är ett fenomen som många människor har upp­
levt. Kanske kan det bero på en paranormal förmåga, en sorts 
tankeöverföring. Men det kan också handla om ren suggestion. 
Första gången kom varselljuden av en tillfällighet, sedan tror man 
sig höra ljud som inte finns där. På samma sätt som ett rättegångs­
vittne tror sig ha sett det man förväntat sig av honom. Och när en 
sörjande människa får besök av sin döde make, är det troligen en 
bild av den avlidne som skapats i den egna hjärnan, menar Mar­
tin Johnson. 

- Vi ser oftast det vi  vi l l  se, beroende på våra föreställ­
ningar om ti l lvaron. Numera talas det om UFO:n  och utom­
jordingar "där ute", förr var det väsen som älvor, vättar el ler troll 
som befolkade det okända. I Lappland trodde många fortfarande 
på vitter under min uppväxt, de är ju en norrländsk variant av 
vättar. 

Martin Johnson minns berättelserna från sin barndom 
om ctet gåtful la och undanglidande vitterfolket som lurade över­
allt i skuggorna och i underjordens mörker. Ibland visade de sig 
ovan jord, rödklädda, och inverkade då på människornas l iv. Man 
fick inte reta upp vittrorna, då kunde de hämnas gruvligt. Farfar 
hade själv mött dem, sa han ,  och han berättade en gång att han 
hade sånt besvär med att flytta gödselrännan som han just byggt 
i lagården. Den hade nämligen råkat hamna precis ovanför v itt­
romas matbord, och om han inte genast tog bort den var han 
mycket il la ute ! 

I Lappland trodde man också på nåjdema - samemas 
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trollkunniga schamaner med sina speciella förbindelser med na­
turens farligaste krafter. 

- Enligt samisk tro var det de dödas andar som visade 
sig när norrskenet flammade och sprakade på natthimlen. Då gällde 
det att ta sig i akt, och vara alldeles tyst. Det var fruktansvärt 
farligt att väsnas eller vissla, varnade alltid våra samiska grannar 
- då skulle andarna sjunka ner mot jorden, komma närmare och 
närmare - och till sist sluka en!  

- Som 5-åring gjorde jag mitt första parapsykologiska 
experiment, kan man säga. En kväll när norrskenet var riktigt starkt 
tog jag mod til l  mig - och visslade högt för att se om ljuset där 
uppe verkligen skulle kornrna ner och fånga in mig. För säkerhets 
skul l  hade jag lämnat köksdörren öppen - så att jag skulle hinna 
gömma mig för andarna. Men ingenting hände och efter det var 
mycket av min rädsla för sagor och spökhistorier borta. 

Blev parapsykolog 
Fascinationen för ovanliga himlafenomen fanns i alla fall kvar. I 
ungdomsåren studerade Martin Johnson astronomi,  men så små­
ningom kom det paranormala att bl i  hans allt överskuggande in­
tresse . 

- Jag var då besatt av hypnosens möj l igheter och läste 
alllt som fanns att läsa om oförklarliga händelser. J ag utförde mer 
eller mindre lyckade hypnosförsök på mina kamrater och experi­
ment med psykokinesi ,  dvs att påverka förrnål med tankekraft. 
Antagligen bottnar detta intresse för det okända i alla  dessa säg­
ner och magiska föreställningar som fanns i min omgivning un­
der uppväxten .  

Martin Johnson, som numera är  bosatt i Lund, är  Sveri­
ges ansikte utåt inom parapsykologins område . Mellan 1 97 3  
och 1 988 hade han den prestigefyllda tjänsten som ordinarie pro­
fessor i parapsykologi vid Utrechts Universitet i Holland. Han 
har gjort sig känd som en forskare med stränga vetenskapliga krav 
på experimenten och har under åren blivit skeptisk till många så 
kallade övernaturliga fenomen. 

- En av orsakerna är att en del fusk avslöjats i samband 
med visssa laboratorieförsök. Det händer tyvärr att forskare med­
vetet el ler omedvetet styr dem i den önskade riktningen. 

Martin Johnson har också varit med och undersökt flera 

så kallade spökhus, där det handlat om helt andra 
krafter än de från andra sidan .  Han minns bland 
annat ett hus i Skåne som påstods vara hemsökt av 
poltergeistandar. Flera familjemedlemmar berättade 
att möblerna i ett visst rum på ett kusligt sätt tyck­
tes få eget l iv. Tavlor vred sig, s läktfotografier föl l  i 
golvet, det uppstod underliga vattenpölar här och 
var. En gammal pendyl i rummet som stått tyst och 
stum i åratal skul le plötsligt ha börjat gå igen. Detta 
hade pågått en lång tid och särskilt modem i huset 
var mycket uppskärrad. Man trodde att osynliga 
andeväsen tagit huset i besittning. 

- Jag kom dit med en assistent och v i  
märkte snart att spökerierna bara tycktes inträffa när 
den vuxne sonen fanns i närheten. I början tänkte vi 
att det möjligen kunde vara hans egna psykiska kraf­
ter som fick saker att röra sig, alltså psykokinesi. 
Men fenomenen verkade ha en annan förklaring, 
eftersom absolut ingenting hände därinne när "spö­
krummet" förseglades. Detta blev aldrig helt bevi­
sat, men efter många observationer i huset tydde 
mycket på att sonen tidigare osedd smitit in i rum­
met, flyttat möblerna, hällt ut vatten på golvet och 
satt i gång klockan - som länge kan ha s tått 
ouppdragen !  

Vid ett annat til lfälle avslöjades "andarna" 
direkt på videokameran under en parapsykologisk 
undersökning. Detta var ett omtalat spökhus i Tysk­
land där en "osynl ig hand" kastade ut saker genom 
fönstren på n ätterna .  Där v i sade det  s i g  att  
fenomenen framkallades på ett naturligt men mycket 
utstuderat sätt. 

- Forskningsteamet satte upp videokameror 
överallt för att se vad som försiggick i huset. Fil­
men avslöjade då att familjens 1 2-åriga dotter smög 
ut i vardagsrummet på nätterna, kastade ut porslin 
och askkoppar genom fönstret, och sen snabbt och 
ljudlöst försvann in ti l l  sitt rum igen ! Sedan väckte 
hon de andra med skräckslagna rop: "Mamma, 
mamma!" 

Det framkom senare att modern ny l igen gift 
om sig, men att flickan ogillade sin styvfar och kände sig åsido­
satt. Kanske var "spökerierna" hennes sätt att få mammans upp­
märksamhet? 

- Ofta har man hittat just dolda familjeproblem och an­
dra psykologiska orsaker till dessa poltergeistfenomen. Det finns 
förstås sådant som fortfarande är ett mysterium men som varit 
omöjligt att undersöka vetenskapl igt. 

Skeptisk till medier och spiritismen 
- Kontakter med andevärlden tror jag egentligen inte på, betonar 
Martin Johnson. Det mesta som til l  exempel hände i gamla tiders 
seansrum visade sig vara utstuderad bluff. Så avslöjades till ex­
empel det välkända danska mediet Einer Nielsen en gång med 
gasväv i ändtarmen som skulle l ikna framvällande ektoplasma! 

Men dessa spektakulära seanser som ofta försiggick i 
mörker finns knappt längre. Istället talar moderna medier om 
andar, änglar och ljusguider som de ser runt sina klienter. 

- Andebudskapen tycks vara sånt som stämmer in på de 
flesta människor. Många av dessa medier och siare är mästare på 
att avläsa andras minspel och säga det folk helst vi l l  höra. Inom 

new age-rörelsen verkar det finnas åtskil liga som gör vad som 
helst för pengar el ler publicitet. 

- Jag glömmer aldrig ett omtalat så kallat klärvoajant 
medium jag besökte i Malmö på 60-talet, berättar Martin John­
son. Efter att ha talat allmänt och svepande om att jag kom från 
en liten by med en vit kyrka nära ett vattendrag, började hon plöts­
ligt beskriva mycket exakt vad som stod skrivet på första bladet i 
mina föräldrars familjebibel .  Hon angav namn, födelse-och döds­
datum på flera av mina släktingar som mycket riktigt fanns ned­
tecknade just där! J ag var all ideles förstummad och övertygad 
om mediets enastående paranormala förmåga. 

- Men några dagar senare blev jag uppringd av min mor. 
"Så roligt att du börjat intressera dig för släktforskning ! "  sa hon 
och berättade att en främmande dam kontaktat henne per telefon. 
Damen hade presenterat sig som en medhjälpare i mitt forsknings­
arbete och ställt en massa detaljerade frågor om mina släktingar i 
Mal å !  

Martin Johnsons strikt vetenskapliga inställning t i l l  ock­
ulta och övernaturliga fenomen har ibland fått obehagliga konse-
kvenser för honom själv. � 
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- I  Holland fick jag vid ett til lfälle en grupp ockultister 
emot mig. De var ursinninga över att jag betviv lade att svart magi, 
onda andar och pottergeistfenomen verkligen existerade. För att 
hämnas skickade de sedan hatful la brev med hot om att sticka 
nålar i en voodoodocka l Jag lät mig inte skrämmas och det hände 
mig naturligtvis ingenting. Men det hela var ändå ganska obe­
hagligt. .. 

Att magi faktiskt kan fungera i vissa sammanhang beror 
förmodligen enbart på trons kraft, menar Martin Johnson. Den 
som utsätts för voodoo måste vara medveten om detta, då kan 
själva skräcken göra personen sjuk. 

- Detsamma tycks gälla för healing. Olika försök har 
visat att just suggestion och själva kontakten mellan healer och 
patient har en avgörande betydelse. Det verkar som om healing 
enbart fungerar öga mot öga, men däremot inte på avstånd, via 
TV-rutan eller när patienten inte själv vet om det. 

Under åren har han sett många trender komma och gå 
inom det paranormala området. De övernaturliga fenomen som 
undersökts har skiftat sedan parapsykologin uppstod för drygt 
hundra år sedan. 

- I  början av 1 900-talet var det spiritistiska seanser som 
var på modet, efter andra världskriget kom de flygande tefaten,  
70-talet var Uri Gellers och de psykakinetiska experimentens tid 
då CIA och KGB försökte utveckla psi-förmågan i spionsyfte 
under kalla  krigets paranoia. 

Numera är det väl främst de upprepbara försöken som 
mest intresserar forskarna inom området, säger Martin Johnson. 
Han anser att telepatiexperimenten med ganzfeldmetoden, då 
man testar i laboratoriemiljö hur tankar och känslor kan överfö­
ras mellan människor, är den parapsykologiska forskning som 
v isat bäst resultat. 

Mycket tyder på psi 
- Telepati är en av de få saker man i v iss mån kunnat bevisa 
vetenskapligt. Mycket pekar också på att det även kan finnas an­
dra paranormala gåvor, som klärvoajans, dvs fjärrseende. Kan­
ske existerar också förmågan att se in i framtiden och att flytta 
föremål med tankekraft, prekognition och psykokinesi. Men så­
dana fenomen verkar inträffa helt plötsligt och är därför svåra att 
mäta genom upprepade försök. 

Martin Johnson menar att al lt  detta troligen är delar av 
psi-förmågan, en ännu outforskad psykisk kråft som kanske finns 
hos alla människor. Han berättar sedan om en personlig, känslo­
laddad upplevelse som starkare än något annat har påverkat hans 
inriktning i livet och fått honom att ständigt undersöka gränserna 
för det omöjliga. 

- Än idag har jag ingen riktig förklaring til l  de märkl iga 
och sorgliga händelserna kring min fars död. J ag var i tonåren 
och arbetade då som laborant vid Rönnskärsverken,  men var 
hemma på påsklov. 

- Pappa verkade de första dagarna helt frisk. Men på 
påsk'!fton fick han feber och alla trodde det rörde sig om en van­
lig förkylning. S ista natten jag var hemma drömde jag att far 
skulle dö - av något som hade med c irkulationen och blodkärlen 
att göra. Drömmen var mycket obehaglig och förföljde mig da­
gen efter. Det kändes verkligen olustigt att resa iväg. 

- Några dagar senare blev min far hastigt sämre. Efter 
bara några veckor avled han på Skellefteå lasarett utan att man 
kunnat ställa någon diagnos. Senare, vid obduktionen,  visade det 
s ig  att han l id i t  av en mycket  ovanl ig  typ av b lodkär l s ­
inflammation. Det verkade som om min  mardröm faktiskt slagit 
in. 
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Var det ett dödsvarsel Martin Johnsom upplevde den 
gången? På den frågan har han själv tre alternativa svar. 

- Det finns ju en del som skulle vara övertygade om att 
detta var ett budskap från andra sidan. Att jag blivit förvarnad 
om fars död av någon avl iden vän e ller släkting. Så finns det den 
parapsykologiska förklaringen - den prekognitiva förmågan -
att jag såg en kommande händelse. Men ändå kan det faktiskt 
vara den enklaste orsaken trots allt, den psykologiska. Att jag 
omedvetet lagt märke til l  små sjukliga förändringar hos min far, 
men som jag förträngt för att jag inte velat se dem. 

Han var helt enkelt förberedd på att hans far skulle in­
sjukna och drömde därför att han dog, menar Martin Johnson 
och ti llägger l ite fundersamt: 

- Fast det var ett märkligt sammanträffande, medger jag. 
Kanske kan det ha varit så att jag faktiskt såg in i framtiden i min 
dröm. 

Men att det skul le finnas ett l iv efter detta är ännu inte 
vetenskapligt bevisat, menar han. 

- Det finns ju förstås inte heller bevis för motsatsen ... 
Skulle andra sidan trots allt  existera, tror jag inte det går att kom­
municera med den. Det är nog så v ist inrättat att det faktiskt inte 
är meningen att de döda och de levande ska ha kontakt i denna 
världen, tror Martin Johnson. 

Martin Johnson til lhör numera de mer tvivlande än tro­
ende inom SPF, Sällskapet för Parapsykologisk Forskning. Efter 
1 5  års vetenskapliga studier vid Utrechts universitet i Holland 
vet han att allt inte är vad det synes vara. Han har sett svävande 
seansandar som bestått av gasväv, framgångsrika forskare som 
manipulerat sina resultat,"hemsökta" hus där spökerierna fram­
kallats av någon bortglömd familjemedlem som velat få uppmärk­
samhet. 

Men trots sitt utpräglat skeptiska synsätt har han fortfa­
rande ingen riktig förklaring till v issa av de egendomliga händel­
ser han upplevt. 

Andlig 
Ekologi 
Helgkurs 15 - 1615 Göteborg. 
Sommarkurs 2716 - 117 

Ettårsutbildning 5 helger 

Ekologi - Naturupplevelser 
Ekofilosofi - Meditationer 
Shamanism - Ceremonier 
Naturfolk -Sång,musik,dans 
Beställ prospekt från: EKOCENTRUM, 
Box 1 71, 522 24 Tidaholm, tel; 0502- 123 33 

Kurser på skolan i 

STOCKHOLM 
• Drop In lektioner under 

hela sommaren 

• Intensiv meditationskurs 
Inre Stillhet 25 maj - l O  j uni .  

• Veckoslutskurs 28 - 30 maj 
• Yoga och Koncentration, två 

i ntensivkurser kl 9.30- 1 2.30 
5 - 8 j ul i  l 1 2  - 1 5  jul i  

• Yoga för Gravida 19 j ul i  -
1 2  aug och 30 aug - 1 6  sept 

• Höstens kurser, en gång per 
vecka, startar i september. 

Undervisning • Info • Butik 
på Västmannagatan 62 
T - Odenplan, 08 - 32 1 2  18 

UPPLEV 
YOGA NIDRA 

l. Helheten i din natur, 
avspänningen Yoga Nidra med 
ljud från moder jord. 
Komponerad och vägledd av 
Swami Janakananda. (20 min.) 

2. Resa genom upplevelsens 
rymd. Musik komponerad och 
spelad på Swara-Mandala harpa 
av Roop Verma. (9,5 min) 

3. Upptäckten av dig själv 
- den dj upa Yoga Nidra. 
Avspänningen vägleds av 
Swami Janakananda, till musik 
på Swara-Mandala harpa och 
sitar av Roop Yerma. (45 min. )  

Yoga Nidra ä r  e n  av de mest 
djupgående avspännings­
metoderna som finns. Den är 
baserad på den uråldriga 
Nyasa Tantra traditionen. 
Läs mer i häftet som medföljer 
CD/kassett och i Bindu nr 9. 
CD: 1 65 kr + porto 20 kr 
Kassett: 1 20 kr + porto 20 kr 

Yoga & meditations· 
lärarutbildningen 
Att bli yoga- och meditations­
lärare kräver en dj upgående 
träning. Naprapater, akupunk­
törer och psykologer t.ex, har 
fleråriga heltidsutbildningar. 
Varför inte alla yogalärare? 

V år yogalärarutbildning är 
4 år på heltid, meditations­
lärarutbildningen 6 år, och 
de uppfyller till  fullo de krav 
som ställ av internationella  
yogalärarorganisationer i allt 
fler länder. Menar du allvar 
och vill du även hjälpa andra, ?å undervisar vi förmodligen 
1 något av det mest vittgående 
som finns. Det kan bilda 
grunden ti ll  ett aktivt l iv  och 
e�. stabil andl ig utveckling. 
Las mer om yogalärarutbild-
ningen i Bindu nr 7 och 10. 

Internationella retreats i Småland 
Sadhana - en transformerande process som leder till mötet med sig själv. 
"Behovet av att under en period göra Sadhana är djuptförankrat hos många människor. 
Att stanna upp och ett ögonblick slippa det oavbrutna bombardemanget av information, nyheter, 
reklam och mediabrus, och genom Sadhana använda konkreta sätt för att söka och nå det innersta 
uppriktiga och äkta. En dag har man fått nog av att blott tänka på, läsa om, höra och tala om 

' 

välmående, energi, koncentration och utvidgat medvetande, nu vill man få en egen erfarenhet -
komma igång. " (Swami Janakananda, Bindu 1 0) 

På Håå Kursgård undervisar vi så som man har vidaregivit yogatraditionen i årtusenden. 
Under

. 
en relati

.
vt kort period för�edlas en unik upplevelse av yoga och meditation, med god hjälp 

av renmgstekmker, sund vegetarisk mat, promenader, rid- och kanotturer i den småländska naturen 
och inte minst en tystnadsperiod då sinnet ytterligare faller till ro. ' 
"Vistelserna i Håå ger mig möjlighet till en fördjupning som jag har svårt att få hemma. 
Efteråt känner jag mig inspirerad och glädje r mig åt att ta tag i uppgifterna i min vardag .. . " 
(Amrit Fossan, elev på sommarkurs 1 998) 
:::J .:.>.uJJJJ;JJ J.t0i��.� �r,:).JJ1.t!J� j;).t JiJj . :t· 0 . �-.!J - JJ ·J · · u • 13 • 23 maj • 29 aug - 11 sept 17 juli - 15 aug med Swami Janakananda mfl 
• 23 maj - 5 juni • Veckoslut :  24 - 26 sept 

. .J • • _ • • J • J • 
• 6 · 19 juni • 7 - 17 okt 20 jan - 17 april med Swami Janakananda & Sita 
• 20 juni - 3 juli • Julkurs :  19 dec - l J" an OBS !  Det krävs i nga förkunskaper för att delta på våra 
• 4 - 17 juli • Nyårskurs: 2 • 12 jan kurser forutom på sommaren K.riya Yoga kurs .  



Regnum är ett företag som har specialiserat sig på lj us- och lj udsti mulering. Vår huvudkompetens är att t i l lhandahåll a  infor­
mation och kun skap när Du ska välja lj us- och lj udsystem så att Du kan fatta rätt inköpsbeslut Kontakta oss gärna för en 
diskussion om vad våra produkter kan betyda för Dig. Ordertelefon dygnet runt: 0920-22 67 22 el ler 070-325 57 22. Skriftliga 
beställningar ti l l :  Regnum, Vinkelgränd 7, 974 35 LULEÅ. 

Ljus- och ljudstimulering 

för personlig och andlig utveckling! 

Mycket kraftful l t  och användarvän ligt lj us- och lj udsystem med 23 inbyggda sessioner. Du kan til l  exempel använda Orion för 
effektiv avslappning, mental träning, meditation, kreativ vi uali seri ng, utveckl ing av ESP, framgångsrika språkstudier mm. 
Bara Din fantasi sätter gränserna!  

Du får: kontrollenhet, lj usglasögon (LED),  stereohörlurar, manual och en anslutningskabel för band- och CD-spelare. CD­
skiva med musi kprover i ngår. B ESTÄLL SNABBT! Priset är endast 1 695 kronor (ordinarie pris 1 995 kronor). 

SACRED GROUND -

Musik och frekvenser 

för meditation! 

SACRED GROUND är ett program som består av fyra kassetter om tar Dig ti l l  det "svårfångade" Teta-ti l lståndet. Över en 
fyraveckorsperiod bidrar programmet ti l l  att balansera, organisera och förstärka Din hj ärnas elektromagnetiska energi . 

Kasset l .  Frigör Dig från l injärt tänkande, förbättrar intuition och kreativ förmåga. 

Kassett 2. Bringar Ditt sinne och Din fysi ka kropp i samkl ang med jordens naturl iga re onans. 

Kassett 3. Vidgar Din medvetenhet, insikt och intuition . 

Kassett 4. Hjälper Dig att komrna i kontakt med den "univer el la  intel l igensen". 

Du får: Åtta 30-rninuters program om kommer nyggt förpackade i en pecialde ignad "förvaringsbox".  Varje kassettband 
innehål ler två program. Den totala speltiden är fyra timmar. Priset för hela paketet är endast 569 kronor. 

Ring till Regnum på tel : 0920-22 67 22 redan idag! 

Besök gärna vår hemsida på www-adressen www.regnum.nu 

40 Sökaren 3/1 999 



'(\) .J N D E R  FESTIVA L E N  får v(/� d u  träffa m ånga av 
de mest erfarna k u rs ledarna 
frå n när  oc h fjärra n ,  som för 
d ig t i l l  den  p l ats i d ig sjä lv  
där  ta n karna tystnar  oc h 
hjärtat tar v i d .  D u  vä l jer  
sjä l v  v i l ka konserter, work­
shops,  ceremon i er, r i tu a l er 
och med itat i oner d u  v i l l  
de l ta i .  D u  har  oc kså r i ka 
möj l igheter att bara vara , 
van d ra i skoge n , so l a ,  bada 
oc h u mgås .  

N o  M I N D  STÅR För i n re st i l l ­
het ,  k l arhet ,  k u nska p ,  när­
varo oc h kär lek  - då  vi i nte 
styrs av fra m t i d e n  e l ler  d et 
förf l ut n a .  

C E LE B RAT I O N  Ä R  N Ä R  v i  l ever 
så i ntens ivt här oc h n u  att 
söka n det u pphör oc h vi i nte 
ka n göra a n nat ä n  att bara 
vara , skratta , da nsa,  
ä lska . . .  l eva ! 

FESTIVA L  ÄR E N  a nsam l i ng av 
l i vsbejaka nde m ä n n iskor 
som vet h u r  m a n  b l i r  hög av 
s i  n egen och a n d ras energi , 
uta n att b l i h a l vt medvets­
lös av a l kohol  e l l er a n d ra 
st i m u l a nt i a .  

ÅRETS FESTIVAL I N N E-
o 

HALLER ALLT MELLAN 

H I M MEL OCH JORD!  

• Övertonssång 
• Konserter 
• Satsang 
• H eart Dance 
• Teater 
• Gyck lare 
• Magd a ns 
• Workshops 
• D idjer idoo 
• Afr i ka nska rytmer 
• Svetthydda 
• Tru m resor 
• G l ödva ndr i ng 
• Med itat ion 
• Qu i Gong 
• Za-zen 
• Yoga 
• Sjä lvkän nedom 

MEDVERKANDE:  

• Thomas di Leva 
• Miten och Premal 
• lnb i ldn ingsorkestret 
• Pratibha 
• Danny Becher 
• Jonathan Kay 
• Jaquel ine Longstatt 
• Jaques Laurent 

• Vartman 
• Vasant 
• Nukunu 
• Anamika 
• Peggy Dylan  
• Derk Loeks m.fl . 

AN MÄL D I G  
I N NAN l J U N I  
OCH D U  FÅR 
RABATT 300 
K R .  

D i n  t i d iga 
a n m ä l a n  u nder­

lättar  vårt arbete ! 
Nytt för i år :  Du kan 

boka ru m i n nan l j u n i ! 

BARN OCH 

U NGDOMSFESTIVALEN 
Barnens och u ngdomarnas egen fest i­
val  u nder Ängs backa Fest iva l e n ,  med 
8 särsk i lda  ledare , spec i e l l  m atsede l , 
å l dersan passad med itat ion , berättar­
c i rk lar  med sång,  m us i k  och många 
kreat iva workshops. 



Jonathan Kay tar oss med på en resa 
t i l l  här oc h nu i skratt , öm het,  provo­
kat ion . . .  oc h tröst , oc h l ä m nar åskå­
darna/deltagarna yrvakna med den 
omöj l iga u p pgiften att försöka förstå 
vad som egen t l igen händer. 

Jonathan Kay har  u p pträtt oc h u nder­
v isat i s i n  konst oc h l ivsfi losof i "foo­
l i ng" över he la  E u ropa , U SA oc h 
Storbr i ta n n i e n .  H a n  verkar oc kså 
i nom he l ande- ,  konva l ese ns- oc h 
fredsarbete i Da nde l ian  Trust oc h i 
Th rough Heart to Peace 

MITEN OCH PREMAL IN  CONCERT 

- en magisk afton med sång, tystnad 
oc h h ängive l se .  
K o m  o c h  l åt d ig svepas m e d  a v  så ng, 
rytmer och texter med en mix av roc k ,  
wor l d  m us ic  och ett sago l i kt vac kert 
fra mföra nde av Gayatri Mantrat. 

så ngare 
oc h låtskr i -

vare från Eng land . 
H a n  tu rnerade u nder 70 och 80-ta let 
med b l .a .  F l eetwood M ae ,  Lou Reed 
oc h Ry Cooder. Ti l lsam mans med 
Premal skapar han en m u s i k  som spe­
glar h järtats längtan efter det gudom­
l iga . Deras mest kä nda a l b u m  är 
Strenght of a Rose oc h Essence. 

INDBILDNINGSORKESTRET 

Den popu l ära orkestern frå n Köpen­
hamn bj uder på med itat iva ,  da nsanta 
e l ler fol k lor ist iska tongå ngar a l ltefter 
stu ndens i n sp i rat ion .  

TONUS 

presenterar en med itat iv  
l j udresa genom o l i ka i n re 
landskap oc h regioner. 

Danny Becher :  övertonssång, gongs & 
s i ng ing  ba l ls ,  Pa u l i  Märse n :  d iger i ­
doo, Peo H agfe l dt :  perc ussion 

elltusik och ()ans 
HEART DANCE CELEBRATION 

med Prat i bha , Omesh och m u s i ke r  
Med h j ä l p  av afr i kanska ryt mer, sång,  
c h anti ng, suf idans t i l l  levande m u s i k  
skapar Prat i bha oc h O mesh en stark 
u pp leve lse av närvaro, gemenska p ,  
g lädje oc h kär lek !  Delta i en u nder­
bar happen i ng med många m ä n n i skor 
oc h myc ket energi ! U nder  fest iva len  
kom mer de oc kså att h å l l a andra 
workshops, t . ex .  Rytm 
Fun, Afri kansk musik­
grupp och Open 
Heart S i ngi ng. 

Prati bha är sång­
erska och l åt­
skr iva re med 
må ngår ig e rfaren­
het i o l i ka ba n d .  
Hon har  v a r i t  sa n nyas i n  
seda n  1 974 o c h  leder M us ic  
Department v id  Osho Com m u ne 
I nternat iona l  i Poona .  I nd ie n .  Omesh 
spe lar  afr i ka nska t rum mor oc h leder 
rytmworkshe ps. 

ÖVERTONSÅNG OCH UUDMYSTI K 

Danny Becher frå n Ho l land är en av de 
vär l ds ledande i nom övertonsså ng. 
Han gu idar  d ig in i v i brat ionernas 
myster ier  med 
hjä l p  av över­
tonsså ng, 
gongar 
och t i be­
tanska 
sj u nga n­
de skå l a r. 

DIDJ ERIDOO 

Lär d ig spe la  detta u rga m l a  i nstru­
ment frå n den austra l i ska u rbefo l k­
n i ngen med Pau l i  Mårsen frå n Ton us .  

MAGDANSENS MAGI 

M agda nsösen Raj i dansar oc h lär ut 
den fem i n i n a  mysti kens sensu e l l a  

uttryck .  Här  f å r  d u  en s m a k  av 
or ientens med itativa vär l d .  

Raj i Olofsson har  prakt i ­
serat egypt isk mag­

dans seda n  1 986 
oc h ger ku rser 
vär lden över. 

FRÅN SÅNG TILL TYSTNAD 

Den sj u nga nde rösten ä r  ett av våra 
mest he la nde i nstru ment.  l s i n a  work­
shops fokuserar M ilen och Premal på 
rösten som ett kraftfu l l t redskap för 
att u ppleva tystnad genom m us i k .  
Med rytmlekar, övertonsså ng och 
o l i ka centrer i ngsövn i ngar ska pas 
glädje och närvaro.  

MUSIK SATSANGS 

Ett sti l l samt möte med d ig sjä l v  i 
med itat ion oc h m u s i k .  M iten och 
Prema l  spe la r. 

&/;t kemi 
EMBRACED BY A SINGING HEART 

U pplev den fr id som spontant u pp­
står när du omfa m nar d i na negat i ­
va  käns lor  oc h l åter dem förva nd las 
t i l l  det kär lekens gu l d  som f i n ns i 

varje män n i skas hjärta . Jaq uel i ne 
gu idar  en a l kem isk p rocess med 
sång, med itat ion , dans Oc h c hant i ng. 

Jaquel i ne Maria langstaft från S i ng ing 
Heart Ashram verkar för  att m i l l e n i ­
u mskiftet s k a  i n nebä ra ett ökat glo­
balt and l igt u ppvaknande.  Hon åter­
kommer till Ängsbacka den 1 7- 1 9 
september som initiativtagare till hös­
tens stora evenemang 1 999 The 
Summer of Celebratian - Celebratian 
as a Pathway to Peace and 
Enlightenment. 

SPIRIT OF LOVE 

Satsang med Thomas di Leva 
Thomas de lar  med sig av s i n värme,  
h u mor oc h erfarenhet av att föra ner  
kosm isk kär lek oc h närvaro på jorden . 
Han u ppm u ntrar och i nsp i rerar t i l l  att 
leva och ä l ska utan begränsn i ng. 
Thomas håller även en retreat på 
Ängsbacka 20-22 augusti. 



VÄLSIGNADE 
TYSTNAD 

Möt en män­
n i ska som för­
med lar  ett över­
f löd av kär lek 
oc h närvaro ! Med 
h u mor och lekfu l l het 
gu i dar Vasant d ig genom 
sa knad , sorg och lyc ksa l ighet in i ett 
t i l l stånd av med itativt varande.  
De n n a  workshop är  t i l l  för d ig som 
kä nner  en lä ngta n att komma hem t i I l  
d itt sa n n a  sjä lv. 

JA TILL LIVET 

Genom att s lä ppa 
de gam l a  vanor, 
ta n kebanor 
och känslor 
som h i ndra r  
oss f r å n  att 
leva i fr i ­
het, kan v i  
fr igöra 
l ivsener-
gi n .  När  v i  
säger " ja ! "  
och lever vår 
egen sa n n i ng 
öppnas porten t i I l  
verk l ig kom m u n i ka­
t ion oc h kärl e k .  
Med Vasant! 

kraften ,  skön h ete n ,  v isdomen 
oc h kär leken . 
Peggy Dylan gu idar. 

GLÖDVANDRING 

G lödvandr i ng har  a nvä nts som 
ceremoni  i må nga o l i ka k u l t u re r  

seda n  u rm i n nes t i d e r  v id  b l . a .  i n it ie­
r i ngar och he lande .  G lödva ndr i ngen 
väcker vår i n re e l d ,  får oss att s lä ppa 
vår rädsl a  oc h känsla av oti l l räck l i g­
het oc h har  en kraftfu I l  transforme­
rande effekt på a l l a  de lar  av våra l i v. 

Peggy Dylan ,  U SA, ä r  
u p phovskv i n na n  t i l l  

den väster länd­
ska glödvan­

dr i ngstrad i ­
t ione n .  Hon 

är i n it i erad 
i i n d ia nsk 
oc h peru­
ansk sha­
man ism.  
Peggy har  

en u n i k  för­
måga att i n­

sp i rera män­
n i skor t i l l  e n  

d j u p  kä ns la a v  
g lädje oc h t i l l freds­

stä l le lse oc h av att u p p l e-
va a n d l igheten i vardage n .  

C E L E B R AT I O N  
Vasant Swaha är en mysti ker med 
bred erfare nhet av väster lä ndska tera­
p ier, as iat iska budosporter oc h öster­
lä ndska med itat ionsformer. Ut ifrån 
sin k l ara i n s i kt skapar han en syntes 
av det bästa frå n öst oc h väst . 

e5hamanism 
Derk Lo eks är en kraftfu I l  l ä rare från 
U SA med en d j u pt föra n krad ku nskap 
i a n d l ighet, permaku l tur, e ko logi i nd i ­
ansk shama n i sm oc h suf ism . 
H a n  bj uder  här  på work­
shops i And l ig E kologi 
oc h S uf iska ceremon ier  

THE S PIRIT OF LOVE 

M ä n n i skor har  i å rtu­
senden sam l ats för  att 
återknyta t i I l  l ivets 
käl l a ,  moder jord , oc h 
göra ceremon ier  för att f i ra 

SVETTHYDDA 

E n  he l ig r i tua l  för tra nsform at ion oc h 
pånyttföde l se .  Vi bygger en svetthyd­
da, en kraftp l ats i moder jords sköte 
för att närma oss vårt u rsprung,  samt 
gör ceremon ier  för att kom ma i d j u p  
konta kt m e d  jorden ,  vår i ntu it ion och 
vårt i n re lyssnande.  
Med Jaques Laurent. 

SHAMANISTISK TRUMRESA 

Möt några av d i na kraftdj u r  och ta 
lä rdom av deras gåvor. De 

ger d ig möj l ighet att 
u pp leva d i na i nst i n k­

ter oc h att expa nde­
ra d i n  förestä l l ­
n i ngsförmåga . Vi 
fortsätter utforska n­
det av dessa d j u r  

m e d  Vo ice D ia logue 
metode n .  

M e d  Jaques Laurent. 

Jaques Laurent från Fra n kr i ke är  Voi ce 
D ia logue lä rare och i ntrod ucerad i 
shaman ist iska r i tua ler av Deer Tr i be 
Met is  Med ic i ne Soc iety. 

e5atsanfj 
SATSANG MED VARTMAN 

Vartman förmed la r en enorm st i I l  het.  
Hans ovi  I l  kor l iga kär lek  oc h skärpa 

ger honom förmå­
ga n att se d i g  

oc h det som 
b loc kerar 
d i n  i ns i kt 
om den 
kär lek som 
du verk l i ­

gen är. 
Vartman har  

bl iv i t  om bedd 
av Gangaj i att 

vara t i l lgängl ig  för 
Satsa ng vär lden över. Genom Ramana 
M a h ar ish is  nåd har  han  tagit emot 
överföri ngen av denna tysta i c ke- lära .  
Vartman har även retreat på Ängs­
backa 23-30 juli 

SATSANG MED ANAMIKA 

Anamika reser runt oc h spr ider bud­
ska pet om att leva i sa n n i ng ,  kär lek  
oc h glädje .  Genom hen nes närvaro, 
ord oc h tystnad erfars sa n n i nge n .  
" Det d u  ser i m i na ögon är  d e n  d u  är .  
Kär lek . . .  lycksa l i ghet . . .oä n d l ighet­
bara en refl ektion av 
d ig sj ä lv. J ag ä r  
bara en spege l 
som ref lekterar 
sjä lvet . Det är  
re nt för där  
f inns i nget 
ego närvaran­
de . " 

Anamika har 
även retreat på 
Ängsbacka 1 8-22 juli 

SATSANG MED NUKUNU 

Nukunu l eder Ash ramet Sac ha 
Manda la  i Da n mark.  Efter ett rad i ka l t  
a n d l igt u ppva knande har  N u k u n u 's 
fokus b l iv it  att hjä l pa män n i skor att 
rea l i sera s i n  verk l iga esse ns.  Att 
komma ti l l  Satsang i n nebär att träda 
in i ett energifä lt ,  där  resonanseffek­
ten med en som ä r  rea l i serad kan 
väcka d ig.  De v i kt igaste i n s p i rat ions­
kä l lorna ä r  Osho ,  Poonjaj i oc h 
Shanti Mayi . 



• 

BEHAN DLI NGAR 

U nder fest iva l en kan d u  boka i nd i v i ­
d ue l l a  behand l i ngar med de o l i ka 
workshopledarn a .  Behand l i ngarna 
utan nonseras först u nder fest iva l e n .  

SHARI NGGRU PPER 

D i n  fasta p u n kt u nder fest iva len .  
Gru ppen består av 8 personer oc h 
träffas varje morgon för att stödja 
varandra u nder resa ns gå ng ge nom 
att ge utrymme för var och en att 
de la  med s ig .  

SKÖ N H ET OCH ORD N I N G  

Shar i nggru ppen h jä lper t i l l  med fest i ­
va lens dagl iga sysslor ett par  t i m mar 
var tredje d ag .  

DROGFRITT 

Vår pub kom mer att vara öppen några 
t i m mar på kvä l larna.  l övrigt är fest i ­
va len d rog- och a l koholfr i .  

TIDER OCH KOSTNADER 

Fest iva len börjar  fredag 2 j u l i .  
An komst och regi strer ing frå n 1 4 . 00 .  
I nvign i n g  fredag kvä l l  2 1 .00.  
Vi avsl utar progra m met torsdag den 
8 j u l i .  Hemfärd ca 1 6 .00. 

Fest ivalskostnad 2 900 kr v id  a n mä­
lan  i n na n  den l j u n i ,  3200 kr vid 
a n mälan  efter den l j u n i .  

Barn 0-2 å r  grat is ( med förä l drarnas 
omhändertagande) .  
Barn  3- 1 2  år 500 kr  
U ngdomar 1 3- 1 8  år l 000 kr. 
U nga vuxna 1 9-22 år 2 000 kr 

Anta let barn v i  kan ta emot är 
begränsat, var ute i god t id ! 

Workshops, m us i k ,  vegetar i sk mat & 
tä ltp lats i ngår. Boende i sovsa l/hyra 
av tä lt kostar 300 kr extra . 

1 Medtag varm sovsäck e l ler sängk läder 
oc h täcke, samt egen med itati onsdy­
na e l ler  f i lt .  

Rum fi n n s  att hyra i närområdet för 
1 200 kr för he la  vecka n .  Obs! Bokas 
i n nan l j u n i .  

B i l jetter t i l l  enstaka dagar säl js ej . 

AN MÄLAN 

Beta l a  i n  500 kr/person på pg. 
44 1 855 1 -0 ,  Ängsbacka K u rsgård . 
Ange "Ängsbacka festivalen" , namn, 
adress, telefonnummer på pg-ta long­
en samt om d u  har med eget tält 
e l ler behöver sovplats e l ler vill hyra 
rum. Tar d u  med barn så ange antalet 
barn och deras ålder. Anmälan  är 
b indande .  

I N FORMATION 

Konta kta oss p å  tel . 0553- 1 00 3 5  
fax 0553 1 00 36 e-ma i l :  
a ngbo@a lgonet . se e l ler v i a  vår 
hemsida:  http :/ /www. a ngsbacka . se 

ARBETSLÖS ELLER 
SEMESTERLEDIG  . . .  

V i  behöver ett team som arbetar med 
fest i va lsförberede lserna u nder maj 
oc h j u n i  månad . H ör av d ig om du är 
i ntresserad ! ! 

Vi l l  d u  hjäpa t i l l  att spr ida fest iva l s­
program met? Bestä l l  f ler  på te l :  
0553- 1 00 3 5  

• KALENDARIUM ÖVER ÄNGSBACKAS ÖVRIGA SOMMARAKTIVITETER 
• 
• 
• 1 1 - 1 7  j u l i  
• 

1 8-22 j u l i  
23-30 j u l i  
4-8 august i  
1 3- 1 5  august i  
20-22 august i  
27 aug- l  sept 

• 1 7- 1 9  sept 
• 
• 
• 

K u nda l i n i  Yoga fest iva l e n ,  SKY 
Satsa ng och retreat, Anamika 
Satsa ng Retreat med Vartman 
H edon ist isk terap i , Shanti Kristian  och Sharya 
S i nge l M i ngel ,  Hari,  Raidas och U padhi 
Spi rit of Love , Thomas di  Leva 
Co-depe ndency 2- Learn i ng the La nguage of Love 
Krishnananda och Amana 
Cel ebrat ian as a Pathway to Peace and E n l ighten ment 
Jaquel i ne Longstaff, Vasant m.fl . 

Utbi ldn ingen ti l l  meditationslärare 
startar u nder hösten .  Är d u  i ntresserad så bestä l l  prospekt! 

Oslo 

H ITTA TILL ÄNGSBACKA 

B uss t i l l  Karlstad frå n :  
Stockhol m Swebus l Säff lebuss 
Oslo Swebus 
Göteborg e l ler Gävle Swebus 800 
stannar  i M o l kom 
Buss frå n  Karlstad t i l l  M o l ko m :  
Värm landstraf i k  400 , Swebus 800 
Swebuss 020-2 1 8  2 1 8, Säff lebuss 
03 1 -7 1 1  54 60, 08- 1 0  72 90,  
Värm landstraf i k  020-22 55 80 

Tåg går dagl igen t i l l  Kar lstad . F lyg 
2 ggr dagl igen från Stockho l m ,  Oslo 
oc h Köpe n h a m n .  
Te l t i l l  SJ : 020-75 7 5  7 5  
Vi reserverar oss för ev. ändri ngar i 
fest iva lsprogra m met! 

Vä l kommen!  

• • • • • • • • • • • • • • • • • •  

SATSANG RETREAT MED 
VARTMAN 23-30 JULI 

"Satsa ng is the space to be sti i i  . . .  To 
recogn ize Truth and be acknowl edged 
in That. To honor the longing to end 
separat ion and rest i n  Wholenes . "  

Sovsa l/tä lt 3350 kr 
Dubbe l ru m  4250 kr 

Anmälan  t i l l  Dashratha 

Vartman 

te l .  08-7 6 7  56 77 e l ler e-ma i l :  
suda@swi pnet.se 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • •  

mötespiatSllnfor 
männisltor i utvecltli»g 

660 60 MOLKOM 
TEL:  0553- 1 00 35 
FAX: 05 53- 1 00 36 

E-MAl  L: angbo@algonet .se 
www.angsbacka.se 


